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1. Εισαγωγή 

Το θεσμικό πλαίσιο που διαμορφώνει τις νέες συνθήκες λειτουργίας για τους ΟΤΑ και 

ειδικότερα σε ότι αφορά την κατάρτιση Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, καθορίζεται από : 

 τον Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων (ν. 3463/2006) και τα Άρθρα 203 – 207 αυτού, 

 την Υπουργική απόφαση 18183, ΦΕΚ 534, Β, 13/4/2007, όπου καθορίζεται η δομή και 

το περιεχόμενο των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων των ΟΤΑ, 

 το Προεδρικό Διάταγμα 185/2007 «Όργανα, διαδικασία κατάρτισης, παρακολούθησης 

και αξιολόγησης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων των Οργανισμών Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) Α’ βαθμού» όπου καθορίζεται η διαδικασία κατάρτισης των 

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων. 

Με τον νόμο 3463/2006 (ΦΕΚ 114Α'), ψηφίστηκε ο νέος Δημοτικός και Κοινοτικός 
Κώδικας (εφεξής : ΚΔΚ). Ο ανωτέρω αναφερόμενος νόμος περιλαμβάνει αρκετές 

σημαντικές ρυθμίσεις, όσον αφορά στην οργάνωση και λειτουργία Δήμων και Κοινοτήτων 

και ανάμεσα στα άλλα, προβλέπεται από τα Άρθρα 203 - 207, η υποχρέωση εκπόνησης 

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων από τους ΟΤΑ. Σύμφωνα με το ΥΠΕΣΔΔΑ, η υποχρέωση 

αυτή προβλέπεται «στο πλαίσιο της διαδικασίας εκσυγχρονισμού της οργάνωσης και 

λειτουργίας της πρωτοβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης και με απώτερο σκοπό τη 

δημιουργία μόνιμων δομών προγραμματισμού, υλοποίησης και παρακολούθησης των 

αποτελεσμάτων της δράσης των ΟΤΑ». Ομοίως, η σύνταξη Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 

από τους ΟΤΑ, αποσκοπεί «στην εισαγωγή μόνιμων εσωτερικών διαδικασιών και 

συστημάτων προγραμματισμού στην πρωτοβάθμια Αυτοδιοίκηση. Στόχος είναι η διαδικασία 

προγραμματισμού, παρακολούθησης και μέτρησης των αποτελεσμάτων των δράσεων του 

ΟΤΑ, να αποτελέσει μια σταθερή εσωτερική λειτουργία και διαδικασία, στην οποία θα 

συμμετέχει σε όλες τις φάσεις και με συγκεκριμένο ρόλο το ανθρώπινο δυναμικό του. 

Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα των ΟΤΑ συνιστά ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα τοπικής και 

οργανωτικής - λειτουργικής ανάπτυξης, σε εναρμόνιση με τις κατευθύνσεις αναπτυξιακού 

σχεδιασμού σε Περιφερειακό και Εθνικό επίπεδο. Δηλαδή αφορά όχι μόνον στις 
υποδομές και τις τοπικές επενδύσεις, αλλά και στη βελτίωση της υφιστάμενης 
οργάνωσης και λειτουργίας των ΟΤΑ, στο πλαίσιο του γενικότερου περιβάλλοντος στο 

οποίο δρουν, μεριμνώντας για τη βελτίωση της διαβίωσης των πολιτών και την παροχή 

ποιοτικότερων υπηρεσιών». Μέσα σε αυτό το θεσμικό πλαίσιο η δημιουργία ενός 

Επιχειρησιακού Σχεδίου, αποτελεί ουσιαστικό μέσο για την αποτελεσματικότερη και 

αποδοτικότερη οργάνωση και διαχείριση των τοπικών αναγκών και προτεραιοτήτων, για 

την αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών, για την ενδυνάμωση της διαδικασίας του 

δημοκρατικού προγραμματισμού και της δημοκρατικής συμμετοχής άλλα και για τη 

βελτίωση μια σειράς άλλων παραμέτρων που θα εξετάσουμε στη συνέχεια.  
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1.1 Συνοπτική Περιγραφή του Έργου 
Αντικείμενο του Έργου του Συμβούλου, είναι η σύνταξη Επιχειρησιακού Προγράμματος για 

τον Δήμο Πάρου. Αναλυτικότερα και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους και για την 

εκπλήρωση της αποστολής τους, οι ΟΤΑ και οι Σύνδεσμοι εκπονούν επιχειρησιακά 

προγράμματα, με βάση τις διατάξεις του ν. 3463/2006 (Κεφάλαιο Ζ, Άρθρα 203 – 207) και με 

τους όρους και τις προϋποθέσεις της 18183/2-4-2007 Υ.Α. του Υπουργού ΕΣ.Δ.Δ.Α. 

Το εν λόγω Επιχειρησιακό Πρόγραμμα θα περιέχει ένα συνεκτικό σύνολο Παραδοτέων - 

Αξόνων προτεραιότητας και αποσκοπεί στη περιγραφή – αξιολόγηση της υφιστάμενης 

κατάστασης, στην κατάρτιση του Στρατηγικού Σχεδιασμού και στην παραμετροποίησή του, 

δηλαδή στην υλοποίηση του Αναπτυξιακού Σχεδιασμού (Επιχειρησιακός και Οικονομικός 

Προγραμματισμός) του Δήμου Πάρου.  

Οι Φάσεις Υλοποίησης και τα επιμέρους Στάδια υλοποίησης του Έργου, διαρθρώνονται ως 

εξής : 

ΦΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΤΑΔΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΡΓΟΥ 

Παραδοτέο Α : Στρατηγικός Σχεδιασμός  

Π-Α.1   Περιγραφή και αξιολόγηση της υφιστάμενης κατάστασης του Δήμου 
Π-Α.2   Στρατηγική του Δήμου και αναπτυξιακές προτεραιότητες 

Παραδοτέο Β : Επιχειρησιακός Προγραμματισμός 

Π-Β.1   Στόχοι και Δράσεις 
Π-Β.2   Τετραετής προγραμματισμός των Δράσεων 

Παραδοτέο Γ : Οικονομικός Προγραμματισμός - Δείκτες παρακολούθησης, 
αξιολόγησης  

Π-Γ.1   Οικονομικός Προγραμματισμός 
 

Συνοπτικά αναφέρεται ότι στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα του Δήμου, θα καθοριστούν οι 

Στρατηγικοί Στόχοι, οι προτεραιότητες της Τοπικής Ανάπτυξης, οι διαδικασίες οργάνωσης 

των υπηρεσιών - Επιχειρήσεών του, με εξειδίκευση των δράσεων έως και το έτος 2010, σε 

συνεργασία του Συμβούλου με τις Υπηρεσίες και την Δημοτική Αρχή (Διεπιστημονική 

Ομάδα Έργου, όπως αυτή καθορίσθηκε με απόφαση του Δημάρχου). 

Επιπροσθέτως, και κατά τη διάρκεια κατάρτισης του Επιχειρησιακού – Οικονομικού 

Προγραμματισμού θα επιχειρηθεί η πρόβλεψη για την χρηματοδότηση όλων των δράσεων 

που περιλαμβάνονται στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα. Για το λόγο αυτό, και σε συνεργασία 

με τις Υπηρεσίες και την Δημοτική Αρχή, θα επιχειρηθεί η κωδικοποίηση των δράσεων και η 

αναφορά σε πηγές χρηματοδότησης και δυνατότητες αξιοποίησής τους. 
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1.2 Μεθοδολογία Υλοποίησης 

Η Διεπιστημονική Ομάδα Έργου του Δήμου Πάρου, που συμμετέχει ενεργά στην εκπόνηση 

του Επιχειρησιακού Σχεδίου, συντίθεται ως εξής : 

1. Γαβαλάς  Στέφανος Αντιδήμαρχος,  Υπεύθυνος και Πρόεδρος της Ομάδας Έργου. 

2. Αρκουλής Νικόλαος  Οικονομολόγος, Προϊστάμενος Δ/νσης Διοικητικών - Οικονομικών 
Υπηρεσιών Δήμου.   

3. Αποστολοπούλου Νικολέτα  κλάδου ΔΕ1, Προϊσταμένη  Αυτοτελούς Γραφείου 
Υποστήριξης Αιρετών  Οργάνων Δήμου. 

4. Ραγκούσης Ιωάννης Κλάδου ΠΕ Πολιτικός Μηχανικός με βαθμό Γ Αναπληρωτής 
Προϊστάμενος Δ/νσης Τεχνικών Υπηρεσιών Δήμου. 

5. Μαύρη Μαρία Υπάλληλος Δημοτικής Επιχείρησης Ύδρευσης Αποχέτευσης  Πάρου, 
κλάδου ΠΕ Χημικών. 

6. Κυριαζάνου Ειρήνη Διευθύντρια της Δημοτικής Επιχείρησης Πολιτιστικής Ανάπτυξης 
Δήμου. 

7. Κουζούμης Ιωάννης Αρχιτέκτων Μηχανικός ΠΕ, Επιστημονικός Συνεργάτης του  
Δημάρχου. 

         
Η Διεπιστημονική Ομάδα Έργου η οποία έχει ορισθεί και εποπτεύεται από το Δήμαρχο, 

αποτελεί το συνδετικό κρίκο των Υπηρεσιών του Δήμου και των Νομικών του Προσώπων 

με τον Σύμβουλο και συμβάλλει αποφασιστικά στην έγκαιρη και ορθή προετοιμασία του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος.  

Ενδεικτικά η Διεπιστημονική Ομάδα Έργου, συμμετέχει : 

1. στην παροχή κάθε στοιχείου και πληροφορίας απαραίτητη για την υλοποίηση των 
Δράσεων Π-Α.1 (περιγραφή και αξιολόγηση της υφιστάμενης κατάστασης του Δήμου σε 

διοικητικό, οικονομικό και τεχνικό επίπεδο).  

2. στη οργάνωση, συντονισμό και υλοποίηση των εσωτερικών και εξωτερικών 
διαδικασιών διαβούλευσης που κρίνονται απαραίτητες για τον προσδιορισμό των 

Στρατηγικών Στόχων, στην επιλογή των Αξόνων Προτεραιότητας και στην 

διαμόρφωση των Προγραμματικών Δράσεων.   

3. στη Μελέτη και στο σχολιασμό της πρότασης του Σχεδίου Ανάπτυξης με τις 
προτεινόμενες γενικές στρατηγικές επιλογές (άξονες προτεραιότητας, γενικοί και 

ειδικοί στόχοι, χρονοδιάγραμμα υλοποίησης) πριν την οριστικοποίηση - κατανομή τους 

μέχρι το 2010.  

Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα, στο τελικό του κείμενο, θα αποτελέσει ένα ολοκληρωμένο 

πρόγραμμα το οποίο θα εμπεριέχει τις βασικές αρχές ανάπτυξης του Δήμου, με σκοπό τη 

βελτίωση της αναπτυξιακής του δομής και της ποιότητας ζωής των κατοίκων. 
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2. Σύντομο Ιστορικό Δήμου 

Αναζητώντας κανείς την ιστορία του νησιού της Πάρου, όλο και πιο πολύ εντυπωσιάζεται 

από το γεγονός ότι υπάρχει τόση ιστορία σε ένα τόσο μικρό κομμάτι γης. Όπου και αν πάει 

κανείς, "σκοντάφτει" στις αρχαίες μνήμες. Από όπου και αν περάσει, θα δει εκκλησίες, 

πολλές του 16ου αιώνα, αλλά και παλιότερες και μεταγενέστερες, καθώς και περισσότερα 

από 30 μοναστήρια, εξίσου παλαιά με τις εκκλησίες. 

Το 4000 π.Χ. το νησί κατοικήθηκε πρώτη φορά στη διάρκεια της νεότερης νεολιθικής 

περιόδου, εποχή Homo sapiens. Το 3000 π.Χ. άρχισε η ανάπτυξή του. Το 2000 π.Χ. 

συνδέθηκε με τη μινωική Κρήτη, ονομάστηκε Μινωίς ή Μινώα και έγινε κέντρο του 

κυκλαδίτικου πολιτισμού. Αργότερα, ονομάστηκε "Πάρος" από τον Αρκάδα Πάρο, ο οποίος 

εγκαταστάθηκε στο νησί με τους Αρκάδες που τον ακολούθησαν. 

Τον 8ο αιώνα π.Χ., όταν έρχονται οι Ίωνες, το νησί αποκτά μεγάλη εμπορική και 

οικονομική δύναμη για πολλά χρόνια, ενώ ο πληθυσμός του μεγαλώνει εντυπωσιακά. 

Αργότερα ήλθαν οι Ρωμαίοι και μετά οι Βυζαντινοί και οι Φράγκοι. Αλλά και οι Ενετοί 

πέρασαν από την Πάρο το 13ο αιώνα, οπότε το νησί περιήλθε στο διοικητικό έλεγχο του 

Δουκάτου της Νάξου. Το 1537 ο περιβόητος Μπαρμπαρόσα με τους πειρατές του 

λεηλάτησε άγρια το νησί και κατεστραμμένη η Πάρος πέφτει στα χέρια των Τούρκων το 

1560, για να οδηγηθεί σε πλήρη μαρασμό. Ωστόσο, με τη Μαντώ Μαυρογένους, η Πάρος 

πήρε ενεργό μέρος στην επανάσταση του 1821.  

Καθ' όλη την ιστορία της Πάρου, στο νησί αναπτύχθηκαν οι τέχνες και τα γράμματα, 

αναδείχθηκαν μεγάλοι γλύπτες, ζωγράφοι, ποιητές και φιλόσοφοι. Ένας από τους πιο 

γνωστούς ποιητές της αρχαιότητας, ο Αρχίλοχος, ήταν Παριανός. Σήμερα Αρχίλοχος 

λέγεται μία από τις κοινότητες του Δήμου.  

Το περίφημο παριανό μάρμαρο, γνωστό στην αρχαιότητα ως πάριος λίθος, ήταν το υλικό 

που σμίλεψαν οι μεγάλοι γλύπτες της αρχαιότητας για τα μοναδικά γλυπτά τους, όπως ο 

Ερμής του Πραξιτέλη, η Αφροδίτη της Μήλου, το άγαλμα της Θεάς Αθηνάς στην Αίγινα, 

αετώματα ναών, επιτύμβιες πλάκες, ιππείς στην Ακρόπολη των Αθηνών, άγαλμα στη 

Ραμνούντα, επιτάφια στήλη στην Αμοργό και άλλα πολλά. Ο μεγάλος ποιητής μας Κ. 

Καβάφης λέει στο ποίημά του "Η συνοδεία του Διονύσου": Ο Δάμων ο τεχνίτης (άλλον πιο 
ικανό στην Πελοπόννησο δεν έχει) εις παριανό μάρμαρο επεξεργάζεται την συνοδεία του 
Διονύσου. Ο θεός με θεσπεσία δόξαν εμπρός, με δύναμη στο βάδισμά του...  
 
Παροικία ή Παροικιά  
Πρωτεύουσα του νησιού και έδρα του δήμου, η Παροικία είναι κτισμένη στο ίδιο μέρος με 

την αρχαία πόλη και αποτελεί ένα τυπικό δείγμα κυκλαδίτικου οικισμού. Στενά δρομάκια, 

παραδοσιακά σπίτια, πέτρινες καμάρες συνθέτουν το σκηνικό στο οποίο ο επισκέπτης έχει 

την ευκαιρία να βιώσει το παρόν πλάι στο παρελθόν που κάνει αισθητή την παρουσία του 

μέσα από τα κάστρα, τις εκκλησίες, τα αρχαία ιερά και τα μουσεία. Κυρίαρχη η Παναγία η 

Καταπολιανή ή Εκατονταπυλιανή, μεγαλοπρεπής παλαιοχριστιανικός ναός, αποτελεί το 
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τρίτο κατά σειρά σπουδαιότητας παλαιοχριστιανικό μνημείο μετά την Αχειροποίητο και τον 

Άγιο Δημήτριο Θεσσαλονίκης. Στο κέντρο της πόλης ανακαλύφθηκε νεκροταφείο του 3ου -

4ου  αιώνα π.Χ. με σπουδαία κτερίσματα. 

 
Νάουσα 

Είναι ο δεύτερος οικισμός σε πληθυσμό μετά την Παροικία. Έχει διατηρήσει την 

παραδοσιακή της ομορφιά και αυτό την κάνει ιδιαίτερα προσφιλή ως τόπο διακοπών. 

Βρίσκεται κτισμένη στο βάθος του φυσικού λιμανιού, του δεύτερου της Πάρου ύστερα από 

αυτό της Παροικίας. Η ονομαστή πλατεία με τους ευκάλυπτους και το παλιό λιμάνι 

αποτελούν σημεία αναφοράς για τον επισκέπτη. Τα ιστορικά μνημεία που συναντά κανείς 

στη Νάουσα του δίνουν την ευκαιρία να επικοινωνήσει με ένα κομμάτι της ιστορίας του 

τόπου. Σημαντικός ο ρόλος της από το 16ο έως και το 19ο αιώνα, οπότε και γίνεται το 

επίκεντρο του εμπορικού ενδιαφέροντος. Βυζαντινοί, Γάλλοι και Ρώσοι που περνούν από 

την πόλη αφήνουν σπουδαία δείγματα της κυριαρχίας τους. Εκκλησίες και μοναστήρια του 

12ου, του 13ου και αργότερα του 17ου αιώνα κοσμούν την πόλη και γενικότερα την 

περιοχή. Βρίσκεται βορειοανατολικά και απέχει 10χλμ. από την Παροικία. Από το 1993 η 

Νάουσα έχει αδελφοποιηθεί με την ομώνυμή της Νάουσα της Ημαθίας.  

 
Ντριός ή Δρυός 
Παραλιακό χωριό που στην αρχαιότητα χρησιμοποιούταν ως καταφύγιο των πλοίων των 

αρχαίων Παριανών, τα οποία προφυλάσσονταν στους νεώσοικους (ορύγματα στο βράχο). 

Η Χρυσή Ακτή είναι μία από τις μεγαλύτερες και ομορφότερες παραλίες του νησιού όπου, 

λόγω των ανέμων του καλοκαιριού (μελτέμια), οργανώνεται κάθε χρόνο το Παγκόσμιο 

Πρωτάθλημα Windsurfing. Βρίσκεται νοτιοανατολικά της Παροικίας και απέχει 26χλμ. 

 
Μάρπησσα 

Η Μάρπησσα ή Τσιπίδο είναι χωριό κτισμένο αμφιθεατρικά σε λόφο με πολλές εκκλησίες 

και μοναστήρια. Βρίσκεται 19 χλμ. νοτιοανατολικά της Παροικιάς.  

 
Λεύκες 
Το ορεινότερο χωριό της Πάρου, κτισμένο αμφιθεατρικά, είναι από τα ομορφότερα του 

νησιού, πνιγμένο στο πράσινο. Υπήρξε πρωτεύουσα του νησιού και κτίστηκε στην 

ενδοχώρα για να αποφύγει τις επιδρομές των πειρατών. Στον κεντρικό δρόμο του χωριού 

βρίσκονται σπίτια και εκκλησίες του 15ου-17ου αιώνα, ενώ γύρω από το χωριό υπάρχουν 

μοναστήρια του 17ου αιώνα. Στις κορυφές των γύρω λόφων μπορεί κανείς να δει παλιούς 

ανεμόμυλους και περιστεριώνες. Βρίσκεται 12 χλμ. νοτιοανατολικά της Παροικιάς. 
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3. Στρατηγικός Σχεδιασμός 

Στο πρώτο κεφάλαιο του Στρατηγικού Σχεδιασμού θα αποτυπωθούν τα χαρακτηριστικά της 

περιοχής του Δήμου, τα χαρακτηριστικά του ίδιου του Δήμου και των Νομικών Προσώπων 

του, ως οργανισμών, και θα αξιολογηθεί συνοπτικά η υφιστάμενη κατάσταση. 

3.1 Περιγραφή υφιστάμενης κατάστασης του Δήμου – Μακροοικονομικά 
Στοιχεία  

3.1.1 Γεωγραφικά και πληθυσμιακά στοιχεία  
Η Πάρος είναι νησί των Κυκλάδων, δυτικά της Νάξου από την οποία τη χωρίζει στενός 

δίαυλος πλάτους 3 περίπου μιλίων. Έχει έκταση 195 τετραγωνικά χιλιόμετρα και το μήκος 

των ακτών της είναι 111 χιλιόμετρα. Ο πραγματικός πληθυσμός του νησιού, κατά την 

απογραφή του 2001, είναι 12.853 κάτοικοι.  

Παρατηρείται σημαντική αύξηση του πληθυσμού του Δήμου Πάρου, από το 1991 στο 

2001, της τάξεως περίπου 30% (από 9.591 κατοίκους το 1991 αυξήθηκαν σε 12.853 

κατοίκους το 2001).   

Διοικητικά η Πάρος πριν από την ένταξή της στο "Σχέδιο Καποδίστριας" ήταν χωρισμένη σε 

7 κοινότητες (Αρχιλόχου, Μάρπησσας, Νάουσας, Παροικίας, Κώστου, Αγκαιριάς και 

Λευκών). Σήμερα βρίσκεται κάτω από την διοίκηση ενός και μόνο Δήμου, Δήμος Πάρου, 

που έχει έδρα την πρωτεύουσα του νησιού την Παροικία. 

Στα επόμενα διαγράμματα εμφανίζεται η ηλικιακή κατανομή δημοτών επί του πραγματικού 

πληθυσμού, στο Δήμο Πάρου, στο Νομό Κυκλάδων καθώς και στο σύνολο της χώρας:   

 

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΔΗΜΟΤΩΝ Δ. ΠΑΡΟΥ

18,5
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Πηγή: ΕΣΥΕ – Απογραφή πληθυσμού της 18ης Μαρτίου 2001 
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ΗΛΙKIΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΝΟΜΟΥ ΚΥΚΛΑΔΩΝ 
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 Πηγή: ΕΣΥΕ – Απογραφή πληθυσμού της 18ης Μαρτίου 2001 
 

ΗΛΙKIΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΣΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ
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Πηγή: ΕΣΥΕ – Απογραφή πληθυσμού της 18ης Μαρτίου 2001 

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΝΑ ΦΥΛΟ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΠΑΡΟΥ

52,1

47,9

ΑΡΡΕΝΕΣ
ΘΗΛΕΙΣ

 
Πηγή: ΕΣΥΕ – Απογραφή πληθυσμού της 18ης Μαρτίου 2001 
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Από την ανάλυση των παραπάνω διαγραμμάτων προκύπτουν τα εξής ποιοτικά 

συμπεράσματα:    

 Σε σχέση με την πληθυσμιακή σύνθεση του Δήμου ανά φύλο, ο ανδρικός πληθυσμός 
αποτελεί το 52,1% του συνολικού πραγματικού πληθυσμού, ενώ ο γυναικείος 

πληθυσμός, αποτελεί το 47,9% του συνολικού πραγματικού πληθυσμού, 

 Από τα δημογραφικά δεδομένα της απογραφής του 2001 ο δείκτης γήρανσης για τον 

Δήμο Πάρου είναι ικανοποιητικός σε σχέση με τον αντίστοιχο του Νομού αλλά και για 

το σύνολο της χώρας. Ο δείκτης γήρανσης για τον Δήμο είναι 14,3% (65 ετών+), ενώ 

ο αντίστοιχος δείκτης για τον Νομό είναι 17,6% και περίπου 16,7% ο μέσος Εθνικός 

Δείκτης. Σε γενικές γραμμές δεν παρατηρείται πρόβλημα δημογραφικής γήρανσης στο 

Δήμο Πάρου. Αντίθετα, η ελαφριά υπεροχή των νεότερων και των μεγαλύτερων 
ηλικιακών ομάδων, φανερώνει ότι η παράταση των όρων διαβίωσης του πληθυσμού 

εξαιτίας της βελτίωσης των συνθηκών διαβίωσης, αντισταθμίζεται από τις νεότερες 

ηλικίες. 

 Ο δείκτης εξάρτησης εμφανίζεται να είναι της τάξης του 33% επί των ατόμων 

εργάσιμης ηλικίας. Αυτό μεταφράζεται ότι στα 100 άτομα εργάσιμης ηλικίας (15 - 64 

ετών) αντιστοιχούν περίπου 33 άτομα που χαρακτηρίζονται ως οικονομικά εξαρτώμενα. 

Ο αριθμός των ατόμων αυτής της κατηγορίας εμφανίζεται να κινείται στα ίδια επίπεδα 

για τον Νομό ενώ σε εθνικό επίπεδο εμφανίζεται οριακά υψηλότερος από τον 

αντίστοιχο. 

 Από τους προαναφερόμενους δείκτες προκύπτει ότι ο πληθυσμός στην Πάρο είναι 
σχετικά νέος και παραγωγικά δυναμικός πληθυσμός.  

 Οι μεγαλύτερες αριθμητικά ομάδες ηλικιών στον Δήμο είναι μεταξύ 25 - 39 ετών και 

ακολούθως μεταξύ 40 - 54 ετών, οι οποίες αποτελούν το κυρίαρχο τμήμα της 

παραγωγικής βάσης. Το ίδιο παρατηρείται και για το Νομό Κυκλάδων αλλά και για το 

σύνολο της χώρας. 
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3.1.2 Κοινωνικά και Οικονομικά στοιχεία  
 

Ι. Κοινωνικά Στοιχεία  

Το μορφωτικό επίπεδο των κατοίκων του Νομού Κυκλάδων, συγκριτικά με την Περιφέρεια 

Νοτίου Αιγαίου, σύμφωνα με την Έκθεση Επιχειρηματικότητας της Περιφέρειας Νοτίου 

Αιγαίου για το 2005, εμφανίζεται χαμηλό. Εντούτοις, έχει την 7η υψηλότερη αναλογία 

μαθητών Δημοτικού ανά 1.000 κατοίκους (68 έναντι μέσου Ελλάδας 59). 

Ειδικότερα, η τεχνικά επαγγελματική εκπαίδευση είναι αμελητέας σημασίας. Κάτι τέτοιο 

εξαιτίας της ραγδαίας τουριστικής ανάπτυξης, μακροπρόθεσμα ενδεχομένως να προκαλέσει 

σοβαρά προβλήματα, καθώς το χαμηλό μορφωτικό επίπεδο περιορίζει σημαντικά τις 

δυνατότητες ανάπτυξης και παροχής αναβαθμισμένων προϊόντων - υπηρεσιών. Αυτό το 

γεγονός είναι κρίσιμης σημασίας καθώς οι Κυκλάδες στηρίζονται σχεδόν αποκλειστικά στον 

τριτογενή τομέα απασχόλησης και ειδικότερα στον τουρισμό, του οποίου το περιβάλλον 

είναι διεθνές και ανταγωνιστικό και η ανάπτυξή του στηρίζεται στην ποιότητα των 

υπηρεσιών που προσφέρει οι οποίες σε μεγάλο βαθμό διαμορφώνονται από τις ικανότητες 

του ανθρώπινου δυναμικού. 

Σε ότι αφορά το επίπεδο Εκπαίδευσης και τα ποσοτικά – ποιοτικά χαρακτηριστικά του Δήμου 

Πάρου, αναφέρονται στον παρακάτω πίνακα, όπου ακολουθεί παρουσίαση του μόνιμου 

πληθυσμού1 ηλικίας 6 ετών και άνω κατά φύλο, ομάδες ηλικιών και επίπεδο ως εξής : 

Εκπαιδευτικό Επίπεδο 
 Σύνολο Ποσοστό % Άρρενες Θήλεις 

Αγράμματοι (μη γνωρίζοντες 
γραφή και ανάγνωση) 430 3,7% 215 215 

Δεν τελείωσαν το Δημοτικό αλλά 
γνωρίζουν γραφή και ανάγνωση 940 8,1% 401 539 

Φοιτούν στο Δημοτικό  925 8% 482 443 
Απόφοιτοι στοιχειώδους 

εκπαίδευσης 3.767 32,6% 1.967 1.800 

Τέλειωσαν τη Γ΄ τάξη Γυμνασίου 1.585 13,7% 909 676 
Απόφοιτοι Μέσης εκπαίδευσης 2.602 22,5% 1.309 1.293 

Πτυχιούχοι ΤΕΙ (ΚΑΤΕ, ΚΑΤΕΕ) και 
Ανωτέρων Σχολών  633 5,5% 347 286 

Πτυχιούχοι Ανωτάτων Σχολών 649 5,6% 314 335 
Κάτοχοι Μεταπτυχιακού – 
Διδακτορικού Τίτλου 35 0,3% 21 14 

ΣΥΝΟΛΟ 11.566 100% 5.965 5.601 
         Πηγή: ΕΣΥΕ – Απογραφή πληθυσμού της 18ης Μαρτίου 2001 
 

                                            
1 Ο μόνιμος πληθυσμός του Δήμου Πάρου σύμφωνα με την τελευταία απογραφή της ΕΣΥΕ είναι 12.514 
κάτοικοι 
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Όσον αφορά το επίπεδο εκπαίδευσης σε συσχέτιση με το φύλο, μεγαλύτερη 

διαφοροποίηση παρατηρείται σε αυτούς που δεν έχουν τελειώσει το δημοτικό, όπου οι 

γυναίκες είναι περισσότερες από τους άνδρες.  

Οι αγράμματοι αποτελούν το 3,7% του υπό μελέτη πληθυσμού και υπάρχει ισοκατανομή 

μεταξύ ανδρών και γυναικών.   

Παρατηρείται ότι οι περισσότεροι από τους κατοίκους είναι απόφοιτοι στοιχειώδους 

Εκπαίδευσης σε ποσοστό 32,6%, ενώ το 22,5% είναι απόφοιτοι Μέσης Εκπαίδευσης. 

Τα προαναφερόμενα ποσοστά είναι αποτέλεσμα των κοινωνικών επιπτώσεων της 

τουριστικής ανάπτυξης στις νησιωτικές περιοχές της χώρας μας, καθώς και με τον ρόλο 

που διαδραματίζει ο τουρισμός στην κοινωνικοποίηση της ελληνικής νεολαίας, τονίζει ότι τα 

επαγγελματικά πρότυπα στις τουριστικές περιοχές δεν ταυτίζονται με τα επιστημονικά 

επαγγέλματα. Αντίθετα, η επαγγελματική επιτυχία φαίνεται να διοχετεύεται, ακριβώς, στην 

εμπλοκή με τα τουριστικά επαγγέλματα.  

Έτσι, η μονοκαλλιέργεια του τουριστικού τομέα άλλαξε τη «λογική» αξιολόγησης της 

κοινωνικής θέσης ιδιαίτερα για εκείνα τα λαϊκά και μικρομεσαία κοινωνικά στρώματα του 

πληθυσμού που σε άλλα τμήματα της ελληνικής επαρχίας «επενδύουν» τις τελευταίες 

ελπίδες για «αποκατάσταση-εξασφάλιση» των παιδιών τους, αποκλειστικά, στην 

εκπαίδευση. 

Αυτά ακριβώς τα παιδιά των λαϊκών στρωμάτων των νησιών του Αιγαίου τροφοδοτούν, 

κατά κύριο λόγο, την πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου προκειμένου, να προσφέρουν την 

«εργατική τους δύναμη» στην αυξημένη ζήτηση που δημιουργεί η βιομηχανία του 

τουρισμού.  

 

ΙΙ. Οικονομικά Στοιχεία 

Η Πάρος δεν είναι τυχαίο ότι αποτελεί έναν από τους γνωστότερους τουριστικούς 

προορισμούς και μια αγαπημένη επιλογή για πολλούς τουρίστες από όλο τον κόσμο.  

Διαθέτει άπειρες παραλίες, με εύκολη πρόσβαση από οποιοδήποτε σημείο του νησιού, 

μοναδική αρχιτεκτονική η οποία διατηρείται ακόμη, παρά την μεγάλη τουριστική ανάπτυξη 

και πλήθος ευκαιριών για διασκέδαση.  

Κυρίαρχή οικονομική δραστηριότητα το νησιού είναι ο τουρισμός. Η τουριστική ανάπτυξη 

εξακολουθεί να παρουσιάζει δυναμισμό, παρότι υπάρχει εξαιρετικά μεγάλος αριθμός κλινών που 

φιλοξενεί χιλιάδες τουρίστες κάθε καλοκαίρι και γενικά ποικίλες και αξιόλογες τουριστικές 

υποδομές. 

Σε ότι αφορά την αγορά εργασίας, σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία της απογραφής του 

2001, σημειώνονται τα εξής :   
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2001 Μόνιμος Πληθυσμός 

Οικονομικώς ενεργοί 

Άνεργοι 

Οικονομικώς 

ενεργός 

πληθυσμός Απασχολούμενοι 

Σύνολο  Από  αυτούς 

"νέοι" 

Οικονομικώς μη 

ενεργός 

πληθυσμός 

5.227 4.712 515 158 5.712 

Πηγή: ΕΣΥΕ – Απογραφή πληθυσμού της 18ης Μαρτίου 2001 

 

Αναλυτικότερα και σε ότι αφορά τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των αναφερόμενων 
στοιχείων: 

• Το 2001, ο οικονομικά ενεργός πληθυσμός όπως αναφέρθηκε ανωτέρω, έφθασε τα 
5.227 άτομα, περίπου στο 48% του μόνιμου πληθυσμού. Το ποσοστό ανεργίας, 
ανέρχεται περίπου στο 9,8% του οικονομικά ενεργού πληθυσμού, δηλαδή στα 515 
άτομα, εκ των οποίων τα 158 (31% του συνόλου των ανέργων) είναι νέοι.   

• Ο οικονομικά μη ενεργός πληθυσμός αντιστοιχεί στο 52% του συνόλου. 

• Σε σύνολο 4.712 απασχολούμενων δημοτών, το 70% είναι άντρες, ενώ μόνο το 30% 
αποτελείται από γυναίκες.  

 Σε ότι αφορά τις παραγωγικές δραστηριότητες αναφέρονται τα εξής : 

• Οι παραγωγικές δραστηριότητες στο Δήμο Πάρου χαρακτηρίζονται από τη κυριαρχία 
του κλάδου των Κατασκευών και του κλάδου Υπηρεσιών σε Ξενοδοχεία – Εστιατόρια, 
με ποσοστό απασχολούμενων 18% και 16,5% αντίστοιχα, και τρίτο το κλάδο του 
Εμπορίου (χονδρικό και λιανικό εμπόριο επισκευή αυτοκινήτων μοτοσικλετών και ειδών 
προσωπικής και οικιακής χρήσης)  σε ποσοστό περίπου 14%.  

• Στον κλάδο των Υπηρεσιών κυρίαρχες είναι οι δραστηριότητες σε Ξενοδοχεία – 
Εστιατόρια. 

Σε ότι αφορά τις επιχειρηματικές δραστηριότητες (κατανομή του ενεργού πληθυσμού) του 
Δήμου, αναφέρονται τα εξής :  

1. Η επαγγελματική δραστηριότητα των πολιτών του Δήμου επικεντρώνεται ουσιαστικά 
στο τριτογενή τομέα και κυρίως στον κλάδο Ξενοδοχείων – Εστιατορίων καθώς και στο 
κλάδο του Εμπορίου αφού πρόκειται για ένα κατεξοχήν τουριστικό νησί με μεγάλη 
προσέλευση τουριστών από όλο τον κόσμο. 

2. Σε σύνολο 5.227 ενεργά οικονομικών δημοτών (4.712 έχοντες εργασία και 515 κατά 
δήλωσή τους άνεργοι), οι 3.518 είναι άνδρες και οι 1.709 γυναίκες.  

Αναφορικά με την επαγγελματική δραστηριότητα παρατηρούνται τα εξής: 
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• 944 δημότες απασχολούνται στον κλάδο των Κατασκευών, εκ των οποίων οι 135 είναι 
εργοδότες, οι 167 αυτοαπασχολούμενοι και οι υπόλοιποι είναι μισθωτοί υπάλληλοι. 

• 865 δημότες απασχολούνται στον κλάδο των Ξενοδοχείων – Εστιατορίων, εκ των 
οποίων οι 280 είναι εργοδότες, οι 24 αυτοαπασχολούμενοι και οι υπόλοιποι είναι 
μισθωτοί υπάλληλοι. 

• 718 δημότες απασχολούνται με το χονδρικό και το λιανικό εμπόριο, επισκευή 
αυτοκινήτων, οχημάτων, μοτοσικλετών και ειδών ατομικής και οικιακής χρήσης, εκ των 
οποίων οι 355 είναι εργοδότες, οι 62 αυτοαπασχολούμενοι και οι υπόλοιποι είναι 
μισθωτοί υπάλληλοι. 

• 592 δημότες απασχολούνται με την γεωργία , κτηνοτροφία, θήρα, δασοκομία, αλιεία εκ 
των οποίων οι 64 είναι εργοδότες, οι 315 αυτοαπασχολούμενοι και οι υπόλοιποι είναι 
μισθωτοί υπάλληλοι. 

• 296 δημότες σε μεταφορές, αποθήκευση και επικοινωνίες, εκ των οποίων οι 29 είναι 
εργοδότες, οι 57 αυτοαπασχολούμενοι και οι υπόλοιποι είναι μισθωτοί υπάλληλοι. 

• 292 δημότες σε μεταποιητικές βιομηχανίες, εκ των οποίων οι 74 είναι εργοδότες, οι 56 
αυτοαπασχολούμενοι και οι υπόλοιποι είναι μισθωτοί υπάλληλοι. 

• Οι υπόλοιποι δημότες από το σύνολο του ενεργά οικονομικά πληθυσμού, είτε 
απασχολούνται σε άλλες δραστηριότητες από τις προαναφερόμενες, είτε είναι άνεργοι. 
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3.1.2.1 Κοινωνική Πολιτική  

Ο Δήμος έχει καταβάλει σημαντική προσπάθεια για την επίτευξη ενός ολοκληρωμένου 

προγράμματος κοινωνικής πολιτικής το οποίο θα προσφέρει βοήθεια και στήριγμα, στις κοινωνικές 

δομές που είναι απαραίτητο, ώστε να εξαλειφθούν τα συμπτώματα της απομόνωσης, των 

διακρίσεων και των ανισοτήτων μεταξύ των πολιτών. Στόχος της Δημοτικής Αρχής ήταν και είναι η 

πόλη της Πάρου να γίνει μια πιο ανθρώπινη πόλη και συγκεκριμένα ως προς την υλοποίησης αυτού 

του στόχου παρατηρούνται τα εξής :  

Σημαντικό μέρος των δραστηριοτήτων κοινωνικής πολιτικής που υλοποίησε ο Δήμος, είχε 
τις ακόλουθες δράσεις: 
 

Ι. Κοινωνική Μέριμνα  

 

Κέντρο Ανοικτής Προστασίας Ηλικιωμένων (ΚΑΠΗ) 
Τα μέλη ανέρχονται σήμερα σε 350 περίπου τα οποία έχουν εφοδιασθεί με «ειδική κάρτα 

μέλους». 

Οι υπηρεσίες που προσφέρονται από το Κ.Α.Π.Η είναι: 

 Φροντίδα και βοήθεια των μοναχικών και αδύναμων ατόμων που έχουν ανάγκη 
συντροφιάς. Η υπηρεσία αυτή παρέχεται από την εθελοντική επιτροπή των μελών του 

Κ.Α.Π.Η που άρχισε το έργο της από τον Φεβρουάριο του 2003. 

 Νοσηλευτική και φαρμακευτική υποστήριξη. Παρέχεται από τη νοσηλεύτρια του 
Δήμου καθημερινά στο χώρο του Κ.Α.Π.Η ή και στα σπίτια μελών που έχουν πρόβλημα 

μετακίνησης. 

 Εργασιοθεραπεία, που ξεκίνησε το Φεβρουάριο του 2004. Το τμήμα λειτουργεί κάθε 

Παρασκευή με μεγάλη επιτυχία. Ήδη πραγματοποιήθηκαν δύο εκθέσεις με τις 

χειροποίητες δημιουργίες των μελών του Κ.Α.Π.Η. 

 Συγκέντρωση και προετοιμασία των δεμάτων με σπιτικά παραδοσιακά εδέσματα, 
που διανέμονται σε μοναχικά άτομα του Δήμου μας, τις ημέρες των εορτών 

Χριστουγέννων και Πάσχα. Τα δέματα αυτά συνοδεύονται από χειροποίητες ευχετήριες 

κάρτες, που φτιάχνουν τα ίδια μέλη, του Κ.Α.Π.Η. του τμήματος εργασιοθεραπείας. 

 Διάθεση βιβλίων στα μέλη από την Δανειστική Βιβλιοθήκη του Κ.Α.Π.Η.. 

 Συγκέντρωση, πλύσιμο, σιδέρωμα και παράδοση των ρούχων, ατόμων που 
καλύπτει το πρόγραμμα «βοήθεια στο σπίτι». 

 Διάφορες ομιλίες από εκλεκτούς - ειδικούς επιστήμονες που αφορούν κυρίως την 

τρίτη ηλικία. 
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 Προσφορά ροφημάτων, αναψυκτικών και γλυκών, καθώς και η δυνατότητα 
ψυχαγωγίας με μουσική, τηλεόραση και με επιτραπέζια παιχνίδια 

 Διοργάνωση εκδρομών τόσο εντός όσο και εκτός Πάρου. Το ΚΑΠΗ Πάρου 

διοργάνωσε πολλές γιορτές και εκδηλώσεις και φιλοξένησε μέλη Κ.Α.Π.Η. και άλλων 

περιοχών που επισκέφθηκαν το νησί. 

 

Βοήθεια στο Σπίτι 
Ο Δήμος Πάρου και η Δημοτική Επιχείρηση Πολιτιστικής Ανάπτυξης Πάρου 

ευαισθητοποιημένοι απέναντι στα άτομα τρίτης και τέταρτης ηλικίας, στα άτομα με 

αναπηρία, στα άτομα με χρόνιες παθήσεις ή με προσωρινά προβλήματα υγείας, που είναι 

περισσότερο πιθανό να αντιμετωπίσουν κινδύνους απομόνωσης και απομάκρυνσης από το 

φυσικό και κοινωνικό τους περιβάλλον καθώς και χαμηλό επίπεδο ποιότητας ζωής οι ίδιοι 

και το οικογενειακό, συγγενικό ή φιλικό τους περιβάλλον, υλοποιούν από το Σεπτέμβριο 

του 2002 με συγχρηματοδότηση κατά 75% από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και 25% 

από το Ελληνικό Δημόσιο το πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι». 

Το πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι» είναι ένας από τους τρόπους απόδειξης του κοινωνικού 

ρόλου της τοπικής αυτοδιοίκησης και του κοινωνικού προσώπου του δήμου. Στόχος μας η 

όσο το δυνατόν προσφορότερη και καλύτερη εξυπηρέτηση των συμπολιτών μας που έχουν 

ανάγκη προκειμένου να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής των ιδίων και των συγγενών του. 

Το πρόγραμμα ξεκίνησε έπειτα από την ένταξη της Δημοτικής Επιχείρησης στο Μέτρο 4.2 

«Υπηρεσίες Φροντίδας για την προώθηση ίσων ευκαιριών» του Π.Ε.Π Νοτίου Αιγαίου 2002-

2006. Σχηματίστηκε μία ομάδα, η οποία αποτελείται από Ψυχολόγο Π.Ε, με χρέη και 

υπευθύνου της δομής, Νοσηλεύτρια Δ.Ε και δύο οικογενειακές Βοηθούς Υ.Ε, σύνολο 4 

άτομα. Στο πρόγραμμα έχει παραχωρηθεί και πολυμορφικό αυτοκίνητο από το Υπουργείο 

Υγείας για τις μετακινήσεις εντός του δήμου. 

Προσφέρει υπηρεσίες που εξασφαλίζουν σωματική και ψυχική υγεία, επιβίωση, ποιότητα 

ζωής. Ειδικότερα: 

 Νοσηλευτική Φροντίδα, με εκτέλεση νοσηλευτικών πράξεων, όπως περιποίηση 

πληγών, κατακλίσεων, τραυμάτων, ενεσοθεραπείες, εμβολιασμούς, τήρηση 

φαρμακευτικής αγωγής, ατομική υγιεινή, αγωγή υγείας, κ.α.  

 Οικογενειακή Βοήθεια, με καθαριότητα οικίας, εξωτερικές εργασίες, προετοιμασία 

φαγητού, συντροφιά, συνοδεία, βοήθεια στην ατομική υγιεινή, κ.α. 

 Ψυχολογική και Κοινωνική Στήριξη, με ψυχοσυναισθηματική στήριξη, 

συμβουλευτική οικογένειας και ατόμου. 

 Ενημέρωση, Παροχή πληροφοριών και Διασυνδετική με φορείς και υπηρεσίες 

και διεκπεραίωση κοινωνικοπρονοιακών ζητημάτων. 
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 Δανειστικό Τμήμα Βοηθημάτων και Λοιπών Υποστηρικτικών Μέσων για τον 
ασθενή, τον ηλικιωμένο και το άτομο με αναπηρία (αναπηρικά αμαξίδια, στρώματα 

κατάκλισης, περιπατητήρες κ.α). 

Το «Βοήθεια στο Σπίτι» από την πρώτη μέρα λειτουργίας του έως και το 

Φεβρουάριο του 2006 έχει εξυπηρετήσει 234 άτομα σε όλα τα δημοτικά 

διαμερίσματα, εντός των οικισμών αλλά και σε απομακρυσμένες περιοχές. Ο 

μέσος όρος των εξυπηρετούμενων ατόμων ανέρχεται στα 80 άτομα ανά μήνα με 

αυξητικές τάσεις κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού. 

Οι παρεχόμενες υπηρεσίες έχουν στόχο την κάλυψη των πραγματικών αναγκών 

των εξυπηρετούμενων ατόμων και για το λόγο αυτό εφαρμόζεται ένα ευέλικτο 

πρόγραμμα επισκέψεων που επιτρέπει τόσο τη μετακίνηση σε διαφορετικές 

περιοχές του δήμου καθημερινώς, επισκέψεις σε καθημερινή βάση αλλά και 

διαθεσιμότητα για την κάλυψη επειγόντων περιστατικών. 

Το πρόγραμμα συνεργάζεται με το Κ.Η.Φ.Η για το πλύσιμο και σιδέρωμα ρούχων 

επωφελούμενων του προγράμματος οι οποίοι δεν έχουν τη δυνατότητα αυτή εντός της 

οικίας τους και δεν είναι σε θέση να την πράξουν οι ίδιοι, με το Εκκλησιαστικό και 
Δημοτικό Ίδρυμα «Αγία Θεοκτίστη» για τη διανομή φαγητού σε δημότες που έχουν 

ανάγκη, με το Γραφείο Υγείας Πρόνοιας του Επαρχείου Πάρου για την παροχή 

υπηρεσιών σε άτομα που απευθύνονται στην κοινωνική λειτουργό, με το Κέντρο Υγείας 
Πάρου με τη συγκέντρωση και παράδοση φαρμακευτικών σκευασμάτων και υγειονομικού 

υλικού που δεν χρησιμοποιείται πια από τους εξυπηρετούμενους του προγράμματος. 
 

 

Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων Δήμου Πάρου Κ.Η.Φ.Η. «Η Αγάπη»  

- Συμπλήρωσε 2 χρόνια λειτουργίας. 

- Φιλοξενεί 34 ηλικιωμένους ξεπερνώντας τους στόχους του. 

- Αποδεσμεύει τις αντίστοιχες 34 οικογένειες από την φροντίδα των ηλικιωμένων, 

επιτρέποντάς τους να αναπτύξουν τις δραστηριότητες που έχουν ανάγκη ή που 

επιθυμούν. 

- Προσφέρει καθημερινά «σπιτική φιλοξενία» σε ζεστό περιβάλλον, νοσηλευτική 

φροντίδα, ψυχοσυναισθηματική στήριξη, κοινωνική φροντίδα και δημιουργική 

απασχόληση στους ηλικιωμένους που εξυπηρετεί. 

- Έχουν γίνει περισσότερες από 2000 μετρήσεις αρτηριακής πίεσης, 700 μετρήσεις 

σακχάρου, 100 μετρήσεις χοληστερόλης και τριγλυκεριδίων. 

- Έχουν πραγματοποιηθεί και προγραμματίζονται για το μέλλον, εκδηλώσεις στο χώρο 

του Κ.Η.Φ.Η με στόχο την ψυχαγωγία, την πληροφόρηση αλλά και την κάλυψη 

θρησκευτικών αναγκών των φιλοξενούμενων. 
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Το Κέντρο λειτουργεί σε 12ωρη βάση και παρέχει: 

- Νοσηλευτική Φροντίδα (μέτρηση αρτηριακής πίεσης, σακχάρου, χοληστερόλης, 

τριγλυκεριδίων, παρακολούθηση φαρμακευτικής αγωγής κ.α.). 

- Ψυχοσυναισθηματική Στήριξη, Δημιουργική Απασχόληση των Φιλοξενουμένων σε 

Ευχάριστο και Φιλικό Περιβάλλον. 

- Ενημέρωση, Παροχή Πληροφοριών και Αγωγή Υγείας στους φιλοξενούμενους και τους 

συγγενείς τους για την καλύτερη φροντίδα τους και παραπομπή των φιλοξενουμένων, 

εφόσον χρειαστεί, στις αντίστοιχές ιατρικές υπηρεσίες. 

- Βοήθεια σε εξωτερικές εργασίες (ψώνια, εξόφληση λογαριασμών, κ.α.). 

- Ανακούφιση των οικογενειών των φιλοξενουμένων από την ευθύνη της συνεχούς 

φροντίδας τους. 

- Το Κέντρο συμμετέχει επίσης ενεργά στην ανακύκλωση. 

 

Κέντρο ΑΜΕΑΙ 

Η πολύ σπουδαία εθελοντική προσπάθεια που εξελίσσεται στο κέντρο ΑΜΕΑΙ στη Νάουσα 

έχει τεθεί υπό την αιγίδα του Δήμου Πάρου από το 2003. Με την ίδια απόφαση τα ετήσια 

λειτουργικά έξοδα του κέντρου, ύψους 8.000 ευρώ, καλύπτονται από το Δήμο. Ήδη στο 

κέντρο αυτό προσέρχονται καθημερινώς άτομα, τα οποία τυγχάνουν μια αξιολογότατης 

φροντίδας από τους εθελοντές του κέντρου. 

 

Πολύτεκνες Οικογένειες  

Σύμφωνα με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου οι πολύτεκνες οικογένειες (με τέσσερα 

παιδιά και πλέον) καταβάλλουν μόνο το 50% των τελών φωτισμού και καθαριότητας για 

τις οικίες τους.   

 

ΙΙ. Απασχόληση  
Η ΔΕΠΑΠ μέχρι το Φεβρουάριο του 2008 θα συνεχίσει την υλοποίηση της δράσης 

«Συμβουλευτική» (Συνδυασμένη Τουριστική Ανάπτυξη) στο πλαίσιο ένταξής της στον 

χρηματοδοτούμενο άξονα 4 του Π.Ε.Π. Ν. Αιγαίου 2000-2006 (Μέτρο 1, « Δράσεις 

προώθησης της απασχόλησης και ενέργειες κατάρτισης»). 

Η παραπάνω δράση επίλυσε πολλά προβλήματα, λαμβάνοντας υπόψη ότι οι εντασσόμενοι 

στο ως άνω Πρόγραμμα, αποκτούν επαγγελματική κατάρτιση και προσλαμβάνονται για δύο 

χρόνια σε Επιχείρηση, με μεγάλο τμήμα της μισθοδοσίας τους, να καλύπτεται από τον 

Ο.Α.Ε.Δ. 
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Ο Δήμος Πάρου είναι φορέας υλοποίησης επιδοτούμενων Σεμιναρίων Κατάρτισης ανέργων 

ενηλίκων, όπου άμεσα ωφελούμενοι είναι άνεργοι, υποαπασχολούμενοι και ΑΜΕΑ. 

 

ΙΙΙ. Υγεία   

Κέντρο Υγείας Πάρου  

Σημαντική ήταν για το νησί η απόφαση του Α' ΠΕΣΥΠ, το 2003, με την οποία ψηφίστηκε ο 

Νέος Οργανισμός του Κέντρου Υγείας Πάρου (αποφάσεις 37/19-5.2003 και 38/10-6.2003 

του Κέντρου Υγείας Πάρου), που ουσιαστικά μετατρέπει το Κέντρο Υγείας Πάρου σε de 

facto μικρό Νοσοκομείο. Με τον Οργανισμό αναβαθμίζεται ριζικά το Κέντρο Υγείας.  

Στο χώρο του Κέντρου Υγείας, λειτουργεί δύο φορές την εβδομάδα, η Κινητή Μονάδα 

Ψυχικής Υγείας, για την αντιμετώπιση των αναγκών συμπολιτών μας στον ευαίσθητο 

αυτό τομέα. 

Στην Πάρο, λειτουργεί ο Σύλλογος Αιμοδοτών Πάρου, οι οποίοι καταβάλλουν αξιόλογη 
προσπάθεια για να φέρουν εις πέρας το σημαντικό κοινωνικό έργο που διατελούν. Επίσης, 
λειτουργεί και η «Ομάδα Διάσωσης» του παραρτήματος Δυτ. Κυκλάδων με έδρα τη 
Νάουσα Πάρου από το 2003.  

 

ΙV. Εξυπηρέτηση του Πολίτη  
Πρώτιστο καθήκον του Δήμου Πάρου είναι η εξυπηρέτηση του Δημότη με ισονομία και 

δικαιοσύνη, χωρίς διακρίσεις, χωρίς κανενός είδους πολιτικές, κομματικές, προσωπικές ή 

τοπικιστικές προτιμήσεις. Στόχος είναι η στράτευση του στην υπηρεσία των πολιτών με 

μοναδικό στόχο την αντιμετώπιση και επίλυση των προβλημάτων τους. 

Σημειώνεται ότι τα 2 τελευταία χρόνια το ΚΕΠ του Δήμου και το παράρτημα του Δ.Δ 

Νάουσας έχουν διεκπεραιώσει πάνω από 10.000 υποθέσεις πολιτών. Για όσους ζουν εκτός 

Πάρου, η δυνατότητά τους να πληρώνουν πλέον τους λογαριασμούς της ΔΕΥΑΠ μέσω των 

υποκαταστημάτων της Τράπεζας Πειραιώς είναι ένα ακόμη βήμα για τη βελτίωση της 

καθημερινότητας του πολίτη. 
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3.1.2.2 Πολιτική για τον Πολιτισμό, την Παιδεία και τον Αθλητισμό  

Ι. Πολιτισμός 

Η "Δημοτική Επιχείρηση Πολιτιστικής Ανάπτυξης Πάρου" (Δ.Ε.Π.Α.Π.) του Νομού 
Κυκλάδων, συστάθηκε με τις υπ΄ αριθμό 184,580 και 581/99 αποφάσεις του Δημοτικού 
Συμβουλίου Πάρου και κατόπιν απόφασης του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας Νοτίου 
Αιγαίου που δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 2257/31-12-1999/τ.Β, όπως τροποποιήθηκε με το ΦΕΚ 
1595/30-11-2001/τ.Β.  
Σκοπός της Επιχείρησης είναι η ανάληψη δραστηριοτήτων που σχετίζονται με την 
πολιτιστική και τουριστική ανάπτυξη, καθώς και με την κοινωνική πρόνοια, μέσα από ένα 
μακροπρόθεσμο πολιτιστικό, τουριστικό και κοινωνικό πρόγραμμα, χρησιμοποιώντας τους 
κοινωνικοπολιτιστικούς πόρους και τον εξοπλισμό του Δήμου Πάρου, αξιοποιώντας τμήμα 
της ακίνητης περιουσίας του τελευταίου που έχει περιέλθει στην Επιχείρηση, υλοποιώντας 
Εθνικά προγράμματα και προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όντας σε πλήρη και 
συνεχή συνεργασία με τους υπάρχοντες τοπικούς συλλόγους και τους κατοίκους της 
Πάρου. 
 
Πολιτιστικοί και Αθλητικοί Σύλλογοι 
1. Πολιτιστικός Σύλλογος «ΑΡΧΙΛΟΧΟΣ», Παροικία 
2. Μουσικοχορευτικό  Συγκρότημα  Νάουσας 

3. Χορευτικός Όμιλος Νάουσας 

4. Α.Μ.Ε.Σ. «ΝΗΡΕΑΣ» , Νάουσας 

5. Σύλλογος Γυναικών  Νάουσας 

6. Σύλλογος Γυναικών Μάρπησσας 

7. Εκπολιτιστικός - Εξωραϊστικός Σύλλογος Καμάρων 

8. Σύλλογος Εξωραϊστικός «ΑΡΥΑΚΑΣ» 

9. Πολιτιστικός Σύλλογος Προδρόμου «ΣΚΟΠΑΣ Ο ΠΑΡΙΟΣ» 

10. Πολιτιστικός Σύλλογος  Αγκαιριάς 

11. Σύλλογος «ΥΡΙΑ» Λευκών 

12. Πολιτιστικός Εξωραϊστικός Σύλλογος Μαραθίου - Βουνίων «ΑΓΙΟΣ ΜΗΝΑΣ», 

Μαράθι 

13. Σύλλογος  «ΦΙΛΟΙ ΤΟΥ ΔΡΥΟΥ» 

14. Ν.Ο. Πάρου 

15. Γ.Α.Σ.Πάρου 

16. Σύλλογος «ΑΤΛΑΝΤΙΣ» Άσπρο Χωριό 

17. Α.Ο. Πάρου 

18. Α.Μ.Ε.Σ. «ΜΑΡΠΗΣΣΑΪΚΟΣ» 

19. Σύλλογος Περίθαλψης Αγρίων Ζώων «ΑΛΚΥΟΝΗ» 

20. Σύλλογος  Κολυμπηθρών 

21. Ν.Α.Ο.Δ.Π. «Τα Δελφίνια» 
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22. Α.Ο. ΚΩΣΤΟΥ 

23. Μ.Ε.Α.Σ. «ΩΛΙΑΡΟΣ» Αντιπάρου 

24. Σύλλογος Κρητών Πάρου- Αντιπάρου «Ο ΨΗΛΟΡΕΙΤΗΣ» 

25. Πολιτιστικός Σύλλογος ΜΕΑΣ ΑΣΤΕΡΑΣ Μαρμάρων 

26. Αναπτυξιακός Σύλλογος Μώλου Τσουκαλιών- Γλυφάδων «Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ» 

 

Δραστηριότητες της ΔΕΠΑΠ 

1. Υλοποίηση των ετήσιων θεσμοθετημένων Χειμερινών εκδηλώσεων με τίτλο «Βραδιές 
Με Φως», οι οποίες περιλαμβάνουν: 

• Εκδήλωση της Δημοτικής Σχολής Μουσικής Πάρου : Η Δημοτική Σχολή Μουσικής, η 

οποία λειτουργεί από την Επιχείρηση πραγματοποιεί συναυλίες. Ενδεικτικά 

αναφέρεται ότι οι συναυλίες που έχουν πραγματοποιηθεί από τη Σχολή Μουσικής 

στο πλαίσιο αυτό, ήταν αφιερώματα στους Μπαχ και Μπετόβεν.  

• Συναυλίες με Παριανούς καλλιτέχνες : Με παριανό μουσικό σχήμα που ερμηνεύει 

έντεχνη και παραδοσιακή μουσική και αφιερώματα σε μεγάλους συνθέτες. Οι 

συναυλίες συνήθως παρουσιάζονται σε τρία διαφορετικά Δημοτικά Διαμερίσματα 

(Παροικία, Νάουσα, Μάρπησσα). 

• Αναβίωση του εθίμου της Λαμπαδοδρομίας : Πρόκειται για ένα παλαιό έθιμο το οποίο 

έχει αναβιώσει με πρωτοβουλία της Επιχείρησης τα τελευταία χρόνια. Την 25 

Μαρτίου, κατά την οποία τιμάται στην Παροικία η μνήμη της Μαντώς  

Μαυρογένους, πραγματοποιείται πορεία στα στενά της πόλης, από παιδιά και 

ενηλίκους που κρατούν αναμμένα φαναράκια. Η εκδήλωση  θεσμοθετήθηκε να 

γίνεται κάθε χρόνο στις 25 Μαρτίου. 

• Κινηματογραφικές προβολές : Εξασφαλίζονται και προβάλλονται ταινίες στις δύο 

κινηματογραφικές λέσχες που λειτουργούν στην Πάρο (Κινηματογραφική Λέσχη 

«Αρχιλόχου» στην Παροικία και ΑΜΕΣ «Νηρέα» στη Νάουσα). Οι προβολές των 

ταινιών, γίνονται από τις αρχές του μήνα Νοεμβρίου μέχρι το τέλος του μήνα 

Μαρτίου, τρεις ημέρες την εβδομάδα (Παρασκευή - Σάββατο - Κυριακή). 

• Άναμμα Χριστουγεννιάτικου δέντρου του Δήμου Πάρου : Πρόκειται για εορταστική 

εκδήλωση, κατά τη διάρκεια της οποίας η Φιλαρμονική Ορχήστρα του Δήμου 

Πάρου παίζει χριστουγεννιάτικα τραγούδια με τη συμμετοχή της παιδικής χορωδίας 

του Δήμου. Μετά το άναμμα του δέντρου από τον Δήμαρχο Πάρου, μοιράζονται 

δώρα στα παρευρισκόμενα παιδιά. Η εκδήλωση προγραμματίζεται για το πρώτο 

δεκαπενθήμερο του μήνα Δεκεμβρίου. Πρόκειται  για  εκδήλωση, θεσμοθετημένη 

από το έτος 2000. 

• Ετήσια Έκθεση Εικαστικού Εργαστηρίου. Το Εικαστικό Εργαστήρι του Δήμου Πάρου 

(το οποίο λειτουργεί στο πλαίσιο Τριμερούς Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ 
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Υπουργείου Πολιτισμού - Δήμου Πάρου - Δ.Ε.Π.Α.Π., παρουσιάζει την ετήσια 

έκθεση του με έργα των μαθητών του της προηγούμενης διδακτικής χρονιάς. Η 

έκθεση προγραμματίζεται ενός του Δεκεμβρίου και έχει διάρκεια 6 ημέρες. 

2. Υλοποίηση ετήσιων θεσμοθετημένων Θερινών εκδηλώσεων με τίτλο «Στιγμές 

Πολιτισμού», οι οποίες περιλαμβάνουν: 

• Μεγάλη παράσταση Χορευτικού Συγκροτήματος Δήμου Πάρου : Τελική παράσταση 

που θα πραγματοποιηθεί όπως κάθε χρόνο σε ανοιχτό χώρο, (πλατεία Μαντούς 

Μαυρογένους, παραλία Παροικίας θέση Αγ. Κωνσταντίνος, κλπ). Η πιθανή 

ημερομηνία διεξαγωγής είναι το πρώτο δεκαπενθήμερο του μήνα Ιουνίου. 

• Έξι (6) συναυλίες από Παριανούς καλλιτέχνες, και παρουσιάζονται σε κάθε ΔΔ της 

Πάρου. Οι συναυλίες από το ερασιτεχνικό αυτό μουσικό σχήμα, έχουν γίνει πλέον 

θεσμός και είθισται να αποτελούν αφιέρωμα σε έναν μεγάλο καλλιτέχνη - συνθέτη 

(Καλδάρας, Τσιτσάνης κλπ). Πραγματοποιούνται σε ανοιχτούς χώρους σε όλη την 

Πάρο (πλατείες, ανοιχτά θέατρα κλπ). Η διεξαγωγή τους γίνεται μέσα στον μήνα 

Ιούλιο και Αύγουστο σε ημερομηνίες που επιλέγονται ανάλογα με το πρόγραμμα 

των εκδηλώσεων και λαμβάνοντας υπ' όψιν τις τοπικές εορτές και τα πανηγύρια. 

• Μία μεγάλη συναυλία με καταξιωμένο καλλιτέχνη ή συγκρότημα : Ενδεικτικά 

αναφέρονται ορισμένες τις συναυλίες που έχουν πραγματοποιηθεί από τον Δήμο 

Πάρου και τη Δ.Ε.Π.Α.Π.: Βασίλη Παπακωνσταντίνου, Δυτικές Συνοικίες, Νάσια 

Κονιτοπούλου, Χαρούλα Αλεξίου, Παντελής Θαλασσινός, Θάνος Μικρούτσικος, Πυξ 

- Λαξ, Γιάννης Πάριος κα.) Χώρος πραγματοποίησης είναι το δημοτικό γήπεδο 

Παροικίας και συνήθως η συναυλία προγραμματίζεται για τις ημέρες πριν ή μετά τον 

εορτασμό του 15Αύγουστου στην Παροικία, με χώρο πραγματοποίησης το 

δημοτικό γήπεδο Παροικίας. 

• Συναυλία με καταξιωμένο καλλιτέχνη ή μουσικό συγκρότημα, στο πλαίσιο του 

εορτασμού των Εννιάμερων της Θεοτόκου στη Νάουσα (22 Αυγούστου). Συνήθως 

η συναυλία πραγματοποιείται στο λιμάνι της Νάουσας. 

• Παραστάσεις θεάτρου σκιών : Παρουσιάζονται σε όλα τα ΔΔ και σε άλλες περιοχές 

της Πάρου, παραστάσεις θεάτρου σκιών. Με τον τρόπο αυτόν, ενισχύεται η 

διάδοση της παραδοσιακής αυτής μορφής ψυχαγωγίας και η επαφή με ένα ιδιαίτερο 

και εξαιρετικά σημαντικό τμήμα της. Η μεγάλη ανταπόκριση των κατοίκων του 

νησιού και των επισκεπτών αποδεικνύει πως οι παραστάσεις αυτές είναι 

απαραίτητες κάθε καλοκαίρι. Πραγματοποιούνται σε όλο το νησί από τον Αύγουστο 

μέχρι και τον Σεπτέμβριο. 

• Θεατρική παράσταση : Επιλέγεται μία θεατρική παράσταση από καταξιωμένο 

θεατρικό σχήμα, με έμφαση σε εκπαιδευτικούς - παιδαγωγικούς στόχους. Το έτος 

2005 παρουσιάστηκε στην Πάρο από τον Δήμο και την Επιχείρηση μία μεγάλη 
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θεατρική παράσταση με λαμπρό σχήμα που παρουσιάστηκε σε πολλά μέρη της 

Ελλάδας, τον «Οιδίποδα Τύραννο» (Κιμούλης, Γαληνέα, Νταλάρας). Οι θεατρικές 

παραστάσεις παρουσιάζονται στο Δημοτικό γήπεδο Παροικίας και συνήθως 

προγραμματίζονται για τον μήνα Σεπτέμβριο. 

3. Εκδήλωση βράβευσης μαθητών επιτυχόντων σε Σχολές Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης : 

Καθιερώθηκε τα τελευταία χρόνια και θεωρήθηκε ως δείγμα της ελάχιστης τιμής στους 

κόπους και την μεγάλη προσπάθεια των μαθητών της Πάρου που πέτυχαν την εισαγωγή 

τους σε Σχολές της Ανώτερης και Ανώτατης Εκπαίδευσης. Η εκδήλωση πραγματοποιείται 

μέσα στον μήνα Δεκέμβριο και αποδίδονται στους επιτυχόντες μαθητές έπαινοι και κάποιο 

αναμνηστικό δώρο (στυλό, ή άλλης μορφής γραφική ύλη). 

4. Πάγιες εκδηλώσεις τοπικού χαρακτήρα, τοπικά πανηγύρια και λοιπά δρώμενα σε 
συνεργασία με τα Δημοτικά Διαμερίσματα της Πάρου και τους Συλλόγους τους. Στον 

προϋπολογισμό της Επιχείρησης, έχει προβλεφθεί Κωδικός για την οικονομική στήριξη των 

τοπικών αυτών εκδηλώσεων που πραγματοποιούνται κάθε χρόνο από τους ως άνω φορείς. 

Η Επιχείρηση χρηματοδοτεί τις εκδηλώσεις αυτές στο μεγαλύτερο μέρος τους. Επίσης,   

στις  ανωτέρω   εκδηλώσεις   συγκαταλέγονται  και  οι  εορταστικές εκδηλώσεις εθνικών 

εορτών και επετείων. 

5. Για την ενημέρωση των κατοίκων και επισκεπτών του νησιού, η Επιχείρηση συντάσσει 
και αναπαράγει Ενημερωτικό Φυλλάδιο Εκδηλώσεων, στο οποίο περιλαμβάνονται και 

εκδηλώσεις ιδιωτών και λοιπών φορέων. Το έντυπο διανέμεται δωρεάν από το Γραφείο 

Πληροφοριών του Δήμου Πάρου και άλλα επιλεγμένα σημεία. 

6. Με την υπογραφή της από 26/03/2001 Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ του Δήμου 

Πάρου - της Δ.Ε.Π.Α.Π. και της Δημοτικής Σχολής Μουσικής Πάρου, η τελευταία είχε 

περιέλθει στη Δ.Ε.Π.Α.Π. στο πλαίσια της οποίας λειτουργούσε. Έκτοτε, η λειτουργία της 

Σχολής Μουσικής αποτελεί τμήμα της Επιχείρησης, με σκοπό την διάδοση της μουσικής 

παιδείας και την πολιτιστική ανάπτυξη και ψυχαγωγία των πολιτών. 

Η Σχολή Μουσικής Πάρου ιδρύθηκε ως Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου με την 

επωνυμία «Δημοτική Σχολή Μουσικής Πάρου» με έδρα το Δήμο Πάρου Νομού Κυκλάδων 

το 1989 με βάση με την αριθ. 100/08.1987 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Πάρου 

και την αριθ. 6408/1987 απόφαση του Νομάρχη Κυκλάδων, οι οποίες δημοσιεύτηκαν στο 

ΦΕΚ 476/τ.Β/03.09.1987. Λειτουργούν τα τμήματα : αρμονίας, κλασικής κιθάρας, κλασικού 

πιάνου, βιολιού, παραδοσιακού οργάνου (μπουζούκι), κλπ. Παραρτήματα της Σχολής 

Μουσικής λειτουργούν στα δημοτικά διαμερίσματα Λευκών, Νάουσας και Αγκαιριάς. 

Η Δ.Ε.Π.Α.Π. αναλαμβάνει τη διεκπεραίωση των οικονομικών θεμάτων της Σχολής 

Μουσικής, μεταξύ των οποίων την μισθοδοσία του απαιτούμενου προσωπικού, αλλά και 

κάθε θέματος που άπτεται της λειτουργίας της, συμπεριλαμβανομένης της προβολής της 

μέσω φυλλαδίου που τυπώνεται, αναπαράγεται και διανέμεται σε κάθε έναν από τους 
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μαθητές όλων Σχολείων όλων των βαθμίδων στην Πάρο. Καθ' όλη τη διάρκεια του έτους 

που λειτουργεί η Σχολή, η Επιχείρηση θα έχει την επιμέλεια της επίλυσης των όποιων 

προβλημάτων (προμήθεια υλικού, επιμέλεια των αιθουσών διδασκαλίας κλπ). Επίσης, στο 

τέλος του διδακτικού έτους, διεξάγονται και οι ετήσιες εξετάσεις. 

7. Η Επιχείρηση έχει και τη λειτουργία της Φιλαρμονικής του Δήμου Πάρου και 
αναλαμβάνει το κομμάτι της οργάνωσης, προβολής και εποπτείας της λειτουργίας της 

Φιλαρμονικής, καθώς και την πρόσληψη και μισθοδοσία του Αρχιμουσικού αυτής. 

8. Η Επιχείρηση θα συνεχίσει και στο έτος 2008, την λειτουργία του Χορευτικού 
Συγκροτήματος Δήμου Πάρου. Θα επιδιώξει την περαιτέρω ανάπτυξη και ενίσχυση του 

με την συντήρηση του χώρου παράδοσης μαθημάτων χορού, τον εμπλουτισμό του 

προγράμματος, την αγορά νέων στολών, τη διοργάνωση εκδηλώσεων με τη συμμετοχή 

του χορευτικού συγκροτήματος κλπ). Αναλαμβάνει τις δαπάνες μισθοδοσίας του/της 

χοροδιδασκάλου. Για την ενημέρωση των μαθητών και ενηλίκων που ενδιαφέρονται να 

παρακολουθήσουν μαθήματα, υπάρχει διανομή ενημερωτικών εντύπων που αναφέρονται 

στην έναρξη των εγγραφών και στην παράδοση μαθημάτων του χορευτικού 

συγκροτήματος. Τα έντυπα αυτά θα διανεμηθούν ανά μαθητή, στα Σχολεία της Πάρου, 

όλων των Βαθμίδων. Μεταξύ άλλων, θα επιδιωχθεί η διεξαγωγή (και συνδιοργάνωση με 

άλλους τοπικούς φορείς), επιμορφωτικών δραστηριοτήτων που συμπεριλαμβάνουν την 

παραγωγή και παρουσίαση εκδηλώσεων στον τομέα του χορού, καθώς και την ανταλλαγή 

χορευτικών παραστάσεων με αντίστοιχα συγκροτήματα άλλων Δήμων της Ελλάδας και του 

εξωτερικού. 

9. Η Επιχείρηση θα συνεχίσει την λειτουργία του Εικαστικού Εργαστηρίου 
Δήμου Πάρου, στο πλαίσιο της από 21-03-2002 Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ 

του Υπουργείου Πολιτισμού, του Δήμου Πάρου και της Επιχείρησης. Η σύμβαση 

αυτή προβλέπει την ένταξη του Δήμου Πάρου στο Δίκτυο Εικαστικών Εργαστηρίων 

του ΥΠ.ΠΟ. και την ετήσια επιδότηση του πρώτου από κονδύλια του Υπουργείου τα 

οποία καλύπτουν το ήμισυ των λειτουργικών εξόδων του εργαστηρίου. Λειτουργούν τα 

ακόλουθα τμήματα : ζωγραφικής, (παιδικά τμήματα και τμήματα ενηλίκων), αγιογραφίας, 

γλυπτικής. Εκτός από τη λειτουργία των παραπάνω τμημάτων, η Επιχείρηση 

προγραμματίζει εκδηλώσεις που σχετίζονται με τις εικαστικές τέχνες και προωθεί 

επιμορφωτικές δραστηριότητες και εκπαιδευτικά προγράμματα, διοργανώνει εκθέσεις, και 

σεμινάρια, αποσκοπώντας στη διάδοση και ανάπτυξη των εικαστικών τεχνών και στην 

καλλιέργεια της καλλιτεχνικής ευαισθησίας. 

10.Η Επιχείρηση, έχει αναλάβει κατόπιν αποφάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου Πάρου τη 

λειτουργία της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Πάρου. Η μισθοδοσία της βιβλιοθηκονόμου 

επιβαρύνει τον προϋπολογισμό της Επιχείρησης, όπως και κάθε συνεργασία με ελεύθερους 

επαγγελματίες (για εργασίες καταλογογράφησης, μηχανοργάνωσης κλπ).  
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11.Για την λειτουργία του Λαογραφικού Μουσείου - Συλλογής «Όθωνα Κάπαρη», 

στη Νάουσα της Πάρου, η Επιχείρηση συνεργάζεται με ελεύθερο επαγγελματία, ο οποίος 

διατηρεί το Μουσείο ανοιχτό και επιμελείται της λειτουργίας του, γενικότερα. Αυτό, αφορά 

στους μήνες Μάιο έως Σεπτέμβριο 2008. 

11. Η Επιχείρηση έχει την μέριμνα της λειτουργίας του «Σπιτιού της Λογοτεχνίας», το 

οποίο από την ίδρυσή του, τέθηκε υπό την εποπτεία της. Και μέσα στο έτος 2008, η 

Επιχείρηση θα αναλάβει τα έξοδα λειτουργίας του Σπιτιού της Λογοτεχνίας, τα έξοδα 

μισθοδοσίας των υπαλλήλων που απαιτούνται για τη λειτουργία του και τον συντονισμό 

των φιλοξενουμένων (σε συνεργασία με το ΕΚΕΜΕΛ). 

12. Η Επιχείρηση, έχει προγραμματίσει την αναβάθμιση των αιθουσών των δύο 

πολιτιστικών συλλόγων: ΑΜΕΣ «Νηρέας» Νάουσας και «Αρχιλόχου» στην Παροικία. 

14. Κατόπιν ανάθεσης από τον Παιδικό Σταθμό Παροικίας Δήμου Πάρου, η Επιχείρηση είχε 
προβεί σε Ανακοίνωση για την εξασφάλιση και μισθοδοσία προσωπικού, για τη βελτίωση 

των παρεχόμενων Υπηρεσιών στον Π.Σ. Θα εξακολουθήσει την διάθεση δαπανών για τη 

μισθοδοσία του ανωτέρω προσωπικού. 

15.  Η Επιχείρηση θα συνεχίσει, τη λειτουργία Γραφείου  - Φύλαξης Αποσκευών  και μετά 

από έρευνα για την νόμιμη λειτουργία τους ως γραφείο πληροφοριών και κράτησης    

Δωματίων - Ξενοδοχείων και Βιλών .Η λειτουργία του γραφείου  ξεκίνησε από το έτος 

2000. Το Γραφείο λειτουργεί στο λιμάνι της Παροικίας και θα είναι το επίσημο 

Γραφείο Υποδοχής του Δήμου Πάρου. Οι δαπάνες λειτουργίας του, (εξοπλισμός, 

μισθοδοσία υπαλλήλων, λειτουργικά έξοδα, κλπ) θα βαρύνει όπως κάθε χρόνο την 

Επιχείρηση. Στο Γραφείο απασχολούνται 6 άτομα τα οποία λειτουργούν το γραφείο από τις 

9:30 το πρωί έως τη 1:30 μετά τα μεσάνυχτα χωρίς διακοπή, κατά τους μήνες Απρίλιο - 

Οκτώβριο. Στον τομέα αυτόν θα επιδιωχθεί η συνεργασία με φορείς που 

δραστηριοποιούνται στον τομέα του τουρισμού (Συλλόγους ξενοδόχων, τουριστικά 

πρακτορεία κλπ). 

16. Για την προβολή των εκδηλώσεων και την ενημέρωση των κατοίκων του νησιού και 
των επισκεπτών, η Επιχείρηση θα προβεί στη δημιουργία και ανάρτηση ενημερωτικών 

banner στους επίσημους πίνακες ανακοινώσεων του Δήμου Πάρου, όπου θα αναγράφονται 

οι «Στιγμές Πολιτισμού» και οι «Βραδιές με Φως». Τα banner, θα υπάρχουν αναρτημένα, 

το καθένα για την εποχή στην οποία αναφέρεται, καθ' όλη τη διάρκεια του έτους. 

17. Επίσης, προβλέπεται η ανατύπωση σε μορφή banner και η ανάρτηση σε όλα τα σημεία 

της Πάρου, αφισών της Green Peace ή άλλης οργάνωσης για την προστασία του 

περιβάλλοντος. Η εκστρατεία αυτή ξεκίνησε πρόσφατα σχετικά και είχε απόλυτη επιτυχία 

αποσπώντας θετικά σχόλια από πολλές πλευρές. 

18. Η Επιχείρηση έχει ήδη αναπτύξει σημαντική δραστηριότητα, στις εκδόσεις 

και εκτυπώσεις ενημερωτικών δελτίων, αφισών, προκηρύξεων, προγραμμάτων, 



ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ Α΄- ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ: «ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΥ 
ΠΑΡΟΥ» 

 
27 από 127 

 

προσκλήσεων, κλπ που σχετίζονται με τις δραστηριότητες της ίδιας, του Δήμου 

Πάρου, της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης και τοπικών φορέων. Παράλληλα, ενισχύει 

τις εκδόσεις αξιόλογων συγγραφικών έργων, από συγγραφείς που σχετίζονται άμεσα 

ή έμμεσα με το νησί. Η δραστηριότητα αυτή θα συνεχιστεί και κατά το έτος 2008. 

Στο πλαίσιο αυτό, θα τυπώσει και πάλι αντίτυπα του sky map της Πάρου, χαρτών που 

θα διατίθενται στο Γραφείο Υποδοχής του Δήμου Πάρου, αλλά και του 

φωτογραφικού λευκώματος του Δήμου Πάρου, με το οποίο το νησί εκπροσωπείται σε 

επίσημες τουριστικές εκθέσεις στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Επίσης, έχει 

προγραμματιστεί, η εκτύπωση του ημερολογίου του Δήμου Πάρου, έτους 2009. 

19. Υποστηρικτικά στα παραπάνω, η Επιχείρηση, θα αναλάβει τις δαπάνες για την 

προμήθεια των ειδικών τσαντών για τις τουριστικές εκθέσεις, καθώς και για την δημιουργία 

και αναπαραγωγή cd και DVD για την Πάρο, με σκοπό της προβολή του τοπικού 

τουριστικού προϊόντος. 

20. Για την προβολή της Πάρου, στην σημαντική έκθεση του Λουγκάνο, Ελβετίας, στην 
οποία ο Δήμος Πάρου έχει συμμετάσχει δύο συνεχόμενα έτη, προβλέπονται οι αντίστοιχες 

δαπάνες. Η έκθεση διεξάγεται τον Νοέμβριο έκαστου έτους και η Επιχείρηση θα 

συμμετάσχει ενεργά στον συντονισμό των εκπροσώπων του Δήμου Πάρου και στις 

δαπάνες συμμετοχής. 

21. Όπως έγινε στα δύο προηγούμενα έτη, η Επιχείρηση θα αναλάβει την προβολή της 
Πάρου μέσω διαφημιστικού σποτ σε ραδιοφωνικούς σταθμούς Πανελλαδικής Εμβέλειας με 

τίτλο «Πάσχα στην Πάρο». Η δράση αυτή, προγραμματίστηκε για την περίοδο πριν το 

Πάσχα, με σκοπό να προσελκύσει επισκέπτες στο νησί. 

 

Εικαστικό Εργαστήρι  

Με σκοπό τη διάδοση της καλλιτεχνικής παιδείας στο νησί, λειτούργησε ο θεσμός των 
Εικαστικών Τεχνών. Πρόκειται ουσιαστικά για ένα φυτώριο καλλιτεχνών και 

καλλιτεχνικής δημιουργίας. Ήδη από τον Ιούνιο του 2003 λειτουργεί στο Δήμο, το 

Εικαστικό Εργαστήρι με τα παρακάτω τμήματα: Ζωγραφικής - Σχεδίου ενηλίκων και 

παιδιών, Γραμμικού ελεύθερου σχεδίου, Ιστορίας της τέχνης, Αγιογραφίας. 

Από τον Οκτώβριο του 2004, το Εργαστήρι μεταστεγάστηκε σε ένα καινούργιο, άνετο 

κτίριο που εξυπηρετεί πλήρως τις ανάγκες του.  

 

Δημοτική Βιβλιοθήκη  

Από τον Ιούλιο του 2003, με την πρόσληψη και της βιβλιοθηκονόμου ξεκίνησε να 

λειτουργεί η Δημοτική βιβλιοθήκη, η οποία συνεχώς αναβαθμίζεται, με στόχο να 
αποκτήσει η Πάρος έναν ακόμη δραστήριο φορέα πολιτισμού. Ήδη και χάρη στην 
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δραστηριότητα της Δημοτικής Επιτροπής Βιβλιοθήκης και του Συλλόγου Φίλων της Βι-

βλιοθήκης, η Δημοτική Βιβλιοθήκη οργάνωσε και φιλοξένησε αρκετές πολιτιστικές 

εκδηλώσεις (Σεμινάριο μεταφραστών Ε.ΚΕ.ΜΕ.Λ, - Εκθέσεις φωτογραφίας - Μουσικές 

βραδιές – Συναυλίες - Μνήμη της διαπρεπούς Παριανής αρχαιολόγου - νομισματολόγου 

κυρίας Ειρήνης Βαρούχα - Χριστοδουλοπούλου, κλπ). Σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο 

Αιγαίου, απέκτησε πρόσβαση στην βιβλιοθήκη του και είναι η πρώτη βιβλιοθήκη στις 

Κυκλάδες, της οποίας οι χρήστες μπορούν να έχουν άμεση πρόσβαση σε όλες τις βάσεις 
δεδομένων της βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Αιγαίου. Έχουν ολοκληρωθεί οι εργασίες 

για την εγκατάσταση και λειτουργία του κέντρου πληροφορικής, ενώ παράλληλα 

προχωρούν οι προσπάθειες για τον εμπλουτισμό της βιβλιοθήκης με την αγορά βιβλίων. 

 

Δημοτική Μουσική Σχολή  

Η Σχολής Μουσικής του Δήμου Πάρου ιδρύθηκε το 1987. Η μεγάλη ανταπόκριση των 

Παριανών καθώς και η προσέλευση ολοένα και περισσότερων μαθητών βοήθησαν στην 

ολοένα και καλύτερη λειτουργία της Σχολής, την προσθήκη νέων μαθημάτων και 

δραστηριοτήτων χρόνο με το χρόνο. Στην Σχολή μπορούν να φοιτήσουν παιδιά 

προσχολικής ηλικίας, παιδιά μέσης εκπαίδευσης αλλά και ενήλικες. Κάθε χρόνο στην Σχολή 

φοιτούν περίπου 150 μαθητές.  

 

Μουσεία  

Εκκλησιαστικό Βυζαντινό Μουσείο Πάρου  

Το Βυζαντινό Μουσείο, που σήμερα είναι ανοιχτό στους επισκέπτες και στεγάζει ένα τμήμα 

των κειμηλίων της Εκατονταπυλιανής, έχει βέβαια τη δική του μικρή ιστορία. Η 

συγκρότηση της συλλογής εικόνων και κειμηλίων στην Εκατονταπυλιανή άρχισε αρκετά 

νωρίς, στις αρχές του αιώνα μας, με πρωτοβουλία του αρχιμανδρίτη και εφημερίου της 

Εκατονταπυλιανής Γεωργίου Φιλ. Σκαραμαγκά (1867 - 1944). Περιελάμβανε αρχικά έργα 

που βρίσκονταν από αιώνες στον ίδιο το ναό και άλλα που συνελέγησαν ως επί το πλείστον 

από εκκλησίες της Παροικίας. Έκτοτε η συλλογή εμπλουτιζόταν συνεχώς είτε από δωρεές 

είτε με την περισυλλογή και άλλων εικόνων. Η πρώτη αυτή συλλογή στεγάστηκε αρχικά 

στα ισόγεια κελιά της βόρειας πτέρυγας της Εκατονταπυλιανής, γνωστή ως "Βυζαντινό 

Μουσείο Πάρου", που οργάνωσε γύρω στο 1931 η παριανή αρχαιολόγος Ειρήνη Βαρούχα -

Χριστοδουλοπούλου (1896 - 1979). Με το θάνατο όμως του πατρός Γεωργίου 

Σκαραμαγκά, ο οποίος από το 1936 είχε διοριστεί έκτακτος επιμελητής αρχαιοτήτων, το 

μουσείο έκλεισε. Αργότερα, επί αρχιερατείας του μακαριστού Μητροπολίτη Επιφανίου, η 

συλλογή μεταφέρθηκε σε τρία κελιά του επάνω ορόφου της νότιας πτέρυγας του 

κτηριακού συγκροτήματος της Εκατονταπυλιανής, τα οποία είχαν ειδικά διασκευαστεί για 

να τη στεγάσουν. Έτσι, το "Βυζαντινό Μουσείο Πάρου" λειτούργησε πάλι, για μικρό όμως 
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χρονικό διάστημα, σε αυτούς τους χώρους. Μετά την εκδημία του Μητροπολίτη Επιφανίου, 

το μουσείο έκλεισε για δεύτερη φορά και τα έργα συγκεντρώθηκαν και αποθηκεύτηκαν σε 

ένα κελί. Εν τω μεταξύ, το 1967, αρκετές από τις εικόνες της συλλογής συντηρήθηκαν 

επιτόπου από το προσωπικό των τότε Κεντρικών Εργαστηρίων Συντήρησης και αργότερα, 

το 1980-81, συντηρήθηκαν και άλλες εικόνες στο Κέντρο Συντήρησης Αρχαιοτήτων της 

Αρχαιολογικής Υπηρεσίας. Τον Απρίλιο του 1993, επί αρχιερατείας του Σεβασμιότατου 

Μητροπολίτη κυρίου Αμβροσίου, έγινε και πάλι δυνατή η επανέκθεση τμήματος της 

συλλογής από τη 2η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων, με την ολόθερμη συνεργασία και 

συμπαράσταση της Διοικούσας Επιτροπής του Προσκυνήματος. Παράλληλα άρχισε η 

σταδιακή συντήρηση στο εργαστήριο της ίδιας Εφορείας και των υπόλοιπων εικόνων.  

Η νέα έκθεση εγκαινιάστηκε την 21 Μαΐου 1996, κατά τον εορτασμό των 17 Αιώνων 

Εκατονταπυλιανής, και στεγάστηκε σε τρεις ισόγειους ενοποιημένους χώρους, ένα 

παρεκκλήσι και δύο αίθουσες, στη νοτιοδυτική γωνία του συγκροτήματος των κελιών της 

Εκατονταπυλιανής, εκεί όπου παλαιότερα λειτουργούσαν τάξεις του Δημοτικού Σχολείου 

της Παροικιάς. Περιελήφθησαν προς το παρόν όσα έργα ήταν σε καλύτερη κατάσταση 

διατήρησης. 

Στην πρώτη και μεγαλύτερη αίθουσα εκτίθενται κυρίως εικόνες, στο μικρό παρεκκλήσι 

ξυλόγλυπτα και στην τρίτη αίθουσα άμφια, πόρπες, άλλα εκκλησιαστικά κειμήλια και ο 

ξυλόγλυπτος επιτάφιος της Εκατονταπυλιανής. Στις δύο μικρότερες αίθουσες, σε ειδικές 

προθήκες, εκτίθενται και λίγα έργα αργυροχοΐας. Τα υπόλοιπα κειμήλια της συλλογής 

φυλάσσονται σε ένα κελί του συγκροτήματος. Ελπίζουμε ότι σύντομα, αφού συντηρηθούν 

και τα υπόλοιπα έργα, θα γίνει δυνατή μια νέα σύγχρονη και τελική επανέκθεση του 

συνόλου των εικόνων και των κειμηλίων. 

 

Λαογραφική Συλλογή Νάουσας Πάρου 

Στην Νάουσα της Πάρου στο παραδοσιακό σπίτι των Κωνσταντίνου και Μαρουσώς 

Ρούσσου, ένα μικρό αλλά ενδιαφέρον μουσείο αναδεικνύει μια από τις πιο όμορφες 

πλευρές του Ελληνικού αλλά και του Παριανού Πολιτισμού, την παραδοσιακή φορεσιά. 

Μέσα σ’ ένα περιβάλλον, που ακόμα ζει η παράδοση, παρουσιάζονται με μεράκι και 

σεβασμό ανδρικές και γυναικείες φορεσιές από διάφορες περιοχές του Ελληνισμού και 

βέβαια της Πάρου. Ακόμα αντικείμενα καθημερινής χρήσης και παλιές φωτογραφίες 

γνωρίζουν στον επισκέπτη την Πάρο μιας άλλης εποχής. Στην είσοδο υπάρχει 

επεξηγηματικό φυλλάδιο και άλλα ενδιαφέροντα, που αφορούν την Πάρο. 

Η Λαογραφική Συλλογή Νάουσας ανήκει στο Μουσικοχορευτικό Συγκρότημα «Νάουσα 

Πάρου», που όλο το καλοκαίρι παρουσιάζει παραδοσιακούς χορούς στο προαύλιο της 

Παναγίας , στη Νάουσα και είναι ανοικτή από τον Μάιο έως τον Σεπτέμβριο.  
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Ιστορικό - Λαογραφικό Μουσείο Κάπαρη 

Το Λαογραφικό Μουσείο Κάπαρη ιδρύθηκε το 1997 από την Κοινότητα Νάουσας. Το σύνολο 

σχεδόν των εκθεμάτων προέρχονται από την συλλογή του γιατρού Όθωνα Κάπαρη που 

μετά τον θάνατό του την κληροδότησε στην Κοινότητα του χωριού του. Σήμερα ανήκει στο 

Δήμο Πάρου, ο οποίος φέρει την ευθύνη της λειτουργίας του Μουσείου.  

 

Μουσείο Περαντινού  

Το Μουσείο Περαντινού αποτελεί σημαντικό έργο για τη Μάρπησσα και το νησί της Πάρου. 

Στο Μουσείο φυλάσσεται το σύνολο των έργων του διάσημου γλύπτη Νικολάου 

Περαντινού, το οποίο και έχει κληροδοτήσει ο ίδιος στον Δήμο Πάρου. 

 

ΙΙ. Εκπαίδευση  

Η ΔΕΠΑΠ όσο αφορά τον τομέα της παιδείας δραστηριοποιείται στα εξής:  

- Διεξαγωγή της θεσμοθετημένης ημερίδας / διημερίδας με τίτλο «Μαζί με τους Γονείς», 

που άπτεται θεμάτων που αφορούν στην ανάπτυξη του παιδιού και στην αντιμετώπιση 

προβλημάτων που απασχολούν τον γονέα και τον εκπαιδευτικό από την γέννηση του 

παιδιού έως την ενηλικίωσή του. Στην διάλεξη εισηγητές αναλαμβάνουν διακεκριμένοι 

επιστήμονες, (ψυχολόγοι, λογοθεραπευτές, στελέχη κέντρων απεξάρτησης κλπ). Οι 

ημερίδες είναι δύο και πραγματοποιούνται στην αίθουσα του πολιτιστικού συλλόγου 

«Αρχίλοχος» στην Παροικία. Έχουν οριστεί α) για το τέλος του μήνα Ιανουαρίου και β) 

για τις αρχές του μήνα Μαρτίου. 

- Θερινό Πανεπιστήμιο: Λειτουργία τμημάτων του Πανεπιστημίου Αιγαίου, με 

το οποίο συνεργάζεται ο Δήμος Πάρου και η Επιχείρηση. Τα τμήματα 

παρακολουθούν ενδιαφερόμενοι φοιτητές και Παριανοί, κατόπιν αίτησης και 

σχετίζονται με θέματα πολιτισμού, τουριστικής ανάπτυξης, κλπ, ειδικά με σημείο 

αναφοράς το νησιωτικό χώρο. Η έδρα του παραρτήματος του Πανεπιστήμιο Αιγαίου 

θα είναι όπως κάθε χρόνο το «Σπίτι της Λογοτεχνίας», στις Λεύκες της Πάρου. Η 

έναρξη των τμημάτων θα γίνει όπως κάθε χρόνο με μία τελετή εγκαινίων. Στις 

δαπάνες πραγματοποίησης του παρόντος πονήματος, περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων 

και τα έξοδα διαμονής - λειτουργικά έξοδα των εισηγητών, οι οποίοι είναι καθηγητές 

του Πανεπιστημίου Αιγαίου. Τα μαθήματα έχουν οριστεί για το δεύτερο 

δεκαπενθήμερο του Ιουλίου και θα διαρκούν 30 μέρες. 

- Στο πλαίσιο της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και της ευαισθητοποίησης για 

την προστασία του περιβάλλοντος, η Επιχείρηση πραγματοποιεί σε συνεργασία 

με τη Διεύθυνση Περιβάλλοντος του Δήμου Πάρου, ετήσια γιορτή για την 

Ανακύκλωση, που διεξάγεται κάθε χρόνο με το κλείσιμο των Σχολείων. Πρόκειται 



ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ Α΄- ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ: «ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΥ 
ΠΑΡΟΥ» 

 
31 από 127 

 

για το επισφράγισμα του διαγωνισμού ανακύκλωσης που διεξάγεται καθ' όλη τη 

διάρκεια του σχολικού έτους. Το σχολείο από κάθε βαθμίδα που θα συγκεντρώσει τις 

μεγαλύτερες ποσότητες ανακυκλώσιμου υλικού βραβεύεται σε εκδήλωση. Συνήθως η 

εν λόγω εκδήλωση προγραμματίζεται τον μήνα Ιούνιο. 

 

Παιδικοί – Βρεφονηπιακοί Σταθμοί  

Παιδικός Σταθμός Νάουσας 

Ο Παιδικός Σταθμός Νάουσας ιδρύθηκε το 1984, μεταβιβάστηκε και είναι Ν.Π.Δ.Δ του 

Δήμου Πάρου από το 2000 και διοικείται από 5μελές Διοικητικό Συμβούλιο με Πρόεδρο 

Δημοτικό Σύμβουλο. Βρίσκεται στον περιφερειακό δρόμο της Νάουσας και στεγάζεται σε 

κτίριο 200τ.μ με πολύ καλά εξοπλισμένο αύλειο χώρο για την ανάπτυξη κινητικών 

δραστηριοτήτων των νηπίων. 

Εξυπηρετεί παιδιά από 2½ έως 6 ετών και λειτουργεί από τις 07.30 -16.00 από Δευτέρα 

έως Παρασκευή. Οι εγγραφές των παιδιών πραγματοποιούνται κάθε χρόνο από 1 -15 

Ιουλίου καλύπτοντας την καθορισμένη δύναμη των 50 νηπίων. Ο Σταθμός παραμένει 

κλειστός τον μήνα Αύγουστο. Αναλυτικότερα : 

• Σκοπός του Π.Σ Νάουσας είναι να καλύψει τις ανάγκες φροντίδας και αγωγής των 

παιδιών προσχολικής ηλικίας των οικογενειών του Δ/Δ Νάουσας , διαθέτοντας πολύ 

καλή υποδομή και σύγχρονη οργάνωση, με έμπειρο επιστημονικό και βοηθητικό 

προσωπικό και σύγχρονες εγκαταστάσεις. 

• Το εκπαιδευτικό και ψυχαγωγικό πρόγραμμα βασίζεται σε σύγχρονες μεθόδους 

προσχολικής αγωγής ,χρησιμοποιώντας τα καταλληλότερα παιχνίδια και εποπτικά μέσα 

διδασκαλίας. 

• Μέσα σ’ ένα φιλικό, άνετο και υγιεινό περιβάλλον τα παιδιά εκφράζονται, δημιουργούν 

και διασκεδάζουν, εξασφαλίζοντας παράλληλα την ποιοτική διατροφή τους. 

Οι αίθουσες είναι κατάλληλα εξοπλισμένες με διαμορφωμένες γωνιές παιχνιδιού ώστε 

να δίνουν την ευκαιρία της ελεύθερης έκφρασης και της ομαλής συναισθηματικής, 

κοινωνικής και νοητικής ανάπτυξής τους. 

• Τα παιδιά παρακολουθούνται από Παιδίατρο και Οδοντίατρο του Κέντρου Υγείας 

Πάρου, συμμετέχουν στο πρόγραμμα « Άσκηση στην προσχολική ηλικία »που υλοποιεί 

ο ΔΟΝΑ Δήμου Πάρου, παρακολουθούν επιλεγμένες θεατρικές παραστάσεις, ομιλίες -

παρουσιάσεις από συγγραφείς παιδικών βιβλίων κλπ.  
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Παιδικός Σταθμός Παροικίας 

Ο Παιδικός Σταθμός Παροικίας Δήμου Πάρου, ιδρύθηκε το 1979, μεταβιβάσθη 

στο Δήμο Πάρου το 2000 και λειτουργεί ως Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου. 

Βρίσκεται επι της οδού Παροικίας Λευκών-Νάουσας και στεγάζεται σε κτίριο 200 

τ.μ με αύλειο χώρο 700 τ.μ για τις κινητικές δραστηριότητες νηπίων.  

Ο Π.Σ (δυναμικότητας 60 νηπίων) σκοπό έχει την ενιαία προσχολική αγωγή, την 

εξυπηρέτηση εργαζομένων γονέων, την ημερήσια διατροφή και φροντίδα των 

φιλοξενούμενων παιδιών, τηρώντας τους κανόνες υγιεινής & ασφάλειας. Διοικείται από 

πενταμελές Διοικητικό Συμβούλιο, τα μέλη του οποίου ορίζονται από το Δημ. Συμβούλιο. 

Σύμφωνα με τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας του Π.Σ : 

• Ο ανωτέρω σταθμός λειτουργεί από 1ης Σεπτεμβρίου μέχρι 31ης Ιουλίου του επόμενου 

έτους, επί πέντε ημέρες δηλ. από Δευτέρα έως Παρασκευή. Το ωράριο λειτουργίας του 

αρχίζει στις 7.00 το πρωί και λήγει στις 16.00 το απόγευμα. 

• Οι εγγραφές πραγματοποιούνται με απόφαση του Δ.Σ το α΄15μερο Ιουλίου και γίνονται 

δεκτά παιδιά που αυτοεξυπηρετούνται και έχουν συμπληρώσει τα 2,5 έτη (την περίοδο 

εγγραφών), έως την ηλικία εγγραφής τους στο Δημοτικό σχολείο. 

• Το Δ.Σ μπορεί να επιβάλλει μηνιαία οικονομική εισφορά (τροφεία), ανάλογη της 

οικονομικής δυνατότητας των οικογενειών των φιλοξενούμενων παιδιών. 

• Η ιατρική παρακολούθηση των παιδιών αποτελεί υποχρέωση του Π.Σ. και ενεργείται 

από Παιδίατρο του Κέντρου Υγείας Πάρου μια φορά το μήνα. 

• Επίσης μια φορά το μήνα επισκέπτεται τον Π.Σ. ψυχολόγος που παρέχει 

συμβουλευτικές υπηρεσίες σε θέματα ψυχολογικής υποστήριξης παιδιών και γονέων. 

• Ο Π.Σ συγκροτείται στα εξής δύο τμήματα : α) Τμήμα νηπίων από 2,5 ετών έως 4 ετών 

και β) Τμήμα νηπίων από 4 ετών ως της εγγραφής τους στο νηπιαγωγείο ή στο 

Δημοτικό. 

• Εφαρμόζεται ημερήσιο πρόγραμμα απασχόλησης, που προσαρμόζεται στις 

ιδιαιτερότητες της κάθε ηλικίας, με γωνίες δραστηριοτήτων (βιβλιοθήκης, μεταμφίεσης 

κα), οργάνωση παιδικών εργαστηρίων(ζωγραφικής, ρυθμικής, θεατρικού παιχνιδιού 

κα), ειδικών  προγραμμάτων (κυκλοφοριακή αγωγή κα). 

• Στον Π.Σ. λειτουργεί τμήμα Δανειστικής βιβλιοθήκης. 

• Διοργανώνονται εορταστικές εκδηλώσεις για τα παιδιά τα Χριστούγεννα, τις 

Απόκριες, και για τη λήξη του σχολικού έτους. 

• Στα παιδιά παρέχεται τροφή, που παρασκευάζεται στο μαγειρείο του Π.Σ., και 

λαμβάνεται ιδιαίτερη μέριμνα για χορήγηση νωπών φρούτων, λαχανικών, κρέατος, 

ψαριών. 
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• Με την συνεργασία του προσωπικού, του Δ.Σ του Π.Σ., του Δήμου Πάρου (μέσω του 

οποίου, έως τώρα, έχει πραγματοποιηθεί εφαρμογή μουσικοκινητικού προγράμματος 

Orff, πρόγραμμα μαζικού αθλητισμού κα) και με την εποικοδομητική παρουσία των 

γονέων, μέσω του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων του σταθμού, διασφαλίζεται η 

ομαλή λειτουργία του Παιδικού Σταθμού Παροικίας Δήμου Πάρου. 

 

«Τα δελφινάκια» - Παιδικός Σταθμός Δ.Δ. Αρχιλόχου Πάρου 

Ο παιδικός σταθμός Δ/Δ Αρχιλόχου «Τα δελφινάκια», δημιουργήθηκε στο πλαίσιο του 

Μέτρου του ΠΕΠ «Υπηρεσίες Φροντίδας για προώθηση ίσων ευκαιριών». Ο σταθμός 

ξεκίνησε τη λειτουργία του το 2002, έχοντας σα στόχο την υποστήριξη των μητέρων της 

περιοχής του Δ/Δ Αρχιλόχου, προκειμένου να βγουν στην αγορά εργασίας, παρέχοντας τη 

δυνατότητα εκπαίδευσης και φύλαξης των παιδιών τους μέσα σε ένα παιδαγωγικά 

κατάλληλα εξοπλισμένο και επανδρωμένο περιβάλλον. 

Η δυναμικότητα του σταθμού είναι εικοσιπέντε (25) παιδιά ηλικίας από 2,5 έως 6 ετών.  

Το ωράριο του σταθμού είναι 7:30π.μ. – 3:00μ.μ τους χειμερινούς μήνες και 7:00π.μ.- 

3:00μ.μ. τους θερινούς μήνες. 

Το προσωπικό που στελέχωσε τον παιδικό σταθμό από την έναρξη της λειτουργίας του 

αποτελούνταν από ένα νηπιαγωγό Π.Ε. διευθυντή, μια βρεφονηπιαγωγό Τ.Ε. και μία 

υπάλληλο καθαριότητας Υ.Ε. Στο παραπάνω προσωπικό προστέθηκε το 2004 ένας 

μάγειρας, ενώ παράλληλα εξοπλίστηκε η κουζίνα του σταθμού με τα απαραίτητα σκεύη και 

συσκευές, ούτως ώστε να παρέχεται από το σταθμό πλήρης διατροφή στα νήπια (πρωινό, 

δεκατιανό, μεσημεριανό). 

 

Βρεφονηπιακός Σταθμός "Τα Μελλισάκια" 

Ο Βρεφονηπιακός σταθμός «τα Μελισσάκια» δημιουργήθηκε και λειτουργεί με τη 

συνδρομή της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πλαίσιο του ΠΕΠ Ν. Αιγαίου 2000-2006, με 

συγχρηματοδότηση κατά 75% από το Ευρωπαϊκό Κοινοτικό Ταμείο και κατά 25% από 

πόρους του Ελληνικού Δημοσίου. Κατά την έναρξη της λειτουργίας του, σημαντική υπήρξε 

η οικονομική υποστήριξη του δήμου Πάρου με ιδίους πόρους προς το σταθμό.  

Στις 26 Ιανουαρίου 2006 έκλεισε δύο χρόνια λειτουργίας του. Αρχικά φιλοξένησε 15 βρέφη 

και 25 νήπια ενώ κατά τη δεύτερη σχολική χρονιά ο αριθμός αυτός αυξήθηκε και ο 

σταθμός εξάντλησε το όριο των παιδιών που μπορεί να φιλοξενήσει σύμφωνα με το 

καταστατικό του.  

Ο σταθμός λειτουργεί υπό την διοικητική εποπτεία της ΔΕΠΑΠ. Ο αριθμός των 

εργαζομένων ανέρχεται στα 7 άτομα οι οποίοι είναι: η διευθύντρια του σταθμού 

(νηπιαγωγός), 3 βρεφοκόμοι, 2 υπάλληλοι καθαριότητας και 1 μάγειρας.  
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Σκοπός της ίδρυσης του σταθμού είναι η εξυπηρέτηση και η κάλυψη των αναγκών των 

εργαζόμενων μητέρων της ευρύτερης περιοχής, δίνοντάς τους την δυνατότητα της 

φιλοξενίας, διατροφής και διαπαιδαγώγησης των παιδιών τους στις ηλικίες αυτές. Με τον 

τρόπο αυτό ο σταθμός συμβάλει από την πλευρά του στο έργο των εργαζόμενων γονέων 

και επιτελεί κοινωνικό έργο. 

Για τα νήπια που φιλοξενεί ο σταθμός, φροντίζει για τη σωστή ψυχοσωματική υγεία και την 

ψυχοκινητική εξέλιξή τους, μέσω της πραγματοποίησης ατομικών και ομαδικών 

προγραμμάτων ανάλογα με την ηλικία τους. Όσο για τα βρέφη, υπάρχει η ανάλογη 

φροντίδα για την ικανοποίηση των σωματικών και ατομικών τους αναγκών (καθαριότητα, 

διατροφή).  

Πέρα από τις παραπάνω αναφερόμενες υπηρεσίες, ο σταθμός σύμφωνα και με τις ατομικές 

πρωτοβουλίες του προσωπικού του, έχει προχωρήσει στην παροχή πρόσθετων υπηρεσιών 

και δραστηριοτήτων όπως : 

• εκδρομές (στο αρχαιολογικό μουσείο, στο ελαιοτριβείο, στην Εκατονταπυλιανή, κλπ). 

• την τακτική επίσκεψη στο σταθμό ψυχολόγου, οδοντίατρου και παιδίατρου, 

φροντίζοντας με τον τρόπο αυτό για την καλύτερη δυνατή ψυχαγωγία και υγιεινή των 

παιδιών που φιλοξενεί.  

Νηπιαγωγεία – Δημοτικά Σχολεία – Γυμνάσια – Λύκεια Δήμου 

1° 2ο,3ο ,4ο  ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΠΑΡΟΙΚΙΑΣ 
ΔΙΘΕΣΙΟ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΑΓΚΑΙΡΙΑΣ 

ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ  ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ 

ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΚΩΣΤΟΥ 

ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΑ 
 

ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΝΑΟΥΣΑΣ 
ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ   ΜΑΡΜΑΡΩΝ 
ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ  ΛΕΥΚΩΝ 

ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ  ΜΑΡΠΗΣΣΑΣ 
ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ  ΔΡΥΟΥ 

 

1° ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΑΡΟΙΚΙΑΣ 

2° ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΑΡΟΙΚΙΑΣ 

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΝΑΟΥΣΑΣ 

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΛΕΥΚΩΝ-ΚΩΣΤΟΥ 

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΓΚΑΙΡΙΑΣ 

ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ  

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΑΡΠΗΣΣΑΣ ΑΡΧΙΛΟΧΟΥ  

 ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΝΑΟΥΣΑΣ 

 ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΡΧΙΛΟΧΟΥ 

  ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ  ΠΑΡΟΙΚΙΑΣ 

                              ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ ΝΑΟΥΣΑΣ 

                              ΤΕΧΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΠΑΡΟΥ 

ΓΥΜΝΑΣΙΑ – ΛΥΚΕΙΑ  
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ΙΙΙ. Αθλητισμός 

Στο Δήμο επίσης λειτουργούν:  

 Αθλητικός Οργανισμός Πάρου, 

 Δημοτικός Οργανισμός Νεολαίας και Άθλησης Πάρου, 

 Ναυτικός Όμιλος Πάρου, 

 Κοινοτικό Γυμναστήριο Μάρπησσας, 

Με την υπ. αριθ.17/1992 απόφαση του τότε Κοινοτικού Συμβουλίου Κοινότητας 

Μάρπησσας Πάρου αποφασίστηκε η σύσταση του Νομικού Προσώπου "Κοινοτικό 

Γυμναστήριο Μάρπησσας". Με την υπ. αριθ. 3528/28 - 7 - 1992 απόφαση του Νομάρχη 

Κυκλάδων εγκρίθηκε η σύστασή του. 

Σκοποί του ΝΠ είναι : 

• Η διοίκηση και λειτουργία του Γυμναστηρίου Μάρπησσας. 

• Η εκτέλεση των πάσης φύσεως έργων για την επέκταση, βελτίωση και συντήρηση των 

αθλητικών εγκαταστάσεων του Γυμναστηρίου, 

• Ο εξοπλισμός με αθλητικά όργανα και υλικό για την άθληση των νέων του Δημοτικού 

Διαμερίσματος Μάρπησσας αλλά και του Δημοτικού Διαμερίσματος Αρχιλόχου, 

• Η διαχείριση των πιστώσεων που διατίθενται για την λειτουργία και συντήρηση του 

Γυμναστηρίου, 

• Η προβολή και προαγωγή του αθλητικού ιδεώδους μεταξύ των νέων του Δημοτικού 

Διαμερίσματος και των άλλων νέων του νησιού μας. 

Ο Δήμος Πάρου έχει προχωρήσει αποφασιστικά στη δημιουργία  και εξέλιξη αθλητικών 
υποδομών υποστηρίζοντας προγράμματα μαζικού Αθλητισμού, κατασκευές γυμναστηρίων 

και γηπέδων, συντήρηση αθλητικών εγκαταστάσεων και ενίσχυση γυμναστικών συλλόγων. 

Παρέχονται ποικίλες αθλητικές δραστηριότητες στους πολίτες, όπως μπάσκετ, 

ποδόσφαιρο, τένις, κολύμβηση, βόλεϊ, στίβος, ιστιοπλοΐα κ.α.   

Σημαντικά βελτιωτικά έργα έχουν γίνει στο γήπεδο Παροικίας αλλά και στα υπόλοιπα 

γήπεδα του νησιού.  
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3.1.3 Χωροταξικά - Πολεοδομικά και Κυκλοφοριακά στοιχεία  
 

Βασικό μέλημα της Δημοτικής Αρχής σε αυτόν τον τομέα είναι η εκπόνηση του  Γενικού 
Πολεοδομικού Σχεδίου  για  το σύνολο του νησιού. Με το Γ.Π.Σ τίθενται οι προοπτικές 
και τα όρια ανάπτυξης του νησιού, τακτοποιούνται οι αλληλοσυγκρουόμενες χρήσεις γης 

εντός και εκτός οικισμών, καθώς επίσης προσδιορίζονται τα όρια νέων και οι επεκτάσεις 

υφισταμένων οικιστικών υποδοχέων. Το Σχέδιο Πόλης έχει ευνοϊκά αποτελέσματα και για 

την πόλη της Παροικίας και Νάουσας αλλά και για όλους τους οικισμούς πού θα 

πολεοδομηθούν στο μέλλον.    

Ο Δήμος Πάρου τα τελευταία χρόνια έχει υλοποιήσει σημαντικά έργα υποδομής για την 

διαμόρφωση δομημένου περιβάλλοντος στο νησί. Το Δομημένο Περιβάλλον 

προσδιορίζει την πολιτιστική βαρύτητα ενός τόπου και κυρίως για την Πάρο είναι ιδιαίτερα 

αναγκαίο αφού αποτελεί ένα δημοφιλή τουριστικό προορισμό. Πλακοστρώσεις, 

πεζοδρομήσεις, αναπλάσεις, επισκευές, δημιουργία μουσείων κ.λ.π είναι μερικές από τις   

παρεμβάσεις  πού υλοποιήθηκαν τα τελευταία χρόνια από το Δήμο με στόχο την  

διαφύλαξη και προστασία του δομημένου περιβάλλοντος του νησιού.  

Σημαντική είναι η στρατηγική που έχει αναπτύξει ο Δήμος για την αναβάθμιση, την 
αναπαλαίωση, την ανάδειξη και προβολή σημαντικών παραδοσιακών σημείων του 
νησιού. Όπως:  

 Η Παλιά Αγορά Παροικιάς και του παραδοσιακού οικισμού, 

 Αναπαλαίωση των κρηνών του Μαυρογένη,  

 Ανάπλαση της πλατείας Μαντώς Μαυρογέννους  καί Αλυγαριάς που αποτελεί την 
είσοδο της αγοράς και του παραδοσιακού οικισμού. 

 Ανάπλαση  πλατείας λιμανιού Νάουσας. 

 Αναστύλωση οικίας Δημητρακόπουλου. 

 Αναπλάσεις πλακοστρώσεις περιοχών Πίσω Λιβαδιού, Προδρόμου, Αλυκής, Δρυού 

κλπ. 

Με πλήρη επίγνωση της σημασίας που έχει το κυκλοφοριακό στην καθημερινή ζωή του 
νησιού, ο Δήμος προσπάθησε, να αντιμετωπίσει ολοκληρωμένα το πρόβλημα με 

συγκεκριμένα μέτρα και παρεμβάσεις που ανταποκρίνονταν στις ανάγκες του σήμερα αλλά 

και του μέλλοντος. 

Το 2003, εκπονήθηκε η κυκλοφοριακή μελέτη του νησιού στο ΕΜΠ. Στην  μελέτη γίνεται 

καταγραφή και αποτύπωση των κυκλοφοριακών δεδομένων του νησιού λαμβάνοντας 

υπόψη της όλες τις κατατεθειμένες προτάσεις κατοίκων ή φορέων συγκοινωνιακού έργου ή 

μη.  
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Με βάση τη μελέτη, οι επτά (7) μεγάλες αλλαγές που εφαρμόστηκαν από το καλοκαίρι του 

2004 είναι: 

 Η είσοδος στο λιμάνι της Παροικίας γίνεται από το δρόμο  παράλληλα  τού δασυλλίου 

της Εκατονταπυλιανής. 

 Ο Παραλιακός δρόμος προς Λιβάδια έγινε διπλής κατεύθυνσης. 

 Απαγορεύτηκε η στροφή στο Μύλο του λιμανιού, με αποτέλεσμα να αποθαρρυνθεί η 
άσκοπη κίνηση και επιβάρυνση του λιμανιού. 

 Άλλαξε η κίνηση της Πλατείας Μαντώς Μαυρογέννους και ήδη προσαρμόστηκε στην  
νέα  σχεδίαση της. 

 Έγινε μεταφορά της αφετηρίας των ΚΤΕΛ και των Ταξί στο λιμάνι, όπως γίνεται σε όλα 

τα μέρη του κόσμου. (Πειραιάς- Σύρος – Νάξος, κλπ). 

 Απαγορεύτηκε η στάθμευση κατά μήκος της εισόδου της Παροικίας. Έτσι, πέρα από 
την αποσυμφόρηση επιτεύχθηκε και η ασφαλής έξοδος από τις παρόδους προς τον 

δρόμο Εκατονταπυλιανής. Προβλέπεται νέα πρόταση στην υπό εκπόνηση μελέτη για 

την συγκεκριμένη περιοχή.  

 Εφαρμόστηκε πιλοτικά το σύστημα της ελεγχόμενης στάθμευσης ως η μόνη λύση για 
την ορθολογική χρήση των περιορισμένων χώρων στάθμευσης στην Παροικία. Βασικός 

στόχος ήταν η αποθάρρυνση της στάθμευσης αυτοκινήτων προς ενοικίαση και 

αυτοκινήτων που εγκαταλείπονταν από τους οδηγούς τους για μεγάλο χρονικό 

διάστημα, προκειμένου να ταξιδεύσουν εκτός Πάρου (30% των σταθμευμένων 

αυτοκινήτων σύμφωνα με τη μελέτη).     

Ο Δήμος έχει αναπτύξει ένα ολοκληρωμένο σύστημα χώρων στάθμευσης σε όλο το 
νησί με την αναβάθμιση των παλιών και την ενοικίαση νέων χώρων. Συγκεκριμένα: 

Το 2003 ενοικιάστηκαν τρεις (3) νέοι χώροι στάθμευσης στη Μάρπησσα και στο Πίσω 

Λιβάδι, ενώ το 2004 ενοικιάστηκαν τρεις (3) νέοι χώροι στην Παροικία (περιοχή Καζανόβας, 

Φλόγα και Καστροβούνι), ένας (1) στην Νάουσα, ένας (1) στην Αλυκή, ένας (1) στον 

Πρόδρομο, ένας (1) στα Μάρμαρα, ένας (1) στη Μάρπησσα, ένας (1) στον Κώστο και ένας 

(1) στις Λεύκες. 

Βασικά προβλήματα που ο Δήμος πρέπει να αντιμετωπίσει είναι: 

 Στάθμευση Ι.Χ και μηχανών πάνω στα πεζοδρόμια ιδίως τις βραδινές ώρες τόσο στην 

Παροικία όσο και στα άλλα Δ. Διαμερίσματα. 

 Παράνομη στάθμευση εντός των Πλατειών Παροικίας – Μαντώς - Νάουσας - Πίσω 

Λιβαδιού, Αλυκής και σε πολλά σημεία των παραδοσιακών οικισμών. 

 Παράνομη στάθμευση κατά μήκος του Ο.Τ.Ε στο λιμάνι Παροικίας καί Νάουσας 

ορισμένες ώρες. 
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 Η τριπλή στάθμευση κατά μήκος της Alpha Bank και της EuroBank. 

 Παράνομη χρήση των ελεύθερων δημοτικών χώρων στην Παροικία και τη Νάουσα από 
αρκετές εταιρείες ενοικιάσεως μηχανών και αυτοκινήτων. 

Η Δημοτική Αστυνομία αναγκάζεται να επιβάλει πρόστιμα για παράνομη κατάληψη 

δημοτικού χώρου, γεγονός που δυσαρεστεί  τους πολίτες αλλά και τον Δήμο.  

Με απόφαση του Δήμου καθιερώθηκε δωρεάν δημοτική συγκοινωνία στην Παροικία 
όλο το χρόνο. 

Η διαδρομή της συνδέει όλες τις υπηρεσίες και τα Parking του Δήμου, γεγονός που 

εξυπηρετεί τον πολίτη αλλά θα συντελέσει στην μείωση της κίνησης των Ι.Χ. 
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3.1.4 Περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά  
 

Ι. Φυσικό Περιβάλλον  

Διαρκής στόχος του Δήμου Πάρου είναι η προστασία και αναβάθμιση του περιβάλλοντος 

με έργα και παρεμβάσεις συμβατές με τις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης. Προς την 

κατεύθυνση αυτή, ο Δήμος υιοθέτησε ενιαία στρατηγική, με την οποία αντιμετωπίζει 

συνολικά και ολοκληρωμένα όλους τους επιμέρους τομείς, που σχετίζονται με το 

περιβάλλον.  

Με πλήρη επίγνωση ότι το μοναδικής ομορφιάς  φυσικό  περιβάλλον του νησιού 

αποτελεί το σημαντικότερο  περιουσιακό  στοιχείο, ο Δήμος σχεδιάζει  και υλοποιεί  

αποφάσεις που διέπονται από τη  θεμελιώδη   αρχή ότι: «Η προστασία του περιβάλλοντος 

είναι  μείζονος σημασ ίας  για την επιβίωση της Πάρου, γι' αυτό τίποτα και κανένας δεν 

τίθεται υπεράνω αυτή». 

ΙΙ. Δίκτυο Ύδρευσης 

Υπεύθυνος φορέας για την ύδρευση του νησιού είναι η ΔΕΥΑΠ.  

Η Δ.Ε.Υ.Α.Π. έχει στην κατοχή της:  

• Γεωτρήσεις 60, με συνολική αντλούμενη παροχή χειμώνα περίπου 4.000 κ.μ. / ημέρα 

και αντλούμενη παροχή θέρους περίπου 14.000 κ.μ. / ημέρα.  

• Δεξαμενές 29, συνολικής χωρητικότητας περίπου 12.000 κ.μ.  

• Δίκτυα ύδρευσης τροφοδοτικά και διανομής με συνολικό μήκος περίπου 450 χλμ. 

κατασκευασμένα από σωλήνες PVC, αμιαντοσωλήνες, σιδηροσωλήνες και σωλήνες 

πολυαιθυλενίου.  

Λοιπά στοιχεία που αφορούν την ύδρευση:  

• Ο αριθμός των υδρομέτρων σ’ όλα τα Δημοτικά Διαμερίσματα της Πάρου είναι 13.845, 

τα αριθμητικά στοιχεία των οποίων είναι τα ακόλουθα:  

ΔΗΜΟΤΙΚΟ 
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΥΔΡΟΜΕΤΡΩΝ 

ΠΑΡΟΙΚΙΑ 5.382 

ΝΑΟΥΣΑ 2.843 

ΜΑΡΠΗΣΣΑ 1.777 

ΑΡΧΙΛΟΧΟΣ 1.072 

ΛΕΥΚΕΣ 945 

ΚΩΣΤΟΣ 666 

ΑΓΚΑΙΡΙΑ 1.160 
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• Από το Σεπτέμβριο του 2000 η Δ.Ε.Υ.Α.Π. προέβη σε προμήθεια χαρτογραφικών 

υποβάθρων από τη Γ.Υ.Σ., καθώς και όλων των πρόσφατων αεροφωτογραφιών που 

αναφέρονται στην Πάρο, φωτοληψίας 1996 και κλίμακας 1:6000 περίπου (σε 

μεγέθυνση 1:1000) και ανατέθηκε με απόφαση του Γενικού Διευθυντή σε υπάλληλο 

της Τεχνικής Υπηρεσίας, η καταγραφή και αποτύπωση στα παραπάνω υπόβαθρα όλων 

των εργασιών που έχουν σχέση με αποκαταστάσεις βλαβών, αντικαταστάσεις και 

μετατοπίσεις αγωγών λοιπών εξαρτημάτων δικτύων ύδρευσης καθώς και νέες 

συνδέσεις.  

• Η παραπάνω εργασία κρίνεται άκρως απαραίτητη προκειμένου τα στοιχεία αυτά καθώς 

και όλα τα στοιχεία που αναφέρονται σε υπάρχοντα δίκτυα να εισαχθούν και σε 

ψηφιακή μορφή για να αποτελέσουν υπόβαθρο λειτουργίας ενός γεωγραφικού 

συστήματος πληροφοριών (C.I.S) που θα αναπτυχθεί για το στρατηγικό σχεδιασμό και 

την ολοκληρωμένη διαχείριση των δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης της Παροικιάς 

και όλων των Δ.Δ. Πάρου.  

• Καθιερώθηκε η ποιοτική παρακολούθηση του νερού με χημικές και μικροβιολογικές 

εξετάσεις με συνεργασία υπευθύνων υγειονομικού και χημικού ελέγχου με τα 

αντίστοιχα κρατικά εργαστήρια δημόσιας υγείας. Η ΔΕΥΑΠ συνεργάζεται με ιατρό 

υγειονολόγο και με χημικό για τη συνεχή παρακολούθηση της ποιότητας του νερού.  

• Η Δ.Ε.Υ.Α.Π. έχει εκπονήσει μελέτη για τη λειτουργία εργαστηρίου υγειονομικού - 

ποιοτικού ελέγχου υδάτων και θα διεκδικήσει τη χρηματοδότηση του από το  ΕΣΠΑ 

2007-2013. 

Κατά την διετία 2003 - 2005 πραγματοποιήθηκαν σημαντικά έργα σε αυτόν τον τομέα:  

 Σε διάφορες περιοχές του Παραδοσιακού Οικισμού της Παροικίας (κεντρική 

αγορά και αλλού), αντικαταστάθηκε το παλαιό δίκτυο ύδρευσης αμιάντου και  

κατασκευάζεται νέο έργο αντικατάστασης δικτύου ύδρευσης στις περιοχές Χάλαρα- 

Θολάκια - Κάστρο, έτσι ώστε να ολοκληρωθεί το δίκτυο ύδρευσης μέσα στην Παροικία, 

που είχε κατασκευασθεί προ 40 ετών. 

 Στο Δ.Δ. Νάουσας : Αντικαταστάθηκε το παλαιό δίκτυο ύδρευσης από σωλήνες 
αμιάντου και σιδήρου, μήκους 1.400 μ., με σωλήνες πλαστικές τύπου Ρ.V.C. 

 Η μονάδα Αφαλάτωσης συνεχίζει τη λειτουργία της, με βελτιωτικές παρεμβάσεις και 
παρά το μεγάλο κόστος παραγωγής που επιβαρύνει την επιχείρηση, συνεχίζεται η 

παροχή αρίστης ποιότητας νερού. 

 Στο Δ.Δ. Μάρπησσας : Επανατοποθετήθηκε καινούργιο αντλητικό σύστημα στη 
γεώτρηση « Τούρλος» και κατασκευάστηκε δίκτυο συνένωσης των γεωτρήσεων 

«Βαλάδι» και « Άγιος Ιωάννης». 
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 Στο Δ.Δ. Αγκαιριάς : Κατασκευάστηκε δεξαμενή χωρητικότητας 250. κ.μ., 

απαλλάσσοντας το χωριό από την λειψυδρία και εκπονήθηκε μελέτη, για την κατα-

σκευή νέου δικτύου ύδρευσης 6.000 μ. και δεξαμενής, για τη μεταφορά νερού από τη 

γεώτρηση «Μάλτες» προς τους οικισμούς της Αλυκής και Γλυφά. 

 Στο Δ.Δ. Αρχιλόχου : Κατασκευάστηκε στα Μάρμαρα νέο δίκτυο τύπου Ρ.ν.5, 2.500 

μ, με τη συμμετοχή των κατοίκων, ώστε να συνδεθεί με το υφιστάμενο. Στον 

Πρόδρομο, αντικαταστάθηκε το δίκτυο αμιαντοσωλήνων, με σωλήνες τύπου Ρ .V. $., 

μήκους 1.300 μ.. 

 Στο Δ.Δ. Λευκών : Πραγματοποιήθηκε, έπειτα από πολλά χρόνια, καθαρισμός των 
παλαιών γαλαριών μεταφοράς νερού συνολικής δαπάνης 18.000 ευρώ. Διανοίχτηκε νέα 

γεώτρηση για τις ανάγκες του Άσπρου Χωριού και εγκαταστάθηκε το αντλητικό 

μηχάνημα προώθησης νερού από τη γεώτρηση «Αστέρα» προς τη δεξαμενή Λευκών. 

 Αντικαταστάθηκαν τη διετία που πέρασε 580 χαλασμένοι υδρομετρητές σε όλο το 
νησί και συνεχίζεται η εξυγίανση του δικτύου ύδρευσης, ώστε να αποτυπωθεί η 

κατανάλωση νερού χωρίς να διαφεύγουν έσοδα από την επιχείρηση. 

Παρ’ όλες τις προσπάθειες, το πρόβλημα της «διαχείρισης των υδάτινων πόρων» και η 

συνεχής μέριμνα βελτίωσης και κατασκευής νέων έργων υποδομής ύδρευσης, παραμένουν 

στις άμεσες προτεραιότητες του Δήμου, όπως  η προμήθεια νέας μονάδας αφαλάτωσης η 

οποία βρίσκεται σε εξέλιξη. 

Σύμφωνα με την Μελέτη Επισήμανσης προβλημάτων ύδρευσης-αποχέτευσης Ν. Πάρου (2001 

– Δρ. Μαρκαντωνάτος Π.), το πρόβλημα υδροδότησης των άνυδρων νησιών του 
Αιγαίου είναι ιδιαίτερα σημαντικό με τάσεις συνεχούς επιδείνωσης αν δεν ληφθούν έγκαιρα 

τα κατάλληλα μέτρα και υλοποιηθούν επαρκή έργα για την αντιμετώπισή του. Στη νήσο 

Πάρο το πρόβλημα της εξασφάλισης πόσιμου νερού κατά τους θερινούς μήνες έχει   

σημαντικά αυξηθεί  την τελευταία 20ετία λόγω της συνεχώς αυξανόμενης ζήτησης σαν 

επακόλουθο της υψηλής τουριστικής κίνησης. Σήμερα η υδροληψία νερού στην Πάρο 

εξασφαλίζεται από ένα σημαντικό αριθμό γεωτρήσεων που εκμεταλλεύονται τις κύριες 

υδρογεωλογικές λεκάνες του νησιού καθώς κα από τις μονάδες  αφαλάτωσης. 

Η παραπάνω κατάσταση έχει οδηγήσει την τελευταία 20ετία σε σταδιακή πτώση της 

πιεζομετρικής στάθμης του υπόγειου υδροφόρου στις εντατικά εκμεταλλευόμενες 

υδρογεωλογικές λεκάνες, όπως του Μαραθίου, της Νάουσας και του Δρυού, στην σταδιακή 

υφαλμύρυνση των υπόγειων νερών που γειτνιάζουν με τη θάλασσα, όπως στις περιοχές 

Νάουσας, Αλυκής, Μάγγανου, κλπ, καθώς και στη μείωση της παροχής των πηγών, όπως 

της Νάουσας και του Δρυού καθώς και στην «ξήρανση» αρκετών γεωτρήσεων όπως 

εκτεταμένα παρατηρήθηκε κατά το θέρος του 2000. Τέλος, το πρόβλημα υδροδότησης 

επιδεινώνεται λόγω και της δυσχέρειας στη διανομή του νερού μεταξύ των οικισμών καθώς 

τα υφιστάμενα δίκτυα είναι ανεξάρτητα για κάθε Δημοτικό Διαμέρισμα με μικρές 
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δυνατότητες διασύνδεσης γεγονός που μειώνει την ευελιξία και τον βαθμό παρεχόμενης 

ασφάλειας σε περιπτώσεις ανάγκης (βλάβες, ξήρανση γεωτρήσεων, πυρκαγιά, κλπ). 

Έτσι, παρατηρείται σήμερα ένα πρόβλημα λειψυδρίας κατά τους θερινούς μήνες αιχμής 

ειδικότερα στους πολυπληθέστερους οικισμούς Παροικιάς και Νάουσας χρονικά 

περιορισμένο, και δυσχέρεια στην ορθολογική διανομή του νερού λόγω της ανεξάρτητης 

λειτουργίας των δικτύων ύδρευσης.       

Για την αντιμετώπιση των παραπάνω προβλημάτων, θα πρέπει να καταρτιστεί και 

εφαρμοστεί σχέδιο ορθολογικότερης διαχείρισης των διαθέσιμων υδατικών 
πόρων, και παράλληλα να υλοποιηθούν έργα για την εξεύρεση και αξιοποίηση 
εναλλακτικών πηγών υδροληψίας, για την ενίσχυση και προστασία των υδατικών 
πόρων από υποβάθμιση, ενώ ακόμα να υλοποιηθούν έργα για την βελτίωση της 

λειτουργικότητας των δικτύων διανομής νερού. 

ΙΙΙ. Αποχέτευση & Βιολογικός Καθαρισμός 

Κεντρική πολιτική του Δήμου στον τομέα της αποχέτευσης είναι  η διοχέτευση όλων των 

λυμάτων του νησιού σε βιολογικούς καθαρισμούς. Το έργο της αποχέτευσης σε 

συγκεκριμένες περιοχές του νησιού, ως  σήμερα , έχει αναλυτικά  ως  εξής: 

Παροικία 

Ο Παραδοσιακός Οικισμός της Παροικίας και η Κεντρική Αγορά αποκτούν δίκτυο 

αποχέτευσης, συνολικού μήκους 800 μ. δαπάνης 158.000 ευρώ. Δημοπρατήθηκε νέο έργο 

αποχέτευσης μήκους 1.300 μ. για τις περιοχές Χάλαρα - Θολάκια — Κάστρο, 

προϋπολογισμού 401.000 ευρώ, και με την εκτέλεση του έργου αυτού, ολοκληρώνεται 
το αποχετευτικό δίκτυο του παραδοσιακού οικισμού της Παροικίας. 

Αγκαιριά 

Συντάχθηκε μελέτη, για τη μεταφορά λυμάτων των περιοχών Αγκαιριάς - Αλυκής - 
Βουτάκου - Γλυφά - Άσπρου Χωριού - Δριού, προς το βιολογικό καθαρισμό 
Μάρπησσας. Έγινε η χωροθέτηση του έργου και προχωρούν οι λοιπές διαδικασίες 

(εγκρίσεις περιβαλλοντικών όρων, κλπ), για την υποβολή του φακέλου στο Ταμείο 

Συνοχής. 

Αρχίλοχος 

Για τα Μάρμαρα και τον Πρόδρομο, για το Δημοτικό Διαμέρισμα Αρχιλόχου δηλαδή, 

σύμφωνα με το πρόγραμμα της Δημοτικής Αρχής το μεγαλύτερο και σπουδαιότερο έργο το 

οποίο υλοποιήθηκε είναι η μεταφορά των λυμάτων των οικισμών  στο ΒΙΟΚΑ της 

Μάρπησσας. 

Ακόμη, στα Μάρμαρα, πραγματοποιήθηκε επέκταση του δικτύου αποχέτευσης μήκους 
500 μ., δαπάνης 15.500 χιλιάδων ευρώ. 
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Λεύκες 

Έχουν δρομολογηθεί οι απαιτούμενες διαδικασίες για την εκπόνηση μελέτης για την     

μεταφορά των λυμάτων του Δ.Δ Λευκών  στον ΒΙΟΚΑ της Μάρπησσας το οποίο αποτελεί 

έργο πρώτης προτεραιότητας για τον Δήμο. 

Κώστος 

Τον Σεπτέμβριο του 2004, ο Δήμος αποδέχθηκε τη προσφορά της Ιταλικής Εταιρείας. 

SIEM. S.p.A. για την πιλοτική εφαρμογή ενός συστήματος φυσικής επεξεργασίας 
λυμάτων με φυτοδιύλιση στο Κώστο.  

Το σύστημα αυτό δεν λειτουργεί με χημικά προϊόντα και χρησιμοποιεί ως βασική ενέργεια 

την ηλιακή. Δεν απαιτείται εξειδικευμένο προσωπικό, παρά μόνο ένας εργάτης, ο οποίος και 

θα απομακρύνει το περίσσευμα του φυτού το οποίο θα αναπτύσσεται και το οποίο μπορεί 

να χρησιμοποιείται για λίπασμα, το δε επεξεργασμένο νερό μπορεί να 
χρησιμοποιείται για πότισμα.  

Το σύστημα δεν λειτουργεί ωστόσο αποτελεσματικά και εκπονείται μελέτη για 
την μεταφορά των λυμάτων του Δ.Δ Κώστου στον ΒΙΟΚΑ Μάρπησσας.   

 .  

Πίσω Λιβάδι - Λογαράς 

Για αυτές τις περιοχές, τέθηκε σε λειτουργία το αποχετευτικό σύστημα διοχέτευσης των 

λυμάτων προς το βιολογικό καθαρισμό Μάρπησσας, τα οποία μέχρι σήμερα κατευθύνονταν 

στη θαλάσσια περιοχή Πίσω Λιβαδιού. 

Τέλος, μεγάλη προτεραιότητα ήταν και παραμένει ο μέγιστος δυνατός περιορισμός της 

δυσοσμίας που εξέπεμπαν πολλά αντλιοστάσια καθώς και οι μονάδες βιολογικού 

καθαρισμού σε όλη την Πάρο. Για  το  σκοπό  αυτό: 

 Αντικαταστάθηκε στην Παροικία και Νάουσα, ο πεπαλαιωμένος μηχανολογικός 
εξοπλισμός των αντλιοστασίων με καινούργιο. 

 Κατασκευάστηκε εφεδρικό φρεάτιο λυμάτων στην περιοχή Κολυμπήθρες. 

 Σε όλες τις μονάδες ΒΙΟ.ΚΑ (Παροικίας - Νάουσας- Μάρπησσας), πραγματοποιήθηκαν 

σημαντικές μηχανολογικές και λοιπές βελτιώσεις, όπως προμήθεια νέων φυσητήρων, 

νέων συστημάτων αποσμήσεων με άνθρακα, ηχομονώσεις, κ,λ.π., με αποτέλεσμα να 

λειτουργούν πλέον ικανοποιητικά. 
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ΙV. Απορρίμματα 

Στον κρίσιμο πάντα τομέα της καθαριότητας, ο Δήμος έκανε σημαντικές προσπάθειες σε 

όλους τους τομείς, με έργα, παρεμβάσεις και αγορές που συνιστούν ολοκληρωμένη και 
αποτελεσματική αντιμετώπιση του προβλήματος. 

 Προμήθεια  ειδικού οχήματος  για το πλύσιμο των κάδων, 

 Αγορά νέων κάδων απορριμμάτων,  

 Συντήρηση και προμήθεια ανταλλακτικών των υπαρχόντων κάδων,  

 Επισκευή και συντήρηση απορριμματοφόρων και μηχανημάτων καθαριότητας,  

 Προμήθεια χορτοκοπτικού μηχανήματος,  

 Αγορά απορριμματοφόρων,  

   Ανακατασκευή και εκσυγχρονισμός όλων των Δημοτικών W.C. του νησιού, 

   Κάλυψη των κενών που υπήρχαν στον τομέα της καθαριότητας,  

   Μεταστέγαση των υπηρεσιών καθαριότητας, των απορριμματοφόρων και του 
μηχανολογικού εξοπλισμού του Δήμου, σε καινούργιες σύγχρονες εγκαταστάσεις, που 

προσφέρουν ανθρώπινες συνθήκες διαβίωσης για το προσωπικό επιτρέπουν 

την φύλαξη όλου του εξοπλισμού, και απελευθερώνουν τους αρχαιολογικούς χώρους 

δίπλα στους οποίους βρίσκονταν. 

Ο Δήμος έχει ξεκινήσει την ανακύκλωση από τα σχολεία, σκοπεύοντας πρώτα στην 

εκπαίδευση και στη «στρατολόγηση» των παιδιών ως συμμάχων και θεματοφυλάκων της 

ανακύκλωσης - και κατόπιν στην εφαρμογή της στο νησί. Στα σχολεία έχουν τοποθετηθεί 

ειδικοί κάδοι συλλογής χαρτιού, αλουμινίου, και πλαστικού. Σήμερα το νησί είναι από τα 

ελάχιστα, που έχουν ξεκινήσει πρόγραμμα ανακύκλωσης για χαρτιά, μέταλλα, πλαστικά, 

ελαστικά, παλιά οχήματα, μπαταρίες κ.ά. 

Βασικό προτέρημα του Δήμου είναι ο Χώρος Υγειονομικής Ταφής Απορριμμάτων (ΧΥΤΑ) 
στο νησί το οποίο αποτελεί καθοριστική συμβολή στην Προστασία του Περιβάλλοντος και 

της Υγείας των πολιτών. 

 

 

 

 

 

Το έργο του ΧΥΤΑ (με εξ’ολοκλήρου χρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Συνοχής), 

που δημιουργήθηκε στην περιοχή Μπούγαδος έξω από την Παροικία, θα λύσει οριστικά το 
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πρόβλημα των απορριμμάτων του νησιού, το οποίο το καλοκαίρι γινόταν εντονότερο, 

καθώς λειτουργούν δεκάδες τουριστικές επιχειρήσεις με τόνους απορριμμάτων. Η Πάρος 

κατάφερε σε λιγότερο από ενάμιση χρόνο να έχει στα «σκαριά» τον δικό της ΧΥΤΑ σε μια 

έκταση 105 στρεμμάτων που στοίχισε στον Δήμο 217.000 ευρώ ως αποζημίωση στους 

ιδιοκτήτες της περιοχής του Μπούγαδου ο οποίος ως χώρος είναι αποδεκτός απ' όλους τους 

Παριανούς.  

Το έργο του ΧΥΤΑ, στην κυριολεξία θα δώσει «ανάσα» στο νησί, εντάχθηκε στο Ταμείο 

Συνοχής της Ε.Ε. τον Δεκέμβρη του 2003 με το ποσό των 3.650.700 ευρώ, ενώ τα έργα 

κατασκευής του ξεκίνησαν το 2005.  

Ο ΧΥΤΑ στη θέση Μπούγαδος έχει ολοκληρωθεί και αναμένεται η λειτουργία του εντός του 

2008. Το έργο αυτό επιτέλους βάζει ένα τέλος στις παράνομες χωματερές, στην περαιτέρω 

επιβάρυνση του περιβάλλοντος αλλά και στην ταλαιπωρία των πολιτών.  

  

V. Λιμενικά Έργα  

Σύμφωνα με το υπ’ αρ. 113/6.6.2001 ΦΕΚ περί μεταφοράς των αρμοδιοτήτων του 

Λιμενικού Ταμείου Ν. Κυκλάδων στο Δήμο Πάρου και στην Κοινότητα Αντιπάρου 

συστήθηκε Ν.Π.Δ.Δ. με την επωνυμία «Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο Πάρου – Αντιπάρου με 

έδρα το Δήμο Πάρου. Το Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο πραγματοποιεί έργα λιμενικών 

υποδομών και αντιμετωπίζει τις επείγουσες ανάγκες επισκευών των λιμανιών Πάρου – 

Αντιπάρου.  

Η οικονομική κατάσταση του Λιμενικού Ταμείου είναι θετική για την τετραετία 2003-2006. 

Από το 2004 στο 2006, το Λιμενικό Ταμείο παρουσιάζει πλεόνασμα, το οποίο μειώνεται 

διαχρονικά, γεγονός που οφείλεται στην υλοποίηση έργων και επενδύσεων σε λιμενικές 

υποδομές. Συγκεκριμένα για το 2006, σύμφωνα με το Απολογισμό 2006, παρατηρούμε ότι 

παρουσιάζει πλεόνασμα ύψους περίπου 250 χιλ. ευρώ.     

Τα τελευταία χρόνια (2003-2004) έχουν πραγματοποιηθεί πολλά και σημαντικά έργα, 

όπως:  

 Κατασκευή ράμπας ανέλκυσης - καθέλκυσης σκαφών στο καρνάγιο Παροικίας,  

 Βελτίωση προβλήτα λιμένος Παροικίας,  

 Κατασκευή μεταλλικής περίφραξης νέου προβλήτα λιμένος Παροικίας,  

 Κατασκευή μεταλλικής περίφραξης παλαιού προβλήτα λιμένος Παροικίας,  

 Βελτίωση προβλήτα λιμένος Παροικίας, 

 Συμμετοχή στήν ανάπλαση πλατείας λιμανιού Νάουσας, 

 Τσιμεντοστρώσεις οδοστρωμάτων λιμένος Παροικίας και Νάουσας, 
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 Τσιμεντοστρώσεις Αλιευτικών καταφυγίων Π. Λιβάδι- Μώλο-Λογαρά-Δριό,  

 Βελτιώσεις αλιευτικών καταφυγίων Αγκαιριάς - Δριού,  

 Επισκευή προβλήτα στις Κολυμπήθρες Νάουσας,  

 Επισκευή, βελτίωση, ηλεκτροφωτισμός παροχή νερού και κατασκευή χώρων ανέλκυσης 
σκαφών, αλιευτικού καταφυγίου Πυργάκι, συνολικής δαπάνης 24.979 ευρώ, 

 Κατασκευή νέων πυροσβεστικών φωλεών και εξοπλισμούς, καθώς και προστατευτικού 
τοιχίου, στο αλιευτικό καταφύγιο Πίσω Λιβαδιού,  

 Βελτίωση προβλήτα Κρυού Παροικίας, 

 Βελτίωση προβλήτα Λιβαδιών Παροικίας , 

 Βελτίωση προβλήτα Καμινάκια Παροικίας , 

 Βελτίωση προβλήτα Μαρτσέλο Παροικίας , 

 Παροχή νερού και βελτίωση προβλήτα Μώλου-Μαρμάρων και ηλεκτροφωτισμός , 

 Διαμόρφωση περιβάλλοντος χώρου Αλιευτικού καταφυγίου Δριού,  

 Επισκευή, βελτίωση και ανάπλαση λιμενικών χώρων Αιγίου Ιωάννη Δέτη (Νάουσα), 

Αγίου Νικολάου (Κάμπος Παροικία) και Πίσω Λιβάδι (Μάρπησσα),  

 Προμήθεια ανοξείδωτων φωτιστικών σωμάτων, προβολέων και ιστών, για λιμενικούς 
χώρους,  

 Προμήθεια ανοξείδωτων δεστρών και κρίκων,  

 Προμήθεια μηχανημάτων και εργαλείων.  

Σημαντικά έργα παραμένουν :  

 Βελτίωση της εικόνας του Λιμανιού της Παροικίας, 

 Μαρίνα Νάουσας, 

 Έργα στα λιμανάκια του νησιού που ανακουφίζουν και απλουστεύουν την ζωή των 
ψαράδων του νησιού, 

 Επέκταση προβλήτας στο Βίτζι, 

 Αλιευτικό Καταφύγιο της Αλυκής, κ.α.   
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3.1.5 Αναπτυξιακό Προφίλ του Δήμου Πάρου  
Σύμφωνα με στοιχεία του επιμελητηρίου Κυκλάδων, το ισοζύγιο εγγραφών – διαγραφών 

επιχειρήσεων στο μητρώα του είναι θετικό, για τη χρονιά που μας πέρασε. Συγκεκριμένα, 

το έτος 2007 πραγματοποιήθηκαν 1.343 ενάρξεις νέων επιχειρήσεων, ενώ διέκοψαν την 

επιχειρηματική τους δραστηριότητα  834.  

Ο λόγος της αναφερόμενης αύξησης εστιάζεται κυρίως: 

 Στα αναπτυξιακά προγράμματα του Γ’ ΚΠΣ,  

 Στη μείωση των φορολογικών συντελεστών των επιχειρήσεων,  

 Στην πληρέστερη ενημέρωση των επιχειρηματιών/ενδιαφερομένων, 

 Ο συνολικός αριθμός εγγεγραμμένων επιχειρήσεων στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου είναι 

41.670 (16.535 στο Επιμελητήριο Κυκλάδων και 25.135 στο Επιμελητήριο 

Δωδεκανήσου). 

Ακολουθούν αναλυτικοί πίνακες όπου παρουσιάζονται ανά νομική μορφή, και ανά κλάδο οι 

ενάρξεις και διακοπές στο Νομό Κυκλάδων για το έτος 2007. 

 

ΕΝΑΡΞΕΙΣ 

ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΣΥΝΟΛΟ 
Α.Ε. 9 8 5 5 27 

ΑΤΟΜΙΚΗ 250 400 152 99 901 
Ε.Ε. 24 51 18 11 104 
Ε.Π.Ε. 12 9 4 4 29 
Ο.Ε. 88 136 37 16 277 

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ - - 2 - 2 
ΑΛΛΕΣ ΜΟΡΦΕΣ - 2 - 1 3 
ΣΥΝΟΛΟ 383 606 218 136 1.343 
 

 ΔΙΑΚΟΠΕΣ 

ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΣΥΝΟΛΟ 

Α.Ε. 1 5 4 5 15 
ΑΤΟΜΙΚΗ 133 292 106 85 616 
Ε.Ε. 10 22 3 1 36 
Ε.Π.Ε. 1 5 2 5 13 
Ο.Ε. 47 82 13 8 150 

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ --- --- 2 --- 2 
ΑΛΛΕΣ ΜΟΡΦΕΣ --- --- 1 1 2 
ΣΥΝΟΛΟ 192 406 131 105 834 
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Στον επόμενο πίνακα παρουσιάζεται η εξέλιξη των ενάρξεων – διακοπών επιχειρήσεων από 

2003 έως το 2007 καθώς και η διαφορά τους :  

 
ΝΟΜΟΣ ΚΥΚΛΑΔΩΝ 

ΕΤΟΣ ΕΝΑΡΞΕΙΣ ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΔΙΑΦΟΡΑ 

2003 937 1.168 -231 

2004 975 570 405 

2005 872 442 430 

2006 1.283 768 515 

2007 1.343 834 509 

ΣΥΝΟΛΑ: 5.410 3.782 1.628 

 

Παρατηρούμε ότι το 2003 οι διακοπές των επιχειρήσεων ήταν περισσότερες από τις 

ενάρξεις. Από το 2004 έως και το 2007 η διαφορά παραμένει θετική, γεγονός που 

υποδεικνύει την δυναμικότητα της επιχειρηματικής δραστηριότητας στο Νομό Κυκλάδων. 

Η θετική αυτή εικόνα είναι αποτέλεσμα της τεράστιας τουριστικής ζήτησης που υπάρχει 

στο νησί της Πάρου και αποτελεί την κινητήριο δύναμη για επιχειρηματικές δραστηριότητες 

στο νησί. 

Πέραν των τουριστικών επιχειρήσεων που συνεχίζουν την ανοδική τους πορεία, 

εντυπωσιακή είναι η αύξηση των εμπορικών και επαγγελματικών επιχειρήσεων ως 

απόρροια της υψηλής τουριστικής κίνησης.  

Η Πάρος είναι ένα από τα κυκλαδίτικα νησιά που βρίσκονται στην κορυφή της ζήτησης για 

την αγορά εξοχικής κατοικίας. Όμιλοι και κατασκευαστικές εταιρείες δραστηριοποιούνται 

προκειμένου να προσελκύσουν αγοραστές από το εξωτερικό για την απόκτηση του 

πολυπόθητου αλλά και ακριβού εξοχικού με φόντο το απέραντο γαλάζιο των Κυκλάδων. 

Επενδυτικοί όμιλοι, κατασκευαστές και εταιρείες ανάπτυξης ακινήτων κινούνται για τη 

δημιουργία των προϋποθέσεων που θα τους επιτρέψουν την ανάπτυξη παραθεριστικών 

οικισμών. Στόχος είναι να απευθυνθούν στην αγορά του εξωτερικού και να προσελκύσουν 

αγοραστές, όπως π.χ. οι Βρετανοί που επιδιώκουν να αποχωρήσουν από την αγορά της 

Ισπανίας με όλο και ταχύτερους ρυθμούς. Αν και δεν υπάρχουν επίσημα στοιχεία, 

πρόσφατη έρευνα της εταιρείας HiFX υπολόγισε ότι διπλασιάστηκαν τα κεφάλαια Βρετανών 

που «επαναπατρίστηκαν» φέτος, ένεκα της πώλησης κατοικιών που είχαν αποκτήσει 

κυρίως σε Ισπανία και Γαλλία. Το ζήτημα βέβαια είναι ότι τέτοιες εκτάσεις αποτελούν είδος 

εν ανεπάρκεια στα περισσότερα νησιά, δυσχεραίνοντας το έργο των επενδυτών. 

Ρόλο στην ανάπτυξη της αγοράς εξοχικής κατοικίας των Κυκλάδων διαδραματίζει ασφαλώς 

και η βελτιωμένη πρόσβαση που προσφέρεται τα τελευταία χρόνια με τη δρομολόγηση 

ταχύτερων και ασφαλέστερων πλοίων. Ωστόσο, το κόστος μετάβασης μιας τετραμελούς 
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οικογένειας μαζί με Ι.Χ. δεν είναι διόλου αμελητέο, ενώ δεν αποκλείεται να μην είναι εφικτή 

και η εύρεση εισιτηρίων σε περιόδους υψηλής κίνησης κατά τους καλοκαιρινούς μήνες. 

Παρόλα αυτά, η αγορά εξοχικής κατοικίας στην πλειονότητα των νησιών των Κυκλάδων 

χαρακτηρίζεται από «υγιή» εικόνα. 

Μεγάλη είναι η ανάπτυξη της αγοράς εξοχικής κατοικίας στην Πάρο, που πλέον έχει 

εξελιχθεί και σε προορισμό «Σαββατοκύριακου» για πολλούς παραθεριστές. Η ύπαρξη 

ορεινού όγκου στο κέντρο του νησιού προσφέρει τη δυνατότητα πολλών επιλογών 

ανάπτυξης κατοικιών. Σε περιοχές όπως το Πίσω Λιβάδι, τη Xρυσή Aκτή, Aμπελά και τη 

Σάντα Mαρία συναντά κανείς κυρίως μεζονέτες με επιφάνεια από 70 έως 120 τ.μ.  

Οι ακριβότερες περιοχές του νησιού ενδεικτικά είναι ο Bουτάκος, ο Φάραγγας και η Σάντα 

Mαρία με τις μεγάλες μονοκατοικίες να κυριαρχούν. Η πλειονότητα των αγοραστών 

προέρχεται από Αθήνα, ενώ σημαντικό ενδιαφέρον εκδηλώνεται και από την αγορά του 

εξωτερικού. Οι τιμές πώλησης των νεόδμητων κατοικιών κινούνται μεταξύ 2.000 και 4.500 

ευρώ/τ.μ . 

Όλα αυτά συνθέτουν το δυναμικό αναπτυξιακό προφίλ της Πάρου, η οποία 

εξακολουθεί να διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στις Κυκλάδες.  

 Στο πλαίσιο όμως ενός διαρκώς σκληρότερου διεθνούς ανταγωνισμού η ποιότητα των 
υπηρεσιών αποτελεί πλέον το κλειδί στο προσφερόμενο τουριστικό προϊόν. Το γεγονός 
ότι το προϊόν της χώρας μας (συνδυασμός πολιτισμού και περιβάλλοντος) αποτέλεσε επί 

χρόνια ένα «σκληρό νόμισμα» στην διεθνή αγορά δεν αρκεί, γιατί το ίδιο ή παρόμοιο 

προσφέρουν πλέον πολλές χώρες και προορισμοί. 

Η μετατροπή του τουριστικού ταξιδιού σε ένα σύγχρονο και οικονομικά προσιτό 

καταναλωτικό προϊόν ανατρέπει δεδομένα και ευκολίες δεκαετιών, ιδιαίτερα για 

παραδοσιακούς προορισμούς όπως η Ελλάδα, η Ισπανία κ.λπ., οι οποίοι πρέπει να 

αναβαθμίσουν ένα προϊόν συχνά γερασμένο και μονοσήμαντο σε ό,τι αφορά τις επιλογές 

της ζήτησης αλλά και τις προσφερόμενες υποδομές και υπηρεσίες (Τουρισμός διακοπών).  

Το περιβάλλον, η προστασία και η ανάδειξή του καταγράφονται από μία πληθώρα ερευνών 

και μελετών ως καθοριστικό στοιχείο για την επιλογή ενός προορισμού από τους τουρίστες, 

ιδιαίτερα τους Ευρωπαίους που αποτελούν το 90% της ετήσιας ζήτησης της χώρας. Είναι 

προφανές ότι σε αυτό το ζήτημα απαιτούνται ουσιώδεις συνέργειες του κράτους, των 

επιχειρηματιών και των ΟΤΑ ώστε να ανατραπεί η σχετικά κακή παράδοση που έχει η 

χώρας μας. 

Η επί εικοσαετία προβαλλόμενη άποψη ότι η Ελλάδα δεν πρέπει να προσφέρει πλέον μόνον 

ήλιο και θάλασσα είναι σωστή ως διαπίστωση, αλλά απαιτούνται ουσιαστικά μέτρα για να 

αλλάξει ως πολιτική, προσφορά και νοοτροπία. Η παράλληλη με τον τουρισμό διακοπών 

ανάπτυξη των ειδικών και εναλλακτικών τουρισμού είναι μονόδρομος, αλλά αυτό δεν 

σημαίνει ότι μπορούμε να αναπτύξουμε όλα αυτά τα προϊόντα ή να τα προβάλλουμε χωρίς 
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να διαθέτουμε τους κατάλληλους πόρους και τις υποδομές. Απαιτούνται επιλογές έπειτα 

από μελέτη που θα λάβει υπόψη της τις οικονομικές, περιβαλλοντικές και αναπτυξιακές 

παραμέτρους σε τοπικό και εθνικό επίπεδο.  

Η περιώνυμη βιώσιμη ανάπτυξη, η οποία αποτελεί πλέον μία βασική παράμετρο της 

πολιτικής του Δήμου Πάρου αλλά και της εθνικής πολιτικής, απαιτεί μια διαφορετική 

«κουλτούρα» στον τρόπο σχεδιασμού, προγραμματισμού και άσκησης της τουριστικής 

πολιτικής. 

Συγκεκριμένα, η τουριστική πολιτική δε είναι υπόθεση πλέον μόνον του κράτους και του 

ιδιωτικού τομέα αλλά και των ΟΤΑ και των κατοίκων των τουριστικών περιοχών, των 

εμπειρογνωμόνων του τουρισμού και βέβαια των ίδιων των καταναλωτών-τουριστών. 

Χωρίς την συνέργεια όλων των παραπάνω «εταίρων» η επιτυχής ανάπτυξη ενός βιώσιμου 

τουριστικού προϊόντος δεν είναι πιθανή.  

Η προβολή του τουριστικού προϊόντος πρέπει να συμβαδίζει με τις κεντρικές επιλογές της 

τουριστικής πολιτικής, αλλά και να προωθεί το σύνολο των υπαρκτών προϊόντων του κάθε 

τόπου.  

Η αναβάθμιση των προσφερόμενων υπηρεσιών απαιτεί μια συστηματική και 

μακροπρόθεσμη προσπάθεια για τη βελτίωση του ανθρώπινου δυναμικού μέσω ενός 

συγκροτημένου «συστήματος» τουριστικής εκπαίδευσης. Το σύστημα αυτό πρέπει να 

ανταποκρίνεται στα νέα δεδομένα που έχουν δημιουργήσει ο ανταγωνισμός, η τεχνολογία 

αλλά και η τμηματοποίηση της ζήτησης η οποία πλέον δεν αφορά ένα αλλά πολλά 

τουριστικά προϊόντα. 

Το γεγονός ότι ο τουρισμός είναι πλέον ο σημαντικότερος τομέας της ελληνικής 

οικονομίας, και ιδιαίτερα για το νησί της Πάρου, απαιτεί αναπτυξιακή αναβάθμιση σε 

θεσμικό και πολιτικό επίπεδο αλλά και συστηματικές συνέργειες με τις πολιτικές του 

περιβάλλοντος, της γεωργίας και των μεταφορών σε εθνικό και τοπικό επίπεδο. 

Το ελληνικό τουριστικό προϊόν τελικά θα αναβαθμιστεί μέσω πολυεπίπεδης και 

μεσοπρόθεσμης επιστημονικής και αναπτυξιακής προσπάθεια όλων όσοι -χωρίς 

αποκλεισμούς- εμπλέκονται στην ανάπτυξη του τουρισμού.  
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3.1.6 Σχέσεις – Συνεργασίες Δήμου Πάρου με άλλους ΟΤΑ 

H Πάρος έγινε το πρώτο πλήρες μέλος από την Ελλάδα, στο Ευρωπαϊκό Δίκτυο EuroArt. 

Το Δίκτυο EuroArt , συστήθηκε υπό την αιγίδα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής το 1996 και αντιπροσωπεύει το δίκτυο των σημαντικότερων 

ιστορικών και καλλιτεχνικών πόλεων της Ευρώπης από τον 19ο αιώνα έως και σήμερα. Οι 

περιοχές αυτές δραστηριοποιούνται σε πολλούς τομείς του πολιτισμού, μεταξύ δε αυτών 

και στον ποιοτικό τουρισμό και στην τέχνη. Είναι χαρακτηριστικό ότι στη σύσκεψη των Δη-

μάρχων, κεντρικό θέμα προβληματισμού και συζήτησης ήταν η δύναμη που παρέχει η 

πολιτιστική δραστηριότητα στην προσπάθεια όλων αυτών των πόλεων να αντιμετωπίσουν 

την πτώση του τουρισμού που αντιμετωπίζουν. 

 
 



ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ Α΄- ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ: «ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΥ 
ΠΑΡΟΥ» 

 
52 από 127 

 

 

3.2 Περιγραφή Υφιστάμενης Κατάστασης  - Μικροοικονομικά στοιχεία  

3.2.1 Οργανωτικά και Οικονομικά Χαρακτηριστικά  

3.2.1.1 Παρεχόμενες υπηρεσίες – Τμήματα ΟΤΑ 
 

Ο Δήμος Πάρου απαρτίζεται από ένα σύνολο διακριτών Υπηρεσιών, Διευθύνσεων και 

Τμημάτων οι οποίες συνεργάζονται στενά μεταξύ τους με σκοπό την αποτελεσματική 

διεκπεραίωση των εργασιών του Δήμου και την ικανοποίηση των βασικών και ιδιαίτερων 

αναγκών των δημοτών και των επιχειρήσεων του Δήμου. 

Οι δραστηριότητες των υπηρεσιών του Δήμου ανά διοικητική ενότητα, περιγράφονται 

αναλυτικά στο αντίστοιχο ΦΕΚ περί «Κατάρτισης – ψήφισης οργανισμού Εσωτερικής 

Υπηρεσίας Δήμου Πάρου, Ν. Κυκλάδων» (Αρ. ΦΕΚ: 267/29 Μαρτίου 1999). 

Το Οργανόγραμμα Υπηρεσιών του Δήμου έχει ως εξής:  

 Γραφείο Ειδικών Συνεργατών-Συμβούλων η Επιστημονικών Συνεργατών 

 Γραφείο Νομικής Υποστήριξης 

 Αυτοτελές Γραφείο Υποστήριξης Αιρετών Οργάνων 

 Αυτοτελές Γραφείο Προγραμματισμού, Οργάνωσης και Πληροφορικής  

Διεύθυνση Διοικητικών και Οικονομικών Υπηρεσιών και αποτελείται από τα παρακάτω 
τμήματα και γραφεία : 

• Τμήμα Οικονομικών Υπηρεσιών. 

• Τμήμα Διοικητικών Υπηρεσιών. 

Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών και αποτελείται από τα παρακάτω τμήματα και γραφεία : 

• Τμήμα Τεχνικών έργων και Πολεοδομικών Εφαρμογών. 

• Γραφείο Διοικητικής και Λογιστικής Υποστήριξης. 

Διεύθυνση Περιβάλλοντος και αποτελείται από τα παρακάτω τμήματα και γραφεία : 

• Τμήμα καθαριότητας  και προστασίας  περιβάλλοντος. 

• Γραφείο αδειών καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος, Θέματα δημόσιας υγείας. 

• Γραφείο Δημοτικού Σφαγείου. 

• Γραφείο Κοιμητηρίων. 

Διεύθυνση Δημοτικής Αστυνομίας. 

Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών. 

http://www.paros.gr/default.asp?catid=4296&subid=2&pubid=3156
http://www.paros.gr/default.asp?catid=4296&subid=2&pubid=3157
http://www.paros.gr/default.asp?catid=4296&subid=2&pubid=3160
http://www.paros.gr/default.asp?catid=4296&subid=2&pubid=3161
http://www.paros.gr/default.asp?catid=4296&subid=2&pubid=3164
http://www.paros.gr/default.asp?catid=4296&subid=2&pubid=3162
http://www.paros.gr/default.asp?catid=4296&subid=2&pubid=3163
http://www.paros.gr/default.asp?catid=4296&subid=2&pubid=3165
http://www.paros.gr/default.asp?catid=4296&subid=2&pubid=2771
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3.2.1.2 Ανθρώπινο Δυναμικό  

Ο μέσος όρος του προσωπικού που χρησιμοποιήθηκε κατά το έτος 2006 (σύμφωνα με το 

Προσάρτημα του Ισολογισμού 2006) αναλυμένος κατά κατηγορίες, και οι αμοιβές – έξοδα 

προσωπικού με ανάλυση σε μισθούς – ημερομίσθια και κοινωνικές επιβαρύνσεις, 

παρατίθενται στους παρακάτω πίνακες:   

 
ΕΤΟΣ 2006 

ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ  
ΜΟΝΙΜΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 84 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΜΕ ΣΥΜΒΑΣΗ ΑΟΡΙΣΤΟΥ 
ΧΡΟΝΟΥ 10 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΜΕ ΣΥΜΒΑΣΗ ΟΡΙΣΜΕΝΟΥ 
ΧΡΟΝΟΥ 39 

ΣΥΝΟΛΟ 133 

 

 

ΕΤΟΣ 2006 
ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΜΟΙΒΩΝ 

Αποδοχές Μονίμων Υπαλλήλων  1.666.832,12 
Αποδοχές Τακτικών Υπαλλήλων με σύμβαση 

αορίστου χρόνου  44.327,13 

Αποδοχές Υπαλλήλων Ειδικών Θέσεων   56.660,73 
Αποδοχές Έκτακτων Υπαλλήλων  389.618,90 

Εργοδοτικές Εισφορές  431.723,39 
Παρεπόμενες παροχές στο προσωπικό 99.527,65 
Δαπάνες Επιμόρφωσης Προσωπικού 621,20 

ΣΥΝΟΛΟ 2.689.311,12 
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3.2.1.3 Κανονισμοί Λειτουργίας2 

 
 Η οργάνωση της εσωτερικής λειτουργίας του Δήμου βασίζεται στο υπ’ αριθμό 

267/27.03.1999 ΦΕΚ, περί «Κατάρτιση – ψήφιση Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας 

Δήμου Πάρου, Ν. Κυκλάδων». 

 Το υπ’ αριθμό 909/2003 ΦΕΚ περί τροποποίησης ΟΕΥ του Δήμου Πάρου, Ν. 

Κυκλάδων. 

                                            
2 Επισυνάπτονται στο Παράρτημα του παρόντος  
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3.2.1.4 Οικονομικά – Τεχνικά στοιχεία Δήμου 

Σύμφωνα με τις παρεχόμενες/διαθέσιμες οικονομικές πληροφορίες (Ισολογισμός 2006, 2005, 

2004) που διατέθηκαν από τον Δήμο Πάρου, ο Σύμβουλος Υποστήριξης προχώρησε στην 

παρακάτω ανάλυση οικονομικών δεικτών των ετών 2004, 2005 και 2006. 

3.2.1.4.1 Ανάλυση για τα Έτη 2004 - 2006 
Κερδοφορία  

Οι πιθανοί χρήστες των οικονομικών πληροφοριών ενδιαφέρονται να πιστοποιήσουν κυρίως 

κατά πόσο ένας Δήμος παρουσιάζει θετικά αποτελέσματα και όχι ζημίες. Το θετικό 

αποτέλεσμα θα πρέπει να συγκρίνεται με το μέγεθος των οικονομικών δεδομένων του και 

κατά πόσο οι διαθέσιμοι πόροι - έσοδα έχουν επενδυθεί για την άρτια λειτουργία του.  

Ο καλύτερος τρόπος να διερευνηθεί το θετικό αποτέλεσμα είναι να υπολογιστεί ο δείκτης 
επιστροφής κεφαλαίου. Ο δείκτης εκφράζεται σε ποσοστό.  

Δείκτης επιστροφής κεφαλαίου = Μερικά Αποτελέσματα Εκμεταλλεύσεως  x 100% 

                     Πάγιο Ενεργητικό + Κυκλοφορούν ενεργητικό – Τρέχουσες Υποχρεώσεις  

  

Πιθανά στοιχεία χρήσης για τον υπολογισμό του προτεινόμενου δείκτη.  

Κέρδος Κεφάλαιο 

1. Μερικά Αποτελέσματα 
Εκμεταλλεύσεως 

2. Κέρδος προ φόρων και επιτοκίων 

3. Κέρδος προ φόρων 

4. Κέρδος μετά φόρων 

5. Κέρδος προ φόρων και μερισμάτων 

1. Σύνολο Περιουσιακών στοιχείων 

2. Σύνολο Περιουσιακών στοιχείων μείον τρέχουσες 
οφειλές 

3. Μετοχικό κεφάλαιο 

4. Μετοχικό Κεφάλαιο μείον μακροχρόνια δάνεια 

5. Μετοχικό Κεφάλαιο και τρέχουσες υποχρεώσεις 

  

Στην παρούσα ανάλυση, θα χρησιμοποιηθεί το κέρδος προ φόρων και επιτοκίων σε σύγκριση 

με το μέσο όρο επενδυμένου κεφαλαίου κατά τη διάρκεια του χρόνου. Κατά συνέπεια, θα 

παρακολουθήσουμε το κέρδος από την πλευρά του Δήμου σαν σύνολο.  
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Ρευστότητα  

Οι δείκτες ρευστότητας μελετούν σε πιο σημείο τα περιουσιακά στοιχεία μπορούν να 

μετατραπούν σε ρευστό και στη συνέχεια να υπολογίσουν πόσο κεφάλαιο μπορεί να διατεθεί 

σε σύντομο χρονικό διάστημα. Το παραπάνω στοιχείο μπορεί να μελετηθεί με τον παρακάτω 

οικονομικό δείκτη.  

Δείκτης Άμεσης Ρευστότητας  

Σε κανονικές συνθήκες περιμένουμε ο δείκτης ρευστότητας να δείχνει ότι τα περιουσιακά  

στοιχεία θα υπερβαίνουν τις τρέχουσες υποχρεώσεις. Ο παρόν δείκτης θα πρέπει να είναι 

τουλάχιστον 1:1. Αν αυτή η αναλογία δεν υπάρχει, τότε ο Δήμος δεν έχει αρκετούς ρευστούς 

πόρους να αντιμετωπίσει αμέσως τις οικονομικές υποχρεώσεις του. Θα πρέπει να καθίσταται 

προσοχή πριν προβούμε σε λάθος συμπεράσματα όσον αφορά τον συγκεκριμένο δείκτη. Για 

παράδειγμα ο φόρος και τα μερίσματα μπορεί να μη χρειάζεται να πληρωθούν σε σύντομο 

χρονικό διάστημα, μετά την πάροδο του οικονομικού έτους. Στο μεταξύ, ο Δήμος μπορεί να 

λαμβάνει σε τακτά χρονικά διαστήματα έσοδα από τους χρεώστες (τακτικά – έκτακτα έσοδα) 

και έτσι καθίσταται δυνατή η αποπληρωμή των πιστωτών.    

Δείκτης Άμεσης Ρευστότητας = Κυκλοφορούν Ενεργητικό   

    Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις  

 

Αποδοτικότητα  

Συνήθως τα οικονομικά στοιχεία δεν ενημερώνουν για την αποδοτικότητα και την διαχείριση 

των πηγών εσόδων του Δήμου. Το κέρδος μπορεί να χρησιμοποιηθεί σαν ένδειξη 

αποδοτικότητας, αλλά το λογιστικό κέρδος υπόκειται σε τόσες παρεμβατικές αλλαγές που δεν 

μπορεί να χρησιμοποιηθεί για λόγους αποδοτικότητας με απόλυτη ακρίβεια.  

Στην παρούσα ανάλυση, θα χρησιμοποιηθούν o δείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας του 
Ενεργητικού που συνδέεται άμεσα με την αποδοτικότητα της χρήσης των περιουσιακών 
στοιχείων. Όσες περισσότερες φορές καλύπτονται τα περιουσιακά στοιχεία από τις 

πωλήσεις/έσοδα, τόσο μεγαλύτερη είναι η αποκατάσταση των επενδύσεων στα περιουσιακά 

στοιχεία. Ο παρόν δείκτης πρέπει να εξετασθεί σε σύγκριση με προηγούμενες περιόδους ή 

άλλες επιχειρήσεις. Σημειώνουμε ότι ο δείκτης επηρεάζεται άμεσα από την πολιτική 

αποσβέσεων.   

Δείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας του Ενεργητικού  = Αποτελέσματα Εκμεταλλεύσεως 

                                                                         Πάγιο Ενεργητικό  

Η επένδυση σε περιουσιακά στοιχεία είναι πλεονέκτημα, αλλά δεν έχει νόημα να 

δραστηριοποιούνται δυνάμεις για περισσότερα έσοδα, ενώ οι ‘πελάτες’ δεν πληρώνουν. Αν οι 

χρεώστες είναι αργοί στην αποπληρωμή τους, η επιχείρηση ίσως διαπιστώσει ότι διατρέχει 
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κίνδυνο ρευστότητας. Είναι λοιπόν αναγκαίο να εξεταστεί προσεκτικά ο δείκτης ταχύτητας 
πληρωμής υποχρεώσεων. Θα ήταν σωστό, υπολογίζοντας τον εν λόγω δείκτη να 

συγκρίνουμε τους χρεώστες όχι με τα συνολικά έσοδα αλλά με τα έσοδα που προβλέπονται 

από τις πιστώσεις.  Πρέπει να εξετασθεί ο μέσος όρος αποπληρωμής στο συγκεκριμένο κλάδο 

δραστηριότητας, στην παρούσα περίπτωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, για να προβεί κανείς 

σε συμπεράσματα. Εάν ορισθεί ο μέσος όρος και η ένδειξη είναι χαμηλή, τότε θα πρέπει να 

επαναπροσδιορισθεί ο έλεγχος των πιστώσεων.   

Δείκτης ταχύτητας πληρωμής υποχρεώσεων = Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις      x 365  

                                                             Έσοδα από πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών  

Όπως είναι γνωστό, οι Οργανισμοί διαθέτουν μια σειρά από πόρους όπως δάνεια 

(μακροχρόνια ή βραχυπρόθεσμα), κέρδη, έσοδα, κεφάλαιο. Επιπρόσθετα, μπορεί να μην έχει 

υπολογιστεί η μελλοντική πληρωμή π.χ. του φόρου, δεδομένο το οποίο  πρέπει να θεωρηθεί 

σαν είδος δανείου. Όσο περισσότερα δάνεια τροφοδοτούνται στον Οργανισμό, τόσο 

αυξάνονται οι οφειλόμενοι τόκοι. Προτεινόμενος δείκτης: Δείκτης σχέσης δανείου – 
μετοχικού κεφαλαίου.  

Δείκτης σχέσης δανείου – μετοχικού κεφαλαίου =  

Μακροπρόθεσμες και Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις  x 100%  

Κεφάλαιο + Μακροπρόθεσμες και Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις  

 

Πιθανά στοιχεία χρήσης για τον υπολογισμό του προτεινόμενου δείκτη.  

Μετοχικό Κεφάλαιο Δάνεια 

1. Μετοχικό Κεφάλαιο 

2. Λογαριασμός premium 

3. Διάθεση αποτελεσμάτων 

4. Αποθεματικά κεφάλαια 

5. Τακτικό Αποθεματικό 

1. Ονομαστικές Μετοχές 

2. Ανώνυμες Μετοχές 

3. Δάνεια (μακροπρόθεσμα, βραχυπρόθεσμες) 

4. Τρέχουσες Υποχρεώσεις 

5. Μεταβατικοί λογαριασμοί 

6. Άλλα ποσά που περιμένουν πληρωμή 

Επιπροσθέτως, θα υπολογιστεί ο δείκτης κάλυψης τόκων με σκοπό να ερευνηθεί το πλαίσιο 
ασφαλείας διαθέσιμο να αντιμετωπίσει τις πληρωμές των επιτοκίων ή των πληρωτέων 

επιτοκίων. Αν ο δείκτης είναι για παράδειγμα μεγάλος, σημαίνει ότι οι πιστωτές νιώθουν 

ασφάλεια για την αποπληρωμή των επιτοκίων, χωρίς να επηρεάζεται σημαντικά το 

κέρδος/έσοδα.  

Δείκτης Κάλυψης Τόκων = Καθαρά Αποτελέσματα Εκμεταλλεύσεως + Τόκοι 

                 Τόκοι 
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Συμπεράσματα  

 
A/A 

Δείκτης Αποτέλεσμα  
2006 

Αποτέλεσμα  
2005 

Αποτέλεσμα  
2004 

1 Επιστροφής Κεφαλαίου -0,016% -0,015% -0,013% 

2 Άμεσης Ρευστότητας 2,2 φορές  3,4 φορές 3,7 φορές 

3 Ταχύτητας Κυκλοφορίας του 
Ενεργητικού 0,14 0,16 0,14 

4 Ταχύτητας πληρωμής υποχρεώσεων 
184 ημέρες 126 ημέρες 98 ημέρες 

5 Σχέσης δανείου – μετοχικού 
κεφαλαίου 8% 6% 5% 

6 Κάλυψης Τόκων 1,8 φορές 3,5 φορές 1,2 φορές 

 

Αναλυτικότερα : 

1. Σύμφωνα με τον βασικό δείκτη κερδοφορίας (Return on Capital Employed, ROCE), η 
κερδοφορία του Δήμου κυμαίνεται σε οριακά αρνητικά επίπεδα, το οποίο οφείλεται στο 
γεγονός ότι ο Δήμος Πάρου ως ένας Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης λειτουργεί με βάση 
το κοινωνικό και όχι το οικονομικό όφελος. Σε σχέση ωστόσο με άλλους Δήμους ο 
συγκεκριμένος δείκτης είναι σε αρκετά καλύτερο επίπεδο.  

2. Ο αριθμοδείκτης αυτός δείχνει το μέτρο ρευστότητας του Δήμου και το περιθώριο 
ασφαλείας, ώστε να είναι σε θέση να ανταποκριθεί στην πληρωμή των καθημερινών 
απαιτητών υποχρεώσεων. Από τους παραπάνω δείκτες φαίνεται ότι ο Δήμος κατά την τριετία 
2004-2006 εμφανίζει αυξημένη ικανότητα αντιμετώπισης των βραχυπρόθεσμων 
υποχρεώσεών του.  

3. Ο εν λόγω αριθμοδείκτης παρέχει ενδείξεις για το πόσο ένας Δήμος  χρησιμοποιεί εντατικά 
τα περιουσιακά της στοιχεία προκειμένου να παράγει κεφάλαιο. Βέβαια, τα στοιχεία αυτού 
του δείκτη επηρεάζονται σε μεγάλο βαθμό από τη μέθοδο των αποσβέσεων που ακολουθεί ο 
Δήμος, δηλαδή από το αν ακολουθείται πολιτική αυξανόμενης ή σταθερής απόσβεσης. 
Γενικότερα, όσο υψηλότερος είναι ο δείκτης αυτός τόσο πιο αποτελεσματικά έχουν 
χρησιμοποιηθεί τα περιουσιακά της στοιχεία. Από τα αποτελέσματα που εμφανίζονται στον 
παραπάνω πίνακα οι δείκτες από το 2004 έως το 2006 δείχνουν ότι ο Δήμος δεν χρησιμοποιεί 
αποτελεσματικά τα περιουσιακά του στοιχεία, είτε επειδή δεν συλλέγει αποτελεσματικά  τα 
οφειλόμενα έσοδα είτε γιατί τα περιουσιακά του στοιχεία δεν τυγχάνουν πλήρους 
αξιοποίησης. 

4. Ο εν λόγω δείκτης υποδεικνύει για  πόσο χρόνο, κατά μέσο όρο, οι Βραχυπρόθεσμες 
Υποχρεώσεις παραμένουν απλήρωτες. Δίνει δηλαδή την εικόνα της πολιτικής πληρωμών που 
ακολουθεί ο Οργανισμός προς τους προμηθευτές του (ή το αντίστροφο την "Τιμολογιακή 
Πολιτική" των Προμηθευτών προς την συγκεκριμένη επιχείρηση). Ο δείκτης παρατηρούμε ότι 
χειροτέρευσε αρκετά κατά την τριετία 2004-2006, καθώς το 2004 ο Δήμος διεκπεραίωνε τις 
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βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις του σε 98 ημέρες ενώ το 2005 σε 126 ημέρες και το 2006 
στις  184 ημέρες (πάνω από 6 μήνες). Γενικά, και σύμφωνα με την κοινή πρακτική των 
Δήμων στην ευρύτερη Ελλάδα, οι προμηθευτές αποπληρώνονται μέσα σε ένα διάστημα 6 
μηνών. Αυτό σημαίνει ότι ο Δήμος Πάρου κινείται οριακά ικανοποιητικά στον κλάδο και ενώ 
κατά το έτος 2004 ήταν μέσα στα αποδεκτά πλαίσια τηρώντας μια σαφή πολιτική το 2006 
χειροτέρευσε την πολιτική του προς τους προμηθευτές.    

5. Ο δείκτης αυτός εκφράζει το  % ποσοστό των Ξένων Κεφαλαίων (Δάνεια, Προμηθευτές, 
Πιστωτές, κλπ) που αποτελούν τα Ίδια Κεφάλαια της επιχείρησης. Από το 2004 στο 2006, 
παρατηρείται μια αύξηση της τάξεως του 3%, καθώς τα Ξένα Κεφάλαια του Δήμου από 5% 
το 2004 και 6% το 2005, αυξήθηκαν στο 8% για το 2006 και η εικόνα κρίνεται 
ικανοποιητική.  

6. Ο αριθμοδείκτης αυτός φανερώνει τη σχέση μεταξύ των καθαρών κερδών του Δήμου και 
των τόκων με τους οποίους αυτός επιβαρύνεται μέσα στη χρήση για τα ξένα κεφάλαια. 
Αποτελεί δηλαδή ένα μέτρο της δανειακής κατάστασής της σε σχέση με τη δυναμικότητά της 
να επιτυγχάνει κέρδη, καθώς εμφανίζει την ικανότητά της να εξοφλεί τους τόκους των ξένων 
κεφαλαίων από τα κέρδη της. Ο εν λόγω δείκτης καθ’ όλη την διάρκεια της τριετίας κινείται 
σε θετικά επίπεδα που  σημαίνει, ότι ο Δήμος κινείται σε ικανοποιητικά επίπεδα και μπορεί να 
καλύψει τις υποχρεώσεις των τόκων που τον επιβαρύνουν. Από το 2004 στο 2006 ο εν λόγω 
αριθμοδείκτης βελτιώνεται (κυρίως το 2005 ανέρχεται στο 3,5 φορές) συνεχώς, έτσι ώστε το 
2006 σε καθαρά λογιστικούς όρους, ο Δήμος μπορεί να καλύψει κατά 1,8 φορές (σε σχέση 
με τα αποτελέσματα εκμεταλλεύσεως) τις υποχρεώσεις των τόκων που τον επιβαρύνουν, 
πράγμα εύλογο εφόσον τα Ξένα Κεφάλαια του Δήμου δεν αποτελούν μεγάλο ποσοστό των 
ιδίων κεφαλαίων όπως καταδεικνύεται και από τον παραπάνω δείκτη.  
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3.2.1.5 Ανάλυση Απολογισμών των ετών 2005-2006-2007 για τον Δήμο Πάρου 

Με βάση τα διαθέσιμα στοιχεία (Απολογισμοί του 2005, 2006 και 2007) του Δήμου Πάρου, 

παρατηρούνται τα εξής : 

 

Σε ότι αφορά το σκέλος των Εσόδων : 

 
Προϋπολογισθέντα 

Έσοδα 2007 
(κατά προσέγγιση) 

Εισπραχθέντα  
Έσοδα 2007 

(κατά προσέγγιση) 

Απόκλιση μεταξύ 
Προϋπολογισθέντων και 
Εισπραχθέντων Εσόδων 

2007 
(κατά προσέγγιση) 

Τακτικά Έσοδα 8,177 εκ ευρώ 
(26,2%) 

6,795 εκ ευρώ 
(42,2%) -16,9% 

Έκτακτα και 
λοιπά Έσοδα 

19,690 εκ ευρώ 
(63,2%) 

6,775 εκ ευρώ 
(42,1%) -65,6% 

Εισπράξεις από 
Δάνεια + ΠΟΕ 0,468 εκ ευρώ (1,5%) 0,070 εκ ευρώ 

(0,4%) -85% 

Εισπράξεις 
υπέρ Δημοσίου 
και τρίτων  

1,376 εκ ευρώ (4,4%) 0,999 εκ ευρώ 
(6,3%) -27,4% 

Χρηματικό 
Υπόλοιπο 

1,452 εκ. ευρώ  
(4,7%) 1,452 εκ ευρώ (9%) 0% 

Σύνολο 
Εσόδων 31,164 εκ ευρώ 16,092 εκ ευρώ -48,4% 

 

 

 
Τακτικά Έσοδα 

 
2005 2006 2007 % Μεταβολής 

Προϋπολογισθέντα 6.573.529,71 6.913.634,10 8.177.233,95 24,4% 

Εισπραχθέντα 5.989.399,64 6.114.704,08 6.795.439,29 13,5% 

 
Έκτακτα και λοιπά 

Έσοδα 
 

2005 2006 2007 % Μεταβολής 

Προϋπολογισθέντα 19.764.549,06 21.297.483,40 19.690.559,86 -0,4% 

Εισπραχθέντα 3.463.351,44 4.179.541,96 6.775.192,24 95,6% 
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Παρατηρείται σημαντική υστέρηση των Εισπραχθέντων Εσόδων σε σχέση με τα Τελικώς 
Προϋπολογισθέντα, και για τα τρία έτη. Η υστέρηση κυρίως παρατηρείται στο σκέλος των 
Εκτάκτων Εσόδων, αφού για το 2007 τα Τελικά Εισπραχθέντα ισούνται μόνο με το 34,4%, 
των Τελικώς Προϋπολογισθέντων.  

Συγκεκριμένα για το 2007:  

• Σε ότι αφορά τα Έκτακτα Έσοδα η σημαντική απόκλιση οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στον 
Κωδικό 13 «Επιχορηγήσεις για Επενδύσεις» προϋπολογισθήκαν τελικώς 18,304 εκ ευρώ 
για το συγκεκριμένο Έτος, ενώ η απορρόφηση είναι αρκετά χαμηλή (περίπου 5,989 εκ. 
ευρώ), δεδομένο το οποίο μπορεί να αιτιολογηθεί από την εξέλιξη των έργων και της 
πληρωμής τους.    

• Σε ότι αφορά τα Τακτικά Έσοδα η απόκλιση κυμαίνεται σε πιο χαμηλά επίπεδα, της 
τάξεως περίπου 17%, η οποία αφορά μικρές διαφορές μεταξύ των τελικώς 
προϋπολογισθέντων και των εισπραχθέντων στον Κωδικό 3 «Έσοδα από ανταποδοτικά 
τέλη και δικαιώματα» καθώς και στον Κωδικό 4 «Έσοδα από λοιπά τέλη - δικαιώματα και 
παροχή υπηρεσιών», δεδομένο το οποίο επιδέχεται βελτίωση. 

• Παρατηρείται επίσης, ότι κατά την τριετία τα έσοδα του Δήμου αυξάνονται διαχρονικά, 
τόσο τα Τακτικά όσο και τα Έκτακτα. Κυρίως, όσο αφορά τα Έκτακτα Έσοδα (τα 
Εισπραχθέντα), παρουσιάζουν μια σημαντική αύξηση της τάξεως του 95,6% από το 2005 
στο 2007. 
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Σε ότι αφορά το σκέλος των Εξόδων : 

 

 
Προϋπολογισθέντα έξοδα  2007 

(περιλαμβανομένων των 
αναμορφώσεων) 

31,164 εκ ευρώ 

Ενταλθέντα προς πληρωμή  14,513 εκ ευρώ 

Πληρωθέντα  14,506 εκ ευρώ 

Υπόλοιπα Πληρωτέα  0,006 εκ ευρώ  

Αδιάθετες Πιστώσεις  16,651 εκ ευρώ 

 

 

 
Έξοδα 

 
2005 2006 2007 % Μεταβολής 

Προϋπολογισθέντα 29.927.823,22 32.895.569,99 31.164.980,27 4,1% 

Πληρωθέντα  9.475.997,94 12.831.847,62 14.506.464,78 53,1% 

Απόκλιση 
προϋπολογισθέντων 

– πληρωθέντων  
-68,3% -61% -53,4%  

 

• Η ίδια εικόνα είναι λογικό να παρουσιάζεται και στο σκέλος των Εξόδων, αφού τα 
Τελικά Πληρωθέντα Έξοδα αποκλίνουν περίπου κατά 60% των Συνολικά 
Προϋπολογισθέντων, κατά μέσο όρο, για την υπό μελέτη τριετία. 

• Όσο αφορά το 2007 παρατηρούμε ότι τα πληρωθέντα έξοδα αποτελούν το 46,6% 
των Τελικώς Προϋπολογισθέντων. 

• Παρατηρείται μια διαχρονική αύξηση των Εξόδων του Δήμου από το 2005 στο 2007. 
Τα προϋπολογισθέντα έξοδα εμφανίζουν μια οριακή αύξηση της τάξεως του 4,1% 
ενώ αντίστοιχα τα πληρωθέντα παρουσιάζουν μια σημαντική αύξηση της τάξεως του 
53,1%. 

• Η αύξηση αυτή οφείλεται κυρίως στα έξοδα που παρατηρούνται σε: «Υπηρεσίες 
Καθαριότητας και Ηλεκτροφωτισμού», την «Υπηρεσία Τεχνικών Έργων» και «Λοιπές 
Υπηρεσίες».  
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Συγκριτικός Πίνακας Εσόδων - Εξόδων Δήμου:  

 

 
 2005 2006 2007 

Εισπραχθέντα Έσοδα 
(Τακτικά - Έκτακτα 
Έσοδα & Χρηματικό 

Υπόλοιπο)   

12.421.567,56 14.284.271,95 16.092.821,16 

Πληρωθέντα Έξοδα  9.475.997,94 12.831.847,62 14.506.464,78 
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ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΕΣΟΔΩΝ – ΕΞΟΔΩΝ ΔΗΜΟΥ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ 

ΤΡΙΕΤΙΑ (2005-2007) 
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3.2.1.5.1 Ανάλυση Απολογισμών 2007 – 2006 – 2005 συγκριτικά με τον Προϋπολογισμό 
2008 – Έσοδα  

 

Οι κυριότερες πηγές εισοδήματος για τον Δήμο Πάρου παρουσιάζονται παρακάτω:  

 

Τακτικά Έσοδα  
 Πρόσοδοι από ακίνητη περιουσία (μισθώματα, έσοδα από εκμετάλλευση εδάφους 

ακίνητης περιουσίας).   

 Έσοδα από κινητή περιουσία (τόκοι χρηματικών καταθέσεων).  

 Έσοδα από ανταποδοτικά τέλη και δικαιώματα (τέλη καθαριότητας και καθαρισμού)  

 Έσοδα από λοιπά τέλη δικαιώματα και παροχή υπηρεσιών (έσοδα από σφαγεία, τέλη 

ακίνητης περιουσίας, τέλη διαφήμισης, τέλος χρήσης κοινόχρηστων χώρων, τέλος 

διαμονής παρεπιδημούντων, τέλη τουριστικής προβολής, πολιτιστικά τέλη κλπ).  

 Φόροι και εισφορές (Φόροι, εισφορές, μετατροπή σε χρήμα της εισφοράς σε γη).  

 Έσοδα από επιχορηγήσεις για λειτουργικές δαπάνες (για τη λειτουργία 

βρεφονηπιακών και παιδικών σταθμών, για την κάλυψη λειτουργικών αναγκών των 

σχολείων α/θμιας και β/θμιας εκπαίδευσης, σχολικούς τροχονόμους). 

 Λοιπά Τακτικά Έσοδα (‘έσοδα από μισθώματα δημοσίων λατομείων, παράβολα, τέλη 

διαφήμισης, κλπ). 

 

Έκτακτα Έσοδα  
 Έκτακτες Επιχορηγήσεις για κάλυψη λειτουργικών δαπανών (επιχορήγηση για αμοιβή 

προς μερικής απασχόλησης, επιχορήγηση από το ΥΠΕΣΔΔΑ για αμοιβές υπαλλήλων & 

συνεργατών χρηματοδότηση από συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα για αμοιβή 

προσωπικού ΚΕΠ, προγραμματική σύμβαση με το Λιμενικό Ταμείο Πάρου, από το 

ΥΠΕΣΔΔΑ για λειτουργικές δαπάνες εργοστασίων αφαλάτωσης κτλ).  

 Επιχορηγήσεις για επενδύσεις (ΣΑΤΑ, επισκευή συντήρηση σχολείων, ΘΗΣΕΑΣ, ΕΠΤΑ, 

ΠΕΠ Ν. Αιγαίου, Γ’ ΚΠΣ, ΥΠΕΣΔΔΑ-ΣΑΕ, ΕΤΠΑ κτλ.). 

 Δωρεές – Κληροδοτήματα.  

 Προσαυξήσεις – Πρόστιμα – Παράβολα.  

 Λοιπά Έκτακτα Έσοδα (εισπρακτέες πληρωμές – ηλεκτρ. Ρεύμα ΔΕΥΑΠ, 

τοκοχρεωλυτικές δόσεις δανείων ΔΕΥΑΠ) 

 Έσοδα Παρελθόντων Οικονομικών Ετών (Π.Ο.Ε.).  

 Εισπράξεις από Δάνεια και Απαιτήσεις Π.Ο.Ε.  

 Εισπράξεις υπέρ του Δημοσίου και τρίτων και επιστροφές χρημάτων.  
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Σημαντικότερες Παρατηρήσεις στις αυξομειώσεις των Εσόδων   

Συνολικά, στο σκέλος των εσόδων (Τακτικών – Έκτακτων, κλπ) για το 2008 προβλέπεται 

εντυπωσιακή μείωση αυτών, σε σχέση με το 2007. Συγκεκριμένα, το 2008 προβλέπεται τελικό 

σύνολο εσόδων περίπου 12,7 εκ ευρώ ενώ για το 2007 ήταν περίπου 30,9 εκ ευρώ. Η μείωση 

αυτή οφείλεται κυρίως στα Έκτακτα Έσοδα και συγκεκριμένα στον Κωδικό 13 «Επιχορηγήσεις 

για Επενδύσεις». Οι σημαντικότερες αυξομειώσεις των εσόδων είναι οι παρακάτω:  

 Σημαντική πτώση παρουσιάζεται στις επιχορηγήσεις για επενδύσεις για το 2008 όπου 

υπολογίζονται στα 1,2 εκ €. Ενώ το 2007 οι εν λόγω επιχορηγήσεις ήταν της τάξεως των 

18,3 εκ €, το 2006 ήταν 20,4 εκ € και το 2005 ήταν 18,7 εκ. €. Αυτό οφείλεται κυρίως γιατί 

για το 2008 υπολογίζονται: 

− μηδενικές χρηματοδοτήσεις έργων από Ε.Ε. (ενώ για τα έτη 2005-2007 

κυμαινόταν κατά μέσο όρο στις 1,05 εκ ευρώ). Οι εν λόγω χρηματοδοτήσεις για 

τα τρία προηγούμενα έτη ενδεικτικά αφορούσαν τα εξής έργα:  

1. Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο (Γ’ ΚΠΣ),  

2. Ευρυζωνικότητας (ΕΤΠΑ), 

3. ΧΥΤΑ Πάρου – Αντιπάρου (Ταμείο Συνοχής) , 

4. Κατασκευή ολοήμερου δ.σ. Νάουσας (ΕΤΠΑ), 

5. Ανάπλαση Πλατείας Μαντώς Μαυρογένους – Αλιγαριάς (ΕΤΠΑ), κ.α. 

− μηδενικές χρηματοδοτήσεις από Κεντρικούς Φορείς (ενώ για τα έτη 2005-2007 

κυμαινόταν κατά μέσο όρο στις 500.000 χιλ ευρώ). Οι εν λόγω χρηματοδοτήσεις 

για τα τρία προηγούμενα έτη ενδεικτικά αφορούσαν τα εξής έργα: 

1. ΧΥΤΑ Πάρου – Αντιπάρου (Εθνική Συμμετοχή) , 

2. Εκσυγχρονισμός σφαγείων (Υπουργείο Γεωργίας), κ.α. 

− μηδενικές επιχορηγήσεις από το Ειδικό Πρόγραμμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΕΠΤΑ) 

(ενώ για τα έτη 2005-2007 κυμαινόταν κατά μέσο όρο στις 220.000 χιλ ευρώ), 

− μηδενικές χρηματοδοτήσεις από το ΠΕΠ Ν. Αιγαίου για συνδυασμένη τουριστική 

ανάπτυξη και για την Οικία Δημητρακοπούλου (ενώ για τα έτη 2005-2007 

κυμαινόταν κατά μέσο όρο στις 185.000 χιλ ευρώ),  

− μηδενικές επιχορηγήσεις για επισκευή και συντήρηση σχολικών κτιρίων (ενώ για 

τα έτη 2005-2007 κυμαινόταν κατά μέσο όρο στις 45.000 χιλ ευρώ), καθώς και 



ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ Α΄- ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ:  
«ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΥ ΠΑΡΟΥ» 

 
68 από 127 

 

− μηδενικά έσοδα από Προγραμματικές συμβάσεις για κάλυψη επενδυτικών 
δαπανών (ενώ για τα έτη 2005-2007 κυμαινόταν κατά μέσο όρο στις 600.000 χιλ 

ευρώ, και αφορούσαν την προγραμματική σύμβαση με το Λιμενικό Ταμείο Πάρου 

για το 2006 – 2007, ενώ για το 2005 αφορούσαν προγραμματικές συμβάσεις για 

επενδυτικές δαπάνες – Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση).  

 Τα Τακτικά Έσοδα το προηγούμενο οικονομικό έτος (2007) ήταν 6,7 εκ. €. Τα τελικώς 

ψηφισθέντα για το έτος 2008 είναι περίπου 6,9εκ. €, πράγμα το οποίο υποδηλώνει 

προγραμματισμένη δραστηριότητα για την πολιτική είσπραξης εσόδων από κινητή και 

ακίνητη περιουσία, από ανταποδοτικά τέλη, παροχή υπηρεσιών και φόρων και εισφορών.  

 Τα έσοδα από τέλη καθαριότητας και φωτισμού (για το 2008 έχουν υπολογισθεί 1,9 εκ € ενώ 

το 2007 ήταν περίπου 1,8 εκ € , το 2006 1,3 εκ € και το 2005 ήταν 1,6 εκ €) οριακά 

αυξάνονται. Το παρόν υποδηλώνει θέματα κοινωνικής αποδοχής και αναγκαιότητα 

ενημέρωσης των πολιτών του Δήμου Πάρου. 

 Οι επιχορηγήσεις για κάλυψη λειτουργικών δαπανών κινούνται στα ίδια επίπεδα για το 2008 

(2,5 εκ € ) καθώς για τα προηγούμενα έτη (2005/2006) ήταν 2,2 εκ  € και για το 2007 ήταν 

2,4 εκ €. Για το 2008 δεν υπολογίζεται επιχορήγηση για την λειτουργία παιδικών και 

βρεφονηπιακών σταθμών, η οποία υπήρχε για τα τρία υπό μελέτη προηγούμενα έτη, ενώ η 

επιχορήγηση για την κάλυψη γενικών αναγκών αυξάνεται για το 2008 σε 2,2 εκ € ενώ για το 

2006 ήταν 1,8 εκ € και για το 2007 ήταν 1,9 εκ ευρώ.  Συνοπτικά οι επιχορηγήσεις 

περιλαμβάνουν : για την κάλυψη γενικών αναγκών, για τη λειτουργία βρεφονηπιακών και 

παιδικών σταθμών, για την κάλυψη λειτουργικών αναγκών των σχολείων α/θμιας και β/θμιας 

εκπαίδευσης, σχολικούς τροχονόμους. 

 Για το 2008 δεν υπολογίζονται έσοδα από συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα για αμοιβή 

προσωπικού ΚΕΠ, καθώς και λοιπές επιχορηγήσεις (ΥΠΕΣΔΔΑ - λειτουργικές δαπάνες 

εργοστασίων αφαλάτωσης). Τα έσοδα από την προγραμματική σύμβαση με το Λιμενικό 

Ταμείο Πάρου παρουσιάζουν αύξηση για το 2008 (στις 300.000 χιλ ευρώ) σε σχέση με το 

2007 που ήταν 163.000 χιλ.).  

 Σημαντική αύξηση των εσόδων (Τακτικών και Εκτάκτων) Παρελθόντων Οικονομικών Ετών 

(Π.Ο.Ε.) υπολογίζεται για το 2008 που αγγίζει τα 1,8 εκ ευρώ ενώ το 2007 ήταν 1,4 εκ ευρώ, 

το 2006 ήταν περίπου 1 εκ ευρώ και το 2005 ήταν περίπου 500 χιλ ευρώ. Η αύξηση αυτή 

οφείλεται στα τακτικά έσοδα από τέλη καθαριότητας και ηλεκτροφωτισμού, στις εισπρακτέες 

πληρωμές για ηλ. ρεύμα ΔΕΥΑΠ (2003 έως 2007), στα έσοδα τελών κοινόχρηστων χώρων 

Π.Ο.Ε., στα πολιτιστικά τέλη κλπ.  

 Τα έσοδα από τις εισπράξεις υπέρ του Δημοσίου και τρίτων (κωδ. 41) παρουσιάζει αύξηση 

στον προϋπολογισμό του 2008 (1,4 εκ €) σε σχέση με τα τρία προηγούμενα έτη. 

Συγκεκριμένα το 2007 ήταν 1,3 εκ ευρώ, το 2006 ήταν 1,2 εκ ευρώ και το 2005 ήταν 
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περίπου 1 εκ ευρώ. Η αύξηση κυρίως εντοπίζεται στους φόρους και λοιπές επιβαρύνσεις (για 

το 2008 υπολογίζονται περίπου στις 360 χιλ ευρώ ενώ για τα προηγούμενα έτη κατά μέσο 

όρο τα έσοδα ήταν 260 χιλ ευρώ) αλλά και στις ασφαλιστικές εισφορές όπου για το 2008 

υπολογίζονται γύρω στις 760 χιλ ευρώ ενώ τα προηγούμενα έτη δεν ξεπερνούσαν κατά μέσο 

όρο 470 χιλ ευρώ. Τα παραπάνω έχουν ως αποτέλεσμα οι γενικές εισπράξεις του Δήμου υπέρ 

του Δημοσίου και τρίτων να αυξάνονται για το 2008.  

 Τέλος, σημαντική μείωση του χρηματικού υπολοίπου προβλέπεται για το 2008, αφού για το 

2008 προϋπολογίζετε ότι το χρηματικό υπόλοιπο δεν θα ξεπερνάει τις 350 χιλ ευρώ, ενώ για 

το 2007 ήταν 1,4 εκ ευρώ, για το 2006 ήταν 2,9 εκ ευρώ και το 2005 κυμάνθηκε στα 2 εκ 

ευρώ. Αυτό υποδεικνύει ότι ο Δήμος πιθανόν το επόμενο έτος να αντιμετωπίσει αδυναμία 

στην κάλυψη παρελθόντων οικονομικών ετών.  
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3.2.1.5.2 Ανάλυση Απολογισμών 2007 – 2006 – 2005 συγκριτικά με τον Προϋπολογισμό 
2008 – Δαπάνες  

 

Οι κυριότερες πηγές δαπανών για το Δήμο Πάρου συνοψίζονται παρακάτω:  

 Γενικές Υπηρεσίες (γενικά έξοδα, αμοιβές και έξοδα προσωπικού, αμοιβές αιρετών και 

τρίτων, Φόροι – τέλη, επενδύσεις, κλπ), 

 Οικονομικές Διοικητικές Υπηρεσίες (έξοδα χρήσης, λειτουργικές δαπάνες, έξοδα τρίτων, 

επενδύσεις, κλπ), 

 Υπηρεσίες Πολιτισμού Αθλητισμού Κοινωνικής Πολιτικής, 

 Υπηρεσίες καθαριότητας και ηλεκτροφωτισμού, 

 Υπηρεσίες Ύδρευσης Άρδευσης Αποχέτευσης, 

 Υπηρεσία Τεχνικών Έργων, 

 Υπηρεσίες Πρασίνου, 

 Δημοτική Αστυνομία, 

 Λοιπές υπηρεσίες (αμοιβές και έξοδα προσωπικού, παροχές τρίτων, δαπάνες προμήθειας 

αναλώσιμων, κλπ), 

 Πληρωμές Π.Ο.Ε., Λοιπές Αποδόσεις, Προβλέψεις.  

 

Σημαντικότερες Παρατηρήσεις στις αυξομειώσεις των Δαπανών  
 

Γενικές Υπηρεσίες : 
 Τα προϋπολογισθέντα έξοδα του Δήμου το 2008 για τις Γενικές Υπηρεσίες, μειώνονται σε 

σχέση με το 2007 από 3,2 εκ σε 2,9 εκ ευρώ. Για τα έτη 2006 και 2005 οι δαπάνες αυτές 

ανερχόντουσαν σε 3,4 εκ ευρώ και για τα δύο έτη αντίστοιχα.  

 Αύξηση παρουσιάζουν τα προϋπολογισθέντα έξοδα (210.000 €) για τις δημόσιες σχέσεις του 

Δήμου, κυρίως έξοδα εκθέσεων προβολής και διαφήμισης, ενώ τα προηγούμενα έτη το 

ανάλογο ποσό δεν ξεπερνούσε τις 150.000 € (2007). Το παραπάνω υποδηλώνει την ανάγκη 

του δήμου για εξωστρέφεια, προβολή του νησιού καθώς και αύξηση της κοινωνικής 

αποδοχής. Αυτό επίσης διαφαίνεται και στις αναθέσεις σε ΔΕΠΑ όπου το εν λόγω έξοδο δεν 

υπάρχει για το 2007.  

 Τα προϋπολογισθέντα έξοδα για Συνέδρια και Εορτές μειώνονται για το 2008 και 

υπολογίζονται σε 30 χιλ ευρώ, ενώ αντίθετα το 2007 ήταν 110 χιλ ευρώ.  

 Ο Δήμος μειώνει τα προϋπολογισθέντα έξοδα για μεταβιβάσεις εισοδημάτων σε τρίτους, 

παραχωρήσεις, παροχές, επιχορηγήσεις, επιδοτήσεις και δωρεές για το 2008 στα 1,8 εκ €, σε 

σχέση με το 2007 που ήταν περίπου στα 2,1 εκ ευρώ. Η μείωση αυτή κυρίως εντοπίζεται 

στις υποχρεωτικές πληρωμές για μεταβιβάσεις εισοδημάτων σε τρίτους (π.χ. απόδοση στο 

Δημόσιο 20% μισθωμάτων παραλιών, απόδοση μισθωμάτων στην ΔΕΠΑ, απόδοση δαπανών 

ηλεκτρικού ρεύματος για λογαριασμό ΔΕΥΑΠ κλπ). Στα έξοδα αυτά για το 2008 
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περιλαμβάνονται : προαιρετική εισφορά υπέρ ΚΑΠΗ Δήμου Πάρου, επιχορήγηση Ν.Π. 

Μουσείου Γλυπτικής, προαιρετικές εισφορές σε σχολικές επιτροπές για λειτουργικές δαπάνες, 

επιχορηγήσεις σε αθλητικούς και πολιτιστικούς συλλόγους - σωματεία κλπ. Σημειώνεται ότι 

το 2006 το ποσό ήταν περίπου 800.000 χιλ € και το 2005 περίπου 500.000 χιλ €.  

 
Οικονομικές Διοικητικές Υπηρεσίες : 

 Στον προϋπολογισμό του 2008 παρατηρείται οριακή αύξηση των δαπανών του Δήμου στις 
Οικονομικές και Διοικητικές Υπηρεσίες του σε 1,3 εκ ευρώ, σε αντίθεση με έτη 2007 και 2006 
όπου η συγκεκριμένη δαπάνη ανερχόταν περίπου σε 1,2 εκ ευρώ αντίστοιχα, ενώ για το 
2005 ήταν 2,6 εκ ευρώ. Σημειώνεται ότι η αύξηση αυτή εντοπίζεται κυρίως στις αμοιβές και 
έξοδα προσωπικού και πιο συγκεκριμένα στις αποδοχές τακτικών υπαλλήλων και τακτικών 
υπαλλήλων ΚΕΠ και στις εργοδοτικές εισφορές. Επίσης, αύξηση παρατηρείται στις δαπάνες 
σε παροχές τρίτων και κυρίως στην συντήρηση εφαρμογών λογισμικού καθώς και σε 
δαπάνες προμήθειας αναλώσιμων υλικών (π.χ. είδη γραφείου).  

 
Υπηρεσίες Πολιτισμού Αθλητισμού Κοινωνικής Πολιτικής : 

 Θεαματική μείωση των προϋπολογισθέντων εξόδων παρατηρείται το 2008 για Υπηρεσίες 
Πολιτισμού Αθλητισμού Κοινωνικής Πολιτικής όπου υπολογίζονται σε 660 χιλ ευρώ, ενώ 
αντίθετα το 2007 και 2006 κυμαίνονταν στα 3,8 – 3,9 εκ ευρώ και το 2005 στα 3,1 εκ. ευρώ. 
Η μείωση αυτή οφείλεται κυρίως στο ότι για το 2008 οι δαπάνες για έργα και συγκεκριμένα οι 
δαπάνες για κατασκευή πάγιων εγκαταστάσεων κοινής χρήσης (π.χ. πλατείες, πάρκα, 
αθλητικές εγκαταστάσεις, γήπεδα, γυμναστήρια) καθώς και οι δαπάνες κατασκευής – 
επέκτασης – συμπλήρωσης κτιρίων ΟΤΑ (π.χ. στο Μουσείο Γλυπτικής στο Δ.Δ. Μάρπησσας, 
επισκευή του αγροτικού ιατρείου στο δ.δ. Αγκαιριάς) υπολογίζονται σε 277 χιλ ευρώ, ενώ το 
2007 και το 2006 ήταν περίπου στα 3 εκ ευρώ και το 2005 στα 2,4 εκ ευρώ.   

 Μείωση παρατηρείται στις δαπάνες για έξοδα πολιτιστικών εκδηλώσεων και οργάνωσης 
κοινωνικών δραστηριοτήτων που το 2007 έφταναν τις 130 χιλ ευρώ ενώ το 2008 
υπολογίζονται μόνο σε 10 χιλ ευρώ, στην μείωση δαπανών για αγορές κτιρίων τεχνικών 
έργων και προμήθειες παγίων (απαλλοτριώσεις οικοπέδων / εδαφικών εκτάσεων, 
ηλεκτρονικοί υπολογιστές, λογισμικά) από 325 χιλ ευρώ το 2007 σε 62 χιλ για το 2008.  

 
Υπηρεσίες Καθαριότητας και Ηλεκτροφωτισμού : 

 Σημαντική μείωση παρατηρείται και στα προϋπολογισθέντα έξοδα για υπηρεσίες 
καθαριότητας και ηλεκτροφωτισμού για το 2008 σε 3,2 εκ από 6,2 εκ το 2007. Οι 
αντίστοιχες δαπάνες για το 2006 και 2005 ανέρχονταν περίπου σε 6,5 εκ ευρώ. Η μείωση 
αυτή οφείλεται κυρίως στο ότι για το 2008 οι δαπάνες για έργα και συγκεκριμένα οι δαπάνες 
για κατασκευή πάγιων εγκαταστάσεων κοινής χρήσης (π.χ. ηλεκτροδοτήσεις, επεκτάσεις 
δικτύων, εγκαταστάσεις ΧΥΤΑ) υπολογίζονται σε 90 χιλ ευρώ, ενώ το 2007 ήταν 2,6 εκ 
ευρώ, το 2006 ήταν 3,8 εκ ευρώ και το 2005 2,4 εκ ευρώ.   
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Υπηρεσίες Ύδρευσης - Άρδευσης - Αποχέτευσης  : 
 Παρατηρείται επίσης θεαματική μείωση στο προϋπολογισθέν ποσό για το 2008 (92 χιλ €) 
σχετικά με τις δαπάνες για αγορές κτιρίων τεχνικών έργων και προμήθειες παγίων (π.χ. 
προμήθεια μονάδων αφαλάτωσης), με τις δαπάνες κατασκευής τεχνικών έργων ύδρευσης – 
άρδευσης και αποχέτευσης (π.χ. εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυμάτων) καθώς με τις 
δαπάνες για μελέτες – έρευνες για κατασκευές και επέκταση τεχνικών έργων.  Το 2007 οι 
δαπάνες άγγιζαν τα 2,1 εκ €, το 2006 τα 1,6 εκ € και το 2005 τις 480 χιλ ευρώ.  

 
Υπηρεσία Τεχνικών Έργων : 

 Το 2008 τα προυπολογιζόμενα έξοδα υπολογίζονται σε εντυπωσιακά χαμηλότερα επίπεδα σε 
σχέση με τα αντίστοιχα των προηγούμενων ετών, φτάνοντας το 1,5 εκ ευρώ, ενώ για το 
2007 ήταν 9,2 εκ, το 2006 ήταν 11,7 εκ και το 2005 στα 10,5 εκ ευρώ. Η μείωση αυτή 
παρατηρείται κυρίως στο Κωδικό 30-73 «Έργα» και οφείλεται κυρίως στο γεγονός ότι ο 
Δήμος για το 2008 δεν προγραμματίζει την υλοποίηση νέων τεχνικών έργων. Συγκεκριμένα 
για το 2008 το προαναφερόμενο προϋπολογισθέν έξοδο δεν ξεπερνάει τις 600 χιλ ευρώ, ενώ 
το 2007 ήταν της τάξεως των 7,5 εκ ευρώ, το 2006 9,8 εκ ευρώ και το 2005 στα9,1 εκ 
ευρώ.   

 Οι απαλλοτριώσεις οικοπέδων και αγορές εδαφικών εκτάσεων αποτελούσαν σημαντικό 
προϋπολογισθέν έξοδο για το 2007 της τάξεως των 360 χιλ €, ενώ για το 2008 είναι 
μηδενικό. Σημειώνεται ότι για το έτος 2006 το παρόν ποσό ήταν 473 χιλ ευρώ και για το 
2005 ήταν αμελητέο (6 χιλ ευρώ).  

 Χαμηλότερη επένδυση παρατηρείται σε προμήθεια παγίων (μηχανήματα και λοιπός 
εξοπλισμός, μεταφορικά μέσα, ηλεκτρονικούς υπολογιστές και ηλεκτρονικά συγκροτήματα 
και λογισμικά κλπ) της τάξεως των 47 χιλ € ενώ τα προηγούμενα έτη η εν λόγω δαπάνη ήταν 
της τάξεως των 130 χιλ € κατά μέσο όρο για την τριετία 2005-2007.  

 130 χιλ € υπολογίζει να δαπανήσει ο Δήμος Πάρου το 2008 για την ανάπλαση Πλατείας 
Μαντώς Μαυρογένους του οικισμού Παροικιάς του Δήμου Πάρου .  

 Ο Δήμος Πάρου επενδύει στην κατασκευή οδών - οδοστρωμάτων με δαπάνη της τάξεως των 
250.000 €. Τα προηγούμενα έτη, για το 2007 η εν λόγω δαπάνη ήταν 670.000 € και το 2006 
ήταν περίπου 960.000 €.  
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3.2.1.5.3 Δανειακή Κατάσταση Δήμου Πάρου  
 

Ο Δήμος Πάρου, σύμφωνα με την αναλυτική κατάσταση δανείων, έχει συνάψει δάνεια 

συνολικής αξίας περίπου 0,858 εκ. ευρώ. Ακολουθεί μια σύντομη περιγραφή αυτών: 

 

Α/Α Χρόνος 
Έναρξης 

Κεφάλαιο 
Δανείου  

Εξοφληθέν 
Κεφάλαιο 

Ανεξόφλητο 
Κεφάλαιο  Τοκοχρεολύσιο 

1 01/90 29.092,67 10.037,00 19.055,67 3.535,85 

2 01/97 77.769,63 8.077,01 69.692,62 7.651,87 

3 01/99 17.608,22 1.216,10 16.392,12 1.678,98 

4 01/01 733.675,72 17.896,50 715.779,22 69.253,80 

 

3.2.1.5.4 Πάγιο Ενεργητικό Δήμου  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΡΟΣΘΗΚΕΣ 
2004 

ΠΡΟΣΘΗΚΕΣ 
2005 

ΠΡΟΣΘΗΚΕΣ 
2006 

ΓΗΠΕΔΑ - 
ΟΙΚΟΠΕΔΑ 0,00 0,00 0,00 

ΚΤΙΡΙΑ -ΤΕΧΝΙΚΑ 
ΕΡΓΑ 148.984,60 1.584.475,19 0,00 

ΠΑΓΙΕΣ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
ΚΟΙΝΗΣ ΧΡΗΣΕΩΣ  

67.708,73 1.063.642,80 0,00 

ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ – 
ΤΕΧΝΙΚΕΣ 
ΕΓΚ/ΣΕΙΣ 

7.468,64 6.687,79 30.623,17 

ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑ 
ΜΕΣΑ 59.686,09 311.830,39 0,00 

ΕΠΙΠΛΑ ΚΑΙ 
ΛΟΙΠΟΣ 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ  
144.816,86 98.656,45 185.733,93 

ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 
ΥΠΟ ΕΚΤΕΛΕΣΗ  801.337,70 2.047.829,35 5.053.254,61 

ΣΥΝΟΛΟ  1.230.002,62 5.113.121,97 5.269.611,71 
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Σημαντικές προσθήκες παρατηρούνται κατά τη διάρκεια των τριών τελευταίων ετών 

προσθέτοντας δύναμη στο πάγιο ενεργητικό του Δήμου.  

 

3.2.1.5.5 Συμμετοχές – Χρεόγραφα Δήμου 
 
Οι Συμμετοχές του Δήμου αναλύονται στον παρακάτω πίνακα:  
 

2004-2006 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ: 
ΜΕΤΟΧΕΣ/

%ΣΥΜΜΕΤΟ
ΧΗΣ  

ΑΞΙΑ 
ΚΤΗΣΕΩΣ  

ΔΕΥΑΠ 100% 2.000.824,61 

ΔΕΠΑΠ 100% 58.694,06 
 
 
Ο Δήμος είναι κύριος μέτοχος των προαναφερόμενων επιχειρήσεων κατά την διάρκεια της 

τριετίας 2004-2006. 
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3.2.1.6 Υλικοτεχνική υποδομή Δήμου3  

 

Στα πλαίσια των συστημάτων πληροφορικής που διαθέτει ο Δήμος Πάρου 

συμπεριλαμβάνεται και ένα Δημοτικό WEB Site, τα οποία λειτουργεί υπό το domain 

www.paros.gr. Η υπάρχουσα πληροφορία που είναι διαθέσιμη μέσα από τα εν λόγω WEB 

Site είναι ως επί το πλείστον στατική και αφορά θέματα που αφορούν τον πολιτισμό, την 

εκπαίδευση, τον αθλητισμό, τη δημοτική συγκοινωνία, τις Δημοτικές Επιχειρήσεις, τις 

Υπηρεσίες του Δήμου, την Διοίκηση του Δήμου και χρήσιμα τηλέφωνα & διευθύνσεις 

επικοινωνίας. 
 

3.2.1.7 Δημοτικές και λοιπές επιχειρήσεις 

 
Τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου που λειτουργούν στον Δήμο Πάρου είναι: 

 Παιδικός Σταθμός Νάουσας, 

 Παιδικός Σταθμός Παροικιάς, 

 Λιμενικό Ταμείο Πάρου-Αντιπάρου, 

 Α' Κ.Α.Π.Η. Πάρου, 

 Δημοτική Σχολή Μουσικής Πάρου, 

 Μουσείο Γλυπτικής Μάρπησσας «Νικόλαος Περαντινός», 

 Δημοτικός Οργανισμός Νεολαίας και Άθλησης Πάρου, 

 Κοινοτικό Γυμναστήριο Μάρπησσας, 

 

Επιχειρήσεις του Δήμου Πάρου 

Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης Αποχέτευσης Πάρου 

Η Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης Αποχέτευσης Πάρου ( Δ.Ε.Υ.Α.Π.) είναι Νομικό Πρόσωπο 

Ιδιωτικού Δικαίου που δημιουργήθηκε με την 471/99 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου 

του Δήμου Πάρου μετά από την έγκριση της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, συστάθηκε και 

λειτουργεί σύμφωνα με το Νόμο 1069/80 που προβλέπει τη σύσταση Δ.Ε.Υ.Α. σε όλους τους 

Δήμους. (Φ.Ε.Κ. συστάσεως Δ.Ε.Υ.Α.Π. 2010/15-11-99). 

                                            

3 Στο Παράτημα του παρόντος επισυνάπτονται το Βιβλίο Μητρώου Παγίων και το Ισοζύγιο Γενικής Λογιστικής του 
Δήμου 

http://www.paros.gr/
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Όλα τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις, τα αντικείμενα και οι αρμοδιότητες σε σχέση με τα 

αντικείμενα της ύδρευσης και της αποχέτευσης για όλη την Πάρο περιέρχονται αυτοδίκαια, 

βάσει νόμου, από το Δήμο Πάρου στη Δ.Ε.Υ.Α. Πάρου. Η Δ.Ε.Υ.Α.Π. διοικείται από επταμελές 

Διοικητικό Συμβούλιο που ορίζεται με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου. Τα αντικείμενα 

της  Δ.Ε.Υ.Α.Π. είναιι:  

- Μελέτη, κατασκευή, επισκευή, συντήρηση, εκμετάλλευση, διοίκηση, διαχείριση, και 

λειτουργία των δικτύων ύδρευσης, των γεωτρήσεων, των δεξαμενών και των 

αντλιοστασίων ολόκληρης της Πάρου.  

- Μελέτη, κατασκευή, επισκευή, συντήρηση, εκμετάλλευση, διοίκηση, λειτουργία των 

δικτύων αποχέτευσης ομβρίων και ακαθάρτων, των αντλιοστασίων αποχέτευσης καθώς 

επίσης και όλων των μονάδων βιολογικού καθαρισμού λυμάτων και αποβλήτων 

ολόκληρης της Πάρου. 

- Έκδοση και είσπραξη λογαριασμών ύδρευσης και αποχέτευσης. 

- Σύνταξη και εφαρμογή κανονισμού λειτουργίας δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης 

- Επιβολή και είσπραξη τελών και προστίμων ύδρευσης και αποχέτευσης καθώς και 

οφειλομένων λογαριασμών. 

- Αστυνόμευση δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης και εφαρμογή του κανονισμού 

δικτύων.  

Από 1η Ιανουαρίου 2000 που ξεκίνησε τη λειτουργία της η Δ.Ε.Υ.Α.Π. μέχρι και τον 

Ιούνιο του 2000 το εργατοτεχνικό προσωπικό της Δ.Ε.Υ.Α.Π. ήταν μόλις 7 άτομα και 6 

εργολάβοι ύδρευσης– αποχέτευσης για ολόκληρη την Πάρο. Το συνολικό προσωπικό της 

Δ.Ε.Υ.Α.Π. μαζί με τους αποσπασμένους του Δήμου Πάρου είναι σήμερα 38 άτομα, 3 

εργολάβοι ύδρευσης–αποχέτευσης και 9 συμβασιούχοι   για περίπου 11.500 υδρόμετρα, 

όταν ο μέσος όρος εργαζομένων ανά 1.000 υδρόμετρα σύμφωνα με στοιχεία της 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. είναι 6 εργαζόμενοι. Ακολουθεί πίνακας ο οποίος ενδεικτικά αναφέρει το 

σύνολο των εξυπηρετούμενων υδρομέτρων Δ.Ε.Υ.Α. και τον αντίστοιχο αριθμό των 

εργαζομένων. 

Δ.Ε.Υ.Α. ΣΥΝΟΛΟ 
ΥΔΡΟΜΕΤΡΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 

ΠΑΡΟΥ 13.845 38 

ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ 6.450 37 

ΜΥΚΟΝΟΥ 3.800 28 

ΘΗΡΑΣ 4500 38 

ΚΑΛΥΜΝΟΥ 8.000 58 

ΡΟΔΟΥ 28.500 208 

ΚΩ 9.600 56 

ΛΕΡΟΥ 3.200 27 
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Δ.Ε.Υ.Α. ΣΥΝΟΛΟ 
ΥΔΡΟΜΕΤΡΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 

ΧΙΟΥ 12.000 43 

ΑΡΓΟΥΣ 11.000 49 

ΛΕΙΒΑΔΙΑΣ 9.000 38 

ΑΙΓΙΟΥ 10.500 32 

ΑΡΤΑΣ 11.500 66 

ΡΕΘΥΜΝΟΥ 15.000 89 

 

- Η οργάνωση του προσωπικού, διοικητικού και εργατοτεχνικού, όλων των ειδικοτήτων και 

ο σχεδιασμός του τρόπου λειτουργίας των συνεργείων της Δ.Ε.Υ.Α.Π. προκειμένου να 

επιλαμβάνονται σ’ όλα τα περιστατικά μέσα σε εύλογο χρονικό διάστημα, απαίτησε 

πολλές φορές επταήμερη υπερωριακή απασχόληση του προσωπικού και σκληρή δουλειά 

ακόμα και τις νυχτερινές ώρες κάτω από αντίξοες πολλές φορές συνθήκες. Ο χρόνος 

ανταπόκρισης σε βλάβες ελαχιστοποιήθηκε και οι νέες συνδέσεις με τα δίκτυα ύδρευσης 

και αποχέτευσης ικανοποιούνται σε διάστημα λίγων ημερών. 

- Υλικά ύδρευσης και αποχέτευσης τα οποία υπήρχαν σε διάφορα σημεία και αποθήκες σε 

όλα τα Δημοτικά Διαμερίσματα συγκεντρώθηκαν στην κεντρική αποθήκη της Δ.Ε.Υ.Α.Π., 

απογράφηκαν, ταξινομήθηκαν και μηχανογραφήθηκαν κατά τρόπο υποδειγματικό. 

- Από το Μάρτιο του 2000 λειτουργεί τηλέφωνο 24ωρης αναγγελίας βλαβών 
(21670), δημιουργήθηκε και τηρείται βιβλίο αναγγελίας συμβάντων και βιβλίο ελέγχου 
ενεργειών και καθιερώθηκε ο θεσμός των συνεργείων επιφυλακής ύδρευσης – 

αποχέτευσης 24 ώρες το 24ωρο, 365 ημέρες το χρόνο. Τα συνεργεία επιφυλακής 

επενέβησαν και αντιμετώπισαν περισσότερες από 250, περιπτώσεις σε μεταμεσονύκτιες 

κλήσεις από το Μάρτιο έως και το Δεκέμβριο του 2000. 
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Δημοτική Επιχείρηση Πολιτιστικής Ανάπτυξης Πάρου  

Η "Δημοτική Επιχείρηση Πολιτιστικής Ανάπτυξης Πάρου" (Δ.Ε.Π.Α.Π.) του Νομού Κυκλάδων, 

συστάθηκε με τις υπ΄ αριθμό 184,580 και 581/99 αποφάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου 

Πάρου και κατόπιν απόφασης του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου που 

δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 2257/31-12-1999/τ.Β, όπως τροποποιήθηκε με το ΦΕΚ 1595/30-11-

2001/τ.Β.  

Σκοπός της επιχείρησης είναι η ανάληψη δραστηριοτήτων που σχετίζονται με την πολιτιστική 

και τουριστική ανάπτυξη, καθώς και με την κοινωνική πρόνοια, μέσα από ένα 

μακροπρόθεσμο πολιτιστικό, τουριστικό και κοινωνικό πρόγραμμα, χρησιμοποιώντας τους 

κοινωνικοπολιτιστικούς πόρους και τον εξοπλισμό του Δήμου Πάρου, αξιοποιώντας τμήμα 

της ακίνητης περιουσίας του τελευταίου που έχει περιέλθει στην Επιχείρηση, υλοποιώντας 

Εθνικά προγράμματα και προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όντας σε πλήρη και συνεχή 

συνεργασία με τους υπάρχοντες τοπικούς συλλόγους και τους κατοίκους της Πάρου. 

Βασικό μέλημα αποτελεί η αξιοποίηση και ενίσχυση όλων των καλλιτεχνικών και πολιτιστικών 

δραστηριοτήτων της Πάρου και η ένταξή τους στην Επιχείρηση η οποία προσανατολίζεται 

στα ακόλουθα σημεία: 

- Το σεβασμό της αυτοτέλειας της πολιτιστικής δημιουργίας και της ιδιαίτερης συμβολής 

του κάθε φορέα, των Δημοτικών Διαμερισμάτων του Δήμου και της ευρύτερης περιοχής. 

- Τη διασφάλιση του πλουραλισμού και την ολόπλευρη παρουσίαση, τόσο των 

διαφορετικών τεχνών, όσο και των διαφορετικών καλλιτεχνικών ρευμάτων. 

- Την οργάνωση και ανάπτυξη του ντόπιου καλλιτεχνικού δυναμικού με στόχο, να 

αποκτήσει ο Δήμος Πάρου δική του αυτόνομη πολιτιστική και καλλιτεχνική ζωή. 

- Την ανάδειξη και ενίσχυση της ερασιτεχνικής δημιουργίας και δράσης των τοπικών 

πολιτιστικών συλλόγων. 

Συγκεκριμένα, στόχοι της Δ.Ε.Π.Α.Π. είναι: 

α. Η ουσιαστική πολιτιστική ανάπτυξη της Πάρου και η καλλιέργεια της καλλιτεχνικής 

ευαισθησίας, η προστασία της εθνικής πολιτιστικής ταυτότητας, η αναγωγή των 

πολιτιστικών, πνευματικών και καλλιτεχνικών αγαθών σε οργανικά στοιχεία της καθημερινής 

ζωής και η ενεργητική, συνειδητή συμμετοχή των πολιτών στην πολιτιστική ζωή της Πάρου 

β. Η δημιουργία της απαραίτητης πολιτιστικής υποδομής. 

γ. Η διάδοση και ανάπτυξη της καλλιτεχνικής παιδείας στους τομείς της μουσικής, του χορού, 

των εικαστικών τεχνών, του κινηματογράφου και των άλλων οπτικοακουστικών μέσων, του 

θεάτρου, των λοιπών καλλιτεχνικών επιμορφωτικών δραστηριοτήτων. 

δ. Η στήριξη και διάδοση, της σύγχρονης καλλιτεχνικής και πνευματικής δημιουργίας και η 

εξασφάλιση των συνθηκών που θα επιτρέψουν την άσκηση και ανάπτυξη των ατομικών 

δημιουργικών ικανοτήτων στους αντίστοιχους τομείς. 
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ε. Η προβολή, ανάπτυξη και διάδοση των τεχνών με τη διοργάνωση, παραγωγή και 

παρουσίαση πολιτιστικών εκδηλώσεων και άλλων επιμορφωτικών και ψυχαγωγικών 

δραστηριοτήτων. 

στ. Η δημιουργία και ανάπτυξη της αναγκαίας υποδομής για τη βελτίωση της ποιότητας της 

ζωής και η δημιουργική αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου των κατοίκων της Πάρου και 

ιδιαίτερα της νεολαίας. 

ζ. Η ανάπτυξη συνεργασίας με τους μαζικούς πολιτιστικούς φορείς και τα ερασιτεχνικά 

συγκροτήματα της Πάρου και η παροχή με κάθε δυνατό τρόπο ηθικής και υλικής βοήθειας 

καθώς και τεχνικής υποστήριξης, με στόχο την ενίσχυση της ερασιτεχνικής δημιουργίας και 

τη διεύρυνση του πεδίου πρωτοβουλιών και παρεμβάσεών τους. 

η. Η συνεργασία με την εκπαιδευτική κοινότητα της Πάρου για την από κοινού προώθηση 

και υλοποίηση πολιτιστικών, πνευματικών, παιδαγωγικών, εκπαιδευτικών και επιμορφωτικών 

δραστηριοτήτων εντός και εκτός Σχολείων και η εξασφάλιση της ουσιαστικής συμμετοχής 

των μαθητικών κοινοτήτων και γενικότερα της νεολαίας στις δραστηριότητες της 

Επιχείρησης. 

θ. Η ανάληψη και υλοποίηση Κοινοτικών (Ε.Ε.) και Εθνικών Προγραμμάτων εκπαιδευτικού, 

πολιτιστικού αναπτυξιακού, κοινωνικού και ερευνητικού χαρακτήρα. 

ι. Η ανάπτυξη πολιτιστικών και πνευματικών σχέσεων μεταξύ του Δήμου Πάρου και άλλων 

ελληνικών Δήμων καθώς και Δήμων του Εξωτερικού. 

κ. Η διερεύνηση των κοινωνικών προβλημάτων και των αναγκών της περιοχής, η εκπόνηση 

των απαραίτητων μελετών και η υποβολή προτάσεων στην Δημοτική Αρχή. 

λ. Η ανάπτυξη εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων (επαγγελματικά και ελεύθερα τμήματα 

σχολών), σε συνδυασμό με ΄ένα σύνολο επιμορφωτικών πρωτοβουλιών, όπως είναι 

σεμινάρια παιδαγωγικού περιεχομένου, διαλέξεις, ημερίδες, συνέδρια, ψυχαγωγικές – 

επιμορφωτικές εκδηλώσεις κ.α. 

Η Επιχείρηση διοικείται από ενδεκαμελές (11) Διοικητικό Συμβούλιο του οποίου τα μέλη μαζί 

με τους αναπληρωτές ορίζονται από το Δημοτικό Συμβούλιο.  

Δημοτική Επιχείρηση Τουριστικής Ανάπτυξης και Προβολής Πάρου (υπό ίδρυση) 

Α. ΟΜΑΔΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ ΜΟΡΦΩΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Β. ΟΜΑΔΑ ΔΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΩΝ ΕΝΤΥΠΩΝ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ 

Γ. ΟΜΑΔΑ ΕΚΘΕΣΕΩΝ 

Δ. ΟΜΑΔΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΑΡΧΕΙΟΥ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ ΚΑΙ 

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 
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3.3 Αξιολόγηση Υφιστάμενης Κατάστασης  

3.3.1 Συμπεράσματα – Κρίσιμα Ζητήματα  
Με την ολοκλήρωση της καταγραφής της υφιστάμενης κατάστασης στο Δήμο Πάρου τόσο σε 

μακροοικονομικό όσο και σε μικροοικονομικό επίπεδο, τα κρίσιμα ζητήματα που προκύπτουν είναι 

τα εξής:  

Σε μακροοικονομικό επίπεδο:  

 Προστασία περιβάλλοντος, με σκοπό τη διατήρηση της φυσιογνωμίας του νησιού. 

 Η ανάγκη διατήρησης της πολιτιστικής κληρονομιάς και ενίσχυση του τοπικού πολιτισμού, με 

σκοπό την ανάπτυξη θεματικών τουριστικών επενδύσεων. 

 Η ανάπτυξη του νησιού σύμφωνα με τις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης, με σεβασμό στο 

φυσικό περιβάλλον ,στην αισθητική του νησιού και στην παραδοσιακή κυκλαδίτικη 

αρχιτεκτονική  καθώς και στην βελτίωση της ποιότητας ζωής των δημοτών. 

 Ανάπτυξη στρατηγικής ποιοτικού τουρισμού.  

 

Σε μικροοικονομικό επίπεδο:  

 Εκσυγχρονισμός της διοίκησης και των υπηρεσιών, με σκοπό την προσαρμογή στα δεδομένα   
Ε.Σ.Π.Α 2007-2013. 

 Ανάγκη περαιτέρω επενδύσεων σε νέες τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών ώστε να 

αυτοματοποιηθούν και να εκσυγχρονιστούν πλήρως οι υπηρεσίες του Δήμου προς τον πολίτη. 

 Ανάγκη πλήρους καταγραφής και ανάπτυξης ολοκληρωμένης στρατηγικής βέλτιστης 
αξιοποίησης της ακίνητης περιουσίας του Δήμου. Είναι γεγονός ότι ο Δήμος διαθέτει μεγάλη 

και σημαντικής αξίας Ακίνητη Περιουσία της οποία η Ισόρροπη – Βιώσιμη Ανάπτυξη είναι σε 

θέση να αλλάξει ριζικά την δομή και τη διάρθρωση του Δήμου και να συμβάλλει στην 

επιχειρηματικότητα. 
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3.3.2 Πλεονεκτήματα – Μειονεκτήματα Δήμου Πάρου  
Πλεονεκτήματα Δήμου Πάρου:  

Ο Δήμος Πάρου αποτελεί ένα ισχυρό Δήμο στην περιφέρεια του Νοτίου Αιγαίου με έντονη 

και αξιόλογη αναπτυξιακή πορεία. Έχουν πραγματοποιηθεί σημαντικά βήματα ως προς την 

ποιοτική αναβάθμιση της πόλης μέσω της υιοθέτησης αξιόλογων μέτρων και πρωτοβουλιών.  

Συγκεκριμένα:  

 Ο Δήμος έχει επενδύσει σε πολλά έργα υποδομής καθώς και σε αναπτυξιακά έργα κατά 

τη διάρκεια του 2003-2007, με άξονες την πλήρη διαφάνεια, την αποτελεσματικότητα, τη 

διασφάλιση του δημόσιου συμφέροντος όπως και την πλήρη εναρμόνιση με το κοινοτικό 

δίκαιο και με έργα από το  Γ’ ΚΠΣ και από το Πρόγραμμα ΘΗΣΕΑΣ.  Τα έργα αυτά 

συμβάλλουν στην βελτίωση της εικόνας  των πόλεων και οικισμών, καθώς και στην 

αύξηση της ελκυστικότητας του Δήμου για τους κατοίκους και τους επισκέπτες. 

 Ο Δήμος έχει αναπτύξει σημαντικές δραστηριότητες, αξιοποιώντας τις δυνατότητες που 

παρέχονται μέσα από τα συγχρηματοδοτούμενα επιχειρησιακά προγράμματα. Οι δράσεις 

αυτές αφορούν σε υποδομές και λειτουργίες κοινωνικού και πολιτισμικού χαρακτήρα και 

υλοποιούνται από τις δημοτικές επιχειρήσεις καθώς και από τις κοινωνικές υπηρεσίες του 

Δήμου. Συγκεκριμένα συμμετέχει ενεργά με έργα και δράσεις για την ανάπτυξη και 

διεύρυνση δομών και υπηρεσιών κοινωνικής πρόνοιας που αφορούν σε ειδικές 

πληθυσμιακές ομάδες, σε άτομα με ειδικές ανάγκες, στην τρίτη ηλικία, στις γυναίκες και 

στους νέους ανθρώπους.  

 Ο Δήμος υλοποιεί προνοιακά προγράμματα και οι κυριότερες πληθυσμιακές ομάδες που 

καλύπτονται από τα προγράμματα κοινωνικής φροντίδας αποτελούν η οικογένεια και τα 

παιδιά, οι ηλικιωμένοι, τα άτομα με αναπηρίες και τα άτομα με ειδικά προβλήματα 

κοινωνικού αποκλεισμού. Ο Δήμος σε συνάφεια με τις κατευθύνσεις των προγραμμάτων 

στοχεύει στον περιορισμό των μορφών ιδρυματικής περίθαλψης και την ενίσχυση των 

προγραμμάτων ανοικτής φροντίδας. 

 Σημαντική επίσης είναι η πολιτική που ακολουθεί ο Δήμος στους τομείς πολιτισμού, 
εκπαίδευσης  και αθλητισμού.  

 Αξιόλογα βήματα έχουν γίνει ως προς την προώθηση και την προβολή του νησιού σε 
εθνικό αλλά και διεθνές επίπεδο. 

 Ο Δήμος διαθέτει ακίνητη περιουσία, η βέλτιστη αξιοποίησης της οποίας μπορεί να φέρει 

σημαντικά οικονομικά οφέλη στον Δήμο. 
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Μειονεκτήματα Δήμου Πάρου:   

 Χρειάζεται να τεθούν τα όρια ανάπτυξης του νησιού και να τακτοποιηθούν οι χρήσεις γης 
και εντός οικισμών και εκτός, ώστε να υπάρξει ένας ολοκληρωμένος χωροταξικός και 

πολεοδομικός σχεδιασμός του νησιού. 

 Ο Δήμος εμφανίζει έντονο κυκλοφοριακό πρόβλημα, ιδιαίτερα σε περιόδους υψηλής 

τουριστικής κίνησης και σώρευσης επισκεπτών. 

 Η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί κύριο μέλημα της εθνικής και ευρωπαϊκής 

πολιτικής με στόχο την ποιοτική ανάπτυξη. Ο Δήμος χρειάζεται να αναπτύξει ένα 

περισσότερο ολοκληρωμένο σχέδιο περιβαλλοντικών υποδομών, με έμφαση στην 

ολοκλήρωση της Διαχείρισης Υδατικών Πόρων και στην λειτουργία του ΧΥΤΑ. 

 Τα προβλήματα που παρατηρούνται στην απορρόφηση πόρων για τις προνοιακές δομές, 
κυρίως από συγχρηματοδοτούμενα επιχειρησιακά προγράμματα, είναι ένα καθολικό 

πρόβλημα που οφείλεται κυρίως στην πολυδιάσπαση των επιδοματικών παροχών και την 

έλλειψη διασύνδεσης με τις προνομιακές υπηρεσίες. Παράλληλα ο κατακερματισμός των 

δράσεων και η υλοποίηση των έργων από πολλούς φορείς, όπως χαρακτηριστικά 

συμβαίνει στα προγράμματα για την προώθηση της ισότητας των γυναικών, λειτουργεί 

αρνητικά στην ολοκλήρωση και στο ποιοτικό αποτέλεσμα των δράσεων. 
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3.3.3 Προσδιορισμός Αναγκών  

 Χρειάζονται περαιτέρω προσπάθειες στην πολεοδομική ανασυγκρότηση, μέσω ποικίλλων 

πολεοδομικών παρεμβάσεων ώστε να επιλυθεί ουσιαστικά το κυκλοφοριακό πρόβλημα 

που αντιμετωπίζει  ο Δήμος ιδιαίτερα στις περιόδους αιχμής αλλά και να επιτευχθεί η 

αναβάθμιση ποιότητας αστικού και δομημένου περιβάλλοντος. 

 Επιτακτική είναι η ανάγκη επίλυσης του προβλήματος ύδρευσης που υπάρχει στο Δήμο, 
το οποίο παραμένει οξύ στους μήνες αιχμής (Ιούλιος – Αύγουστος), δεδομένο το οποίο 

έχει σχεδιασθεί και αντιμετωπίζεται στον Στρατηγικό Σχεδιασμό. 

 Επιτακτική είναι η ανάγκη εξεύρεσης πόρων για εκπόνηση ειδικών μελετών και δράσεων 
πού θα έχουν στόχο την προστασία και διατήρηση του φυσικού και πολιτισμικού 

περιβάλλοντος του Δήμου, το οποίο αποτελεί και το μέγιστο κεφάλαιο για την ανάπτυξή 

του. 

 Σχεδιασμός και ανάπτυξη οργανωμένου σχεδίου αξιοποίησης της ακίνητης περιουσίας του 
Δήμου.  

 Αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος.  

 Έμφαση σε νέες τεχνολογίες. 

 Ανάγκη πλήρους στελέχωσης του Δήμου πού προβλέπονται από τον νέο Οργανισμό 
Εσωτερικής Υπηρεσίας, ώστε να μπορεί πλήρως να αντεπεξέλθει στις αυξημένες 

απαιτήσεις της συνολικής λειτουργίας του. 

 Είναι σημαντικό, ο Δήμος να ενισχύσει την κοινωνική υπηρεσία με εξειδικευμένο 
προσωπικό και νέες τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών, με απώτερο στόχο να 

πραγματοποιηθεί καταγραφή των ομάδων πληθυσμού που διαμένουν στο Δήμο, τον 

εντοπισμό των προβλημάτων και αναγκών και τελικά την χάραξη της κοινωνικής 

πολιτικής που θα ανταποκρίνεται στις πραγματικές ανάγκες της τοπικής κοινωνίας. Για το 

σκοπό αυτό ο Δήμος μπορεί να αξιοποιήσει το Πρόγραμμα «ΘΗΣΕΑΣ», τα Επιχειρησιακά 

Προγράμματα της 4η Προγραμματικής Περιόδου καθώς και τις υπάρχουσες ηλεκτρονικές 

υποδομές που υλοποιεί για την εξυπηρέτηση του πολίτη, στο πλαίσιο του Γ’ ΚΠΣ. 

 Αναφορικά με τις δομές που λειτουργούν για την τρίτη ηλικία, όπως το «Βοήθεια στο 

Σπίτι» μπορεί να επεκταθεί ο αριθμός τους, να διευρυνθούν οι προσφερόμενες 

υπηρεσίες, να προαχθούν οι θέσεις απασχόλησης και εθελοντικής εργασίας σε κοινωνικές, 

περιβαλλοντικές και πολιτισμικές δραστηριότητες και να δικτυωθούν οι υπηρεσίες για την 

καλύτερη και αποτελεσματική λειτουργία τους.  
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3.3.4 Εξωγενείς παράγοντες  

3.3.4.1 Τρέχον Θεσμικό Πλαίσιο (Εθνικό) 

Το θεσμικό πλαίσιο της Ελληνικής Τοπικής Αυτοδιοίκησης καθορίζεται από: 

⇒ Τον Ευρωπαϊκό Χάρτη Τοπικής Αυτονομίας (Ε.Χ.Τ.Α.) 

⇒ Το Ελληνικό Σύνταγμα 

⇒ Την Ελληνική Νομοθεσία για την Τοπική Αυτοδιοίκηση 

 

Αναλυτικότερα : 

Α. Ευρωπαϊκός Χάρτης Τοπικής Αυτονομίας 

Όλες οι ρυθμίσεις που αφορούν την τοπική αυτοδιοίκηση πρέπει να εναρμονίζονται με τις 

αρχές του Ευρωπαϊκού Χάρτη Τοπικής Αυτονομίας, που κυρώθηκε με το Νόμο 1850/1989. Οι 

βασικότερες από τις αρχές που προβλέπονται είναι οι ακόλουθες: 

• Τοπική Αυτονομία- Διατύπωση Γνώμης, 

• Δικαιώματα Αιρετών, 

• Διοικητικός Έλεγχος Πράξεων, 

• Οικονομικοί Πόροι και Διαχείριση, 

• Συνεργασία των ΟΤΑ ,  

 

Β. Ελληνικό Σύνταγμα 

Οι διατάξεις που αφορούν κατά κύριο λόγο την τοπική αυτοδιοίκηση είναι ενσωματωμένες 

στο άρθρο 102 του Συντάγματος. 

Βασικές αρχές του Συντάγματος είναι οι ακόλουθες: 

• Η διοίκηση των τοπικών υποθέσεων ανήκει στο ΟΤΑ. 

• Οι βαθμοί τοπικής αυτοδιοίκησης είναι δυο. Υπέρ των ΟΤΑ συντρέχει τεκμήριο 

αρμοδιότητας για τη διοίκηση των τοπικών υποθέσεων. Νόμος καθορίζει το εύρος και 

τις κατηγορίες των τοπικών υποθέσεων, καθώς και την κατανομή τους στους δυο 

βαθμούς. 

• Εκτός από τις αρμοδιότητες αυτές οι ΟΤΑ μπορούν να υποχρεούνται να ασκούν 

αρμοδιότητες που τους αναθέτει το κράτος για λόγους λειτουργικότητας και εγγύτητας 

των υπηρεσιών προς τον πολίτη. Η ανάθεση αυτή πρέπει να συνοδεύεται υποχρεωτικά 

από τους αναγκαίους, για την άσκησή τους πόρους. 
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• Οι ΟΤΑ έχουν οικονομική και διοικητική αυτοτέλεια. Δηλαδή έχουν δικούς τους πόρους 

και δυνατότητα να τους διαθέτουν με δική τους απόφαση, πάντα στα πλαίσια των 

νόμων 

• Για την εκλογή των αιρετών της τοπικής αυτοδιοίκησης προβλέπεται καθολική και 

μυστική ψηφοφορία 

• Το κράτος ασκεί στους ΟΤΑ εποπτεία, που συνίσταται αποκλειστικά σε έλεγχο 

νομιμότητας και δεν επιτρέπεται να εμποδίζει την πρωτοβουλία και την ελεύθερη 

δράση τους 

• Οι αιρετοί υπόκεινται σε ποινικές, αστικές και πειθαρχικές κυρώσεις, όταν συντρέχουν 

προϋποθέσεις, που ορίζονται από το νόμο, αλλά ο πειθαρχικός έλεγχος ασκείται με τις 

Συνταγματικές εγγυήσεις, δηλαδή μετά από σύμφωνη γνώμη πειθαρχικού συμβουλίου, 

που αποτελείται στην πλειοψηφία του από δικαστές 

• Η πολιτεία είναι υποχρεωμένη να λαμβάνει νομοθετικά, κανονιστικά και δημοσιονομικά 

μέτρα, που να εξασφαλίζουν την οικονομική αυτοτέλεια των δήμων, αλλά και τη 

διαφάνεια στη διαχείριση των πόρων τους 

 

Γ. Ελληνική Νομοθεσία για την Τοπική Αυτοδιοίκηση 

Οι σημαντικότερες ρυθμίσεις που διέπουν την τοπική αυτοδιοίκηση είναι: 

• Η ρύθμιση των προσόδων των ΟΤΑ-  Νόμος 1080/1980 

• Η λαϊκή εκπροσώπηση στα νομαρχιακά συμβούλια και η αναβάθμιση του ρόλου τους. 

Νόμος 1235/1982 

• Η δημοτική αποκέντρωση, η λαϊκή συμμετοχή και η διεύρυνση της διοικητικής 

αυτοτέλειας των Δήμων και των Κοινοτήτων. Νόμος 1270/1982 

• Βασικός νόμος για τα χωροταξικά – πολεοδομικά - Νόμος 1337/1983 και όλοι οι νόμοι 

που ακολούθησαν 

• Η διεύρυνση και μεταβίβαση αρμοδιοτήτων στους ΟΤΑ, η θεσμοθέτηση των 

αναπτυξιακών συνδέσμων και των προγραμματικών συμβάσεων και η διεύρυνση των 

επιχειρήσεων των ΟΤΑ. Νόμος 1416/1984 

• Η μελέτη και εκτέλεση των δημοσίων και δημοτικών έργων. Νόμος 1418/1984, ΔΚΚ, 

ΠΔ 171/1987, ΠΔ 609/1985, Νόμος 3316/2005, Κοινοτικές Οδηγίες 

• Η κύρωση του ευρωπαϊκού Χάρτη Τοπικής Αυτονομίας. Νόμος 1850/1989 

• Η προώθηση της οικονομικής αυτοτέλειας των ΟΤΑ με τους Κεντρικούς Αυτοτελείς 

Πόρους. Νόμος 1828/1989 και όλοι οι νόμοι που ακολούθησαν 

• Το τέλος ακίνητης περιουσίας. Νόμος 2130/1993 

• Βασικός νόμος για τις προσλήψεις. Νόμος 2190/1994 
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• Η ίδρυση της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, η σύσταση των Περιφερειακών Ταμείων 

Ανάπτυξης και η μεταβίβαση των παιδικών και βρεφονηπιακών σταθμών στους Δήμους. 

Νόμος 2218/1994 

• Η θεσμοθέτηση των ενιαίων Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων. Νόμος 2240/1994 

• Η βελτίωση της λειτουργίας των ΟΤΑ και η σύσταση της ΕΝΑΕ. Νόμος 2307/1995 

• Η οργάνωση της πολιτικής προστασίας. Νόμος 2344/1995 

• Η βελτίωσης της διοίκησης, οργάνωσης και στελέχωσης των περιφερειών. Νόμος 

2503/1997 

• Η βελτίωση της συγκρότησης και λειτουργίας των ΤΕΔΚ και της ΚΕΔΚΕ. ΠΔ 48/1999 

• Η βιώσιμη οικιστική ανάπτυξη των πόλεων και οικισμών. Νόμος 2508/1997 και θέματα 

χωροταξικού σχεδιασμού και αειφόρου ανάπτυξης. Νόμος 2742/1999 

• Το πρόγραμμα Ι. Καποδίστριας: Συνένωση των πρωτοβάθμιων ΟΤΑ και Ειδικό 

Πρόγραμμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΕΠΤΑ). Νόμος 2539/1997 

• Η μεταβίβαση αρμοδιοτήτων στις περιφέρειες και την τοπική αυτοδιοίκηση. Νόμος 

2647/1998 

• Η υπαίθρια διαφήμιση. Νόμος 2946/2001 

• Οι αρμοδιότητες, τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις της δημοτικής αστυνομίας. ΠΔ 

23/2002 

• Κώδικας κατάστασης δημοτικών και κοινοτικών υπαλλήλων. Νόμος 3584/2007 

• Θέματα αμιγώς δημοτικών επιχειρήσεων - Νόμος 1574/2007 

• Έκδοση Προεδρικού Διατάγματος για ΑΕ δημοτικές επιχειρήσεις 

 

Νέος Κώδικας Δήμων και Κοινοτήτων Νόμος 3463/2006 (ΦΕΚ Α' 114)  

Αποτελεί το βασικό κανονιστικό πλαίσιο οργάνωσης και λειτουργίας των ΟΤΑ. Διακρίνεται 

στις ακόλουθες ενότητες 

- Δήμοι και Κοινότητες-Σύσταση και Αρμοδιότητες (Άρθρα 1-18) 

- Δημοτικές και Κοινοτικές αρχές-Εκλογή (Άρθρα 19-74) 

- Αρμοδιότητες-Άσκηση αρμοδιοτήτων Δήμων και Κοινοτήτων (Άρθρα 75-85) 

- Διοίκηση Δήμων και Κοινοτήτων (Άρθρα 86-154) 

- Οικονομική Διοίκηση ΟΤΑ-Περιουσία ΟΤΑ-Επιχειρησιακά Προγράμματα-Έργα και 

Προμήθειες-Απαλλοτριώσεις (Άρθρα 155-213) 

- Τοπική Δημοκρατία (Άρθρα 214-218) 

- Συνεργασίες Δήμων και Κοινοτήτων σε Διεθνές και Ευρωπαϊκό Επίπεδο (Άρθρα 219-221) 

- Διαδημοτική Συνεργασία – Συμβάσεις - Συμπράξεις (Άρθρα 222-225) 
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- Δημοτικά και Κοινοτικά Ιδρύματα-Νομικά Πρόσωπα (Άρθρα 226-251) 

- Επιχειρήσεις Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Άρθρα 252-270) 

- Μεταβατικές και Τελικές Διατάξεις (Άρθρα 271-287) 

 

Θεσμικό Πλαίσιο Επιχειρησιακών Σχεδίων: 

Το θεσμικό πλαίσιο των Επιχειρησιακών Σχεδίων που διαμορφώνει τις νέες συνθήκες για τους 

ΟΤΑ  : 

- Με τα άρθρα 203-207 του νέου Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων, θεσπίστηκε για πρώτη 

φορά, η υποχρέωση κατάρτισης Επιχειρησιακών Προγραμμάτων από τους 

πρωτοβάθμιους ΟΤΑ.   

- Με την Υπουργική απόφαση 18183, ΦΕΚ 534, Β, 13/4/2007 καθορίστηκε η δομή και το 

περιεχόμενο των επιχειρησιακών προγραμμάτων των ΟΤΑ. 

- Με το Προεδρικό Διάταγμα 185/2007 «Όργανα και διαδικασία κατάρτισης, 

παρακολούθησης και αξιολόγησης των επιχειρησιακών προγραμμάτων των Οργανισμών 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) α’ βαθμού» καθορίστηκε η διαδικασία κατάρτισης των 

επιχειρησιακών προγραμμάτων. 

- Οι προηγούμενες θεσμικές ρυθμίσεις αποσκοπούν στην εισαγωγή μόνιμων εσωτερικών 

διαδικασιών και συστημάτων προγραμματισμού στους ΟΤΑ. Στόχος είναι η διαδικασία 

του προγραμματισμού, της παρακολούθησης και της μέτρησης των αποτελεσμάτων των 

δράσεων των ΟΤΑ, να αποτελέσει μια σταθερή εσωτερική λειτουργία, στην οποία θα 

συμμετέχει σε όλες τις φάσεις, με συγκεκριμένο ρόλο, το ανθρώπινο δυναμικό τους. 
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3.3.4.2 Ευρωπαϊκή Πολιτική και Χρηματοδοτήσεις  

Η πολιτική της συνοχής, η αναθεωρημένη «Στρατηγική της Λισσαβόνας» και οι γενικότερες 

κατευθυντήριες γραμμές της  Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενσωματώνονται ουσιαστικά στη Νέα 

Προγραμματική Περίοδο 2007-2013. Η άμβλυνση των κοινωνικοοικονομικών ανισοτήτων, η 

αειφόρος ανάπτυξη και η κοινωνική σύγκλιση πρέπει να διαμορφωθούν παράλληλα με την 

επιχειρηματικότητα και ανταγωνιστικότητα σε μια νέα διευρυμένη Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Στο πλαίσιο αυτής της πολιτικής, επαναβεβαιώθηκε και ενισχύθηκε ο κρίσιμος ρόλος της 

Αυτοδιοίκησης ως Εταίρου στην εφαρμογή του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς 

(ΕΣΠΑ) 2007-2013. Στα βασικά Ευρωπαϊκά Κείμενα που συνθέτουν τους κανόνες οργάνωσης 

και διαχείρισης προγραμμάτων, ενισχύεται ιδιαίτερα ο ρόλος των τοπικών φορέων στο 

πλαίσιο της περιφερειακής αποκέντρωσης και περιφερειακής συνοχής. 

Σημαντικές παράμετροι που αναδεικνύουν το ρόλο της αυτοδιοίκησης στη Νέα 

Προγραμματική Περίοδο αποτελούν: 

• Το σχέδιο της Ευρωπαϊκής Συνταγματικής Συνθήκης που περιέλαβε ως θεμελιώδη 

συστατικά του Ευρωπαϊκού οικοδομήματος, την περιφερειακή και τοπική αυτοδιοίκηση, 

την εδαφική συνοχή και την αρχή της επικουρικότητας, ορίζοντας ότι η άσκηση των 

αρμοδιοτήτων θα γίνεται σε επίπεδο τοπικών δομών. 

• Ο καθορισμός της έννοιας «Εταιρική Σχέση», τόσο στο επίπεδο των Ευρωπαϊκών 

οργάνων όσο και σε επίπεδο της σχέσης κράτους- τοπικής αυτοδιοίκησης. Η 

αναγνώριση διακριτού ρόλου της αυτοδιοίκησης, αποτυπώνεται στις θεματικές ενότητες 

που απαρτίζουν το σχέδιο της Ευρωπαϊκής ένωσης για τη νέα Προγραμματική Περίοδο. 

• Ο ενισχυμένος ρόλος της αυτοδιοίκησης αποτυπώνεται στην ανάδειξη του κεντρικού 

ρόλου των πόλεων στην ανάπτυξη και την απασχόληση. Το μοντέλο προώθησης της 

εδαφικής και κοινωνικής συνοχής είναι άρρηκτα συνδεδεμένο με την ανάπτυξη των 

πόλεων.  

Η αυτοδιοίκηση έχει σημαντική εμπειρία στην αξιοποίηση των συγχρηματοδοτούμενων από 

πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης Επιχειρησιακών Προγραμμάτων με τη συμμετοχή της σε 

ποσοστό περίπου 50% στο συνολικό πλήθος έργων που υλοποιήθηκαν και υλοποιούνται στο 

πλαίσιο του Γ’ ΚΠΣ. Επιδιώκει επομένως ενεργή συμμετοχή και στη Νέα Προγραμματική 

Περίοδο, αναγνωρίζοντας τα προβλήματα και τις αδυναμίες που παρουσιάστηκαν μέχρι 

σήμερα. 

Σχετικά με τη Νέα Προγραμματική Περίοδο 2007-1013 επισημαίνονται τα εξής: 

• Για την περίοδο 2007- 2013 κάθε κράτος- μέλος καταρτίζει και υποβάλει στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση το Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς (ΕΣΠΑ), το οποίο πρέπει να 

είναι συνεπές με τις Στρατηγικές Κατευθυντήριες Γραμμές για την Πολιτική της Συνοχής 
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2007- 2013 και να συνδέεται με το Εθνικό Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων κάθε κράτους- 

μέλους. 

• Το Ελληνικό ΕΣΠΑ, περιγράφει τη στρατηγική της χώρας και τον τρόπο με τον οποίο θα 

αξιοποιήσει την κοινοτική συνδρομή, συνολικού ύψους 20,4 δις ευρώ. Οι γενικές 

προτεραιότητες που περιλαμβάνονται και εξειδικεύονται σε Τομεακά και Περιφερειακά 

Επιχειρησιακά Προγράμματα. Αναλυτικά: 

Τα οκτώ Τομεακά Επιχειρησιακά Προγράμματα είναι:  

 «Ενίσχυση της Προσπελασιμότητας»,  

 «Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα», 

 «Ψηφιακή Σύγκλιση», 

 «Περιβάλλον – Αειφόρος Ανάπτυξη», 

 «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού» 

 «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση», 

 «Διοικητική Μεταρρύθμιση» και  

 «Τεχνική Υποστήριξη Εφαρμογής». 

 

Τα πέντε Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα είναι:  

 Αττικής,  

 Μακεδονίας –Θράκης,  

 Δυτικής Ελλάδας - Πελοποννήσου -Ιονίων Νήσων,  

 Θεσσαλίας – Στερεάς Ελλάδας - Ηπείρου και  

 Κρήτης – Νήσων Αιγαίου. 

 

Αναφορικά με τους τελικούς δικαιούχους και την υλοποίηση των έργων, θα υπάρχει 

σημαντικά μικρότερος αριθμός ικανών και πιστοποιημένων Φορέων Υλοποίησης. Σήμερα 

υπάρχουν περίπου 6.000 Φορείς Υλοποίησης και στόχος είναι να μειωθούν κατά περίπου 

90%. Για παράδειγμα, οι Φορείς Υλοποίησης στην Τοπική Αυτοδιοίκηση Α΄ Βαθμού είναι 

σήμερα περίπου 1.050 και θα περιορισθούν σημαντικά με τη σύσταση, μεταξύ άλλων, της 

«Δήμος Α.Ε.». 

 
Τα βασικά κείμενα που ενσωματώνουν το πλαίσιο της Ευρωπαϊκής και Εθνικής πολιτικής στη 

Νέα Προγραμματική Περίοδο 2007-1013 είναι τα ακόλουθα: 
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Α. Εθνικά Κείμενα 

 Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς (ΕΣΠΑ) 2007-2013 

 1η ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ για την κατάρτιση Επιχειρησιακών Προγραμμάτων της 

προγραμματικής περιόδου 2007-2013 

 2η ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ για την κατάρτιση Επιχειρησιακών Προγραμμάτων της 

προγραμματικής περιόδου 2007-2013 

 3η ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ για την κατάρτιση Επιχειρησιακών Προγραμμάτων της 

προγραμματικής περιόδου 2007-2013 

 4η ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ για την κατάρτιση ΕΠ 2007-2013 και συνοδευτικά έγγραφα (4η 

Εγκύκλιος, της ΕΕ, Κατευθυντήριες γραμμές σχετικά με τη διενέργεια ανάλυσης 

κόστους-οφέλους). Περιλαμβάνει όλο το κανονιστικό πλαίσιο για την διάρθρωση των 

επιμέρους Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 

 Εθνικό Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων για την ανάπτυξη και την απασχόληση 2005-

2008 

 Έκθεση Ανταγωνιστικότητας 

 Συναντήσεις Διαβούλευσης για το ΕΣΠΑ 

 Απόφαση Συγκρότησης Διυπουργικής Επιτροπής Συντονισμού και Χάραξης Πολιτικής 
Αναπτυξιακού Προγραμματισμού 2007-2013  

 Απόφαση Συγκρότησης Ομάδων Σχεδιασμού Προγραμμάτων του Κοινοτικού Πλαισίου 
Στήριξης (ΦΕΚ, Άρθρο 19) 

 Προσχέδιο Νόμου για τη Διαχείριση, Έλεγχο και Εφαρμογή Αναπτυξιακών 

Παρεμβάσεων για την Προγραμματική Περίοδο 2007 - 2013 (Αύγουστος 2007)  

ΕΣΠΑ 2007 – 2013 (έγγραφο εγκεκριμένο από την ΕΕ στις 28 Μαρτίου 2007) 

 Κριτήρια Διαχειριστικής Επάρκειας Δικαιούχων των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 
της Περιόδου 2007-2013. Πρόκειται για την πιστοποίηση από διαπιστευμένο φορέα, 

με συμφωνημένες διαδικασίες, της δυνατότητας να διαχειριστεί και να υλοποιήσει 

έργα στο πλαίσιο της 4ης Προγραμματικής Περιόδου. 

  

Β. Ευρωπαϊκά Κείμενα 

 Νέοι Κανονισμοί για την Πολιτική της Συνοχής 2007-2013 

- Κανονισμός (EK) αριθ. 1083/2006 του Συμβουλίου, της 11ης Ιουλίου 2006, περί 

καθορισμού γενικών διατάξεων για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, 

το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και το Ταμείο Συνοχής και την κατάργηση του 

κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1260/1999, Διορθωτικό στον κανονισμό (EK) αριθ. 1083/2006 

http://www.hellaskps.gr/programper4/files/4th_circular.pdf
http://www.hellaskps.gr/programper4/files/4th_circular.pdf
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- Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1080/2006 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, 

της 5ης Ιουλίου 2006, για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και για την 

κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1783/19 

- Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1081/2006 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, 

της 5ης Ιουλίου 2006, για το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και την κατάργηση του 

κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1784/1999 

- Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1084/2006 του Συμβουλίου, της 11ης Ιουλίου 2006, για την 

ίδρυση Ταμείου Συνοχής και την κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1164/94 

- Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1082/2006 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, 

της 5ης Ιουλίου 2006, για τον Ευρωπαϊκό Όμιλο Εδαφικής Συνεργασίας (ΕΟΕΣ) 

- Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1085/2006 του Συμβουλίου, της 17ης Ιουλίου 2006, για τη 

θέσπιση μηχανισμού προενταξιακής βοήθειας  

 Απόφαση του Συμβουλίου για τις στρατηγικές κατευθυντήριες γραμμές της Κοινότητας 
για τη συνοχή  

 Ολοκληρωμένες κατευθυντήριες γραμμές για τις οικονομικές πολιτικές των Κρατών 
Μελών και της Κοινότητας   

 Κατευθυντήριες γραμμές των πολιτικών απασχόλησης των Κρατών Μελών Ανακοίνωση 
της ΕΕ "Κοινές δράσεις για την ανάπτυξη και την απασχόληση: το κοινοτικό πρόγραμμα 

της Λισσαβόνας"  
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4. Στρατηγικός Σχεδιασμός  

Η δομή και η διάρθρωση της Αυτοδιοίκησης (Νομαρχιακή – Τοπική) παρουσιάζει συνεχή 
εξέλιξη τα τελευταία χρόνια και απαιτεί συνεχή ενημέρωση, υψηλό βαθμό οργάνωσης και 

τεχνογνωσία.  

Οι ΟΤΑ έχουν αρχίσει πλέον να λειτουργούν σαν οργανωμένες επιχειρήσεις, 

αναδιαμορφώνοντας ριζικά τις σχέσεις πολιτικής, οικονομίας, αγορών, κοινωνίας, πολιτών, 

επικοινωνίας, πληροφόρησης και γνώσης, δεδομένα τα οποία παρουσιάζουν συνεχή και 

δυναμική εξέλιξη. 

Η αναζήτηση του «καινούργιου, της «καινοτομίας», της «νέας πολιτικής» και γενικότερα της 

«ουσίας» και της «ρεαλιστικής προσέγγισης της νέας πραγματικότητας», συνοψίζουν την 

ταυτότητα και το  πολιτικό ζητούμενο, τόσο για την Αυτοδιοίκηση όσο και για τους πολίτες.   

Η «ρεαλιστική προσέγγιση της νέας πραγματικότητας» για την δημοτική πολιτική, αφορά το 

την ύπαρξη Κεντρικού Στόχου - Στρατηγικού Σχεδιασμού. Αναμφισβήτητα, η αγάπη για τον 

τόπο και τη «γειτονιά» είναι η εναρκτήρια προϋπόθεση για να προσφερθεί κανείς στη μάχη 

της διαρκούς βελτίωσης της καθημερινότητας.  

Βασικός Στόχος του Στρατηγικού Σχεδιασμού συνοπτικά για τον  Δήμο Πάρου είναι  η 

διατήρηση της αναπτυξιακής φυσιογνωμίας του Δήμου με έμφαση στην προστασία και 

ανάδειξη του φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος στην κατεύθυνση της αειφόρου και 

βιώσιμης ανάπτυξης  με παράλληλη  εξασφάλιση της μέγιστης δυνατής παροχής υπηρεσιών 

κοινωνικής πρόνοιας για τους κατοίκους αλλά και  για τους επισκέπτες του Νησιού μας.      

Αναλυτικότερα και ειδικότερα ο Στόχος θα επιτευχθεί με :  

    -    Χωροταξικές και πολεοδομικές ρυθμίσεις για το σύνολο του  Δήμου. 

- Κοινωνικές – προνοιακές - πολιτιστικές - αθλητικές δράσεις, για την βελτίωση της 

ποιότητας και των συνθηκών τους Δήμου και των κατοίκων και επισκεπτών,  

- περιβαλλοντικές ρυθμίσεις - δραστηριότητες, τις οποίες χρειάζεται ο Δήμος για να 

βελτιώσει τις συνθήκες διαβίωσης των κατοίκων και επισκεπτών. 

- δράσεις για την απασχόληση και την επιχειρηματικότητα στο Δήμο, με δεδομένη την 

υφιστάμενη κατάσταση και τις επικρατούσες γενικές συνθήκες. 

- κυκλοφοριακές παρεμβάσεις – αντιμετώπιση του προβλήματος στάθμευσης, και  

- προσαρμογή του σχεδιασμού της Στρατηγικής στην αλλαγή αρκετών από τα μέχρι 

σήμερα ποιοτικά χαρακτηριστικά που κυριαρχούν στον τρόπο άσκησης της δημοτικής 

διοίκησης, με δεδομένη την εμπειρία της παρούσας Δημοτικής Αρχής.  
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4.1 Αναπτυξιακό Όραμα Δήμου Πάρου 

4.1.1 Προσδιορισμός γενικών στρατηγικών στόχων προς υλοποίηση του οράματος  

Αναλυτικότερα και ειδικότερα το Αναπτυξιακό Όραμα του Δήμου για την περίοδο 2007 – 
2010, εκφράζεται σε ένα πλαίσιο βασικού Στρατηγικού Σχεδιασμού και αναπτύσσεται 
κατωτέρω με βάση τους εξής βασικούς άξονες προτεραιότητας :  

• ΑΞΟΝΑΣ 1 : Περιβάλλον - Ποιότητα ζωής - Κάλυψη βασικών περιβαλλοντικών 
υποδομών με έμφαση α. στη Διαχείριση Υδάτινων Πόρων, β. στη Συλλογή - Διάθεση 
Λυμάτων, γ. στη Αποκομιδή - Διαχείριση Απορριμμάτων, δ. στην προστασία του 
Περιβάλλοντος, ε. οδικά έργα, αναπλάσεις, κυκλοφοριακές παρεμβάσεις κλπ. 

• ΑΞΟΝΑΣ 2 : α. Παιδεία, με έμφαση στον εκσυγχρονισμό των εγκαταστάσεων που 
ανήκουν στον Δήμο και στην αξιοποίηση των Δημοτικών Κτιρίων για συναφείς 
δραστηριότητες, β. Πολιτισμός με έμφαση στην αξιοποίηση της ιστορικής κληρονομιάς 
του Δήμου ώστε να διαμορφωθεί πολιτιστική  ταυτότητα υψηλού επιπέδου και γ. 
Αθλητισμός, με έμφαση στην ανάπτυξη αθλημάτων, στη δημιουργία σύγχρονων 
υποδομών και συνθηκών άθλησης για το κοινό. 

• ΑΞΟΝΑΣ 3 : Προώθηση Επιχειρηματικότητας - Ανάπτυξη - Απασχόληση, με έμφαση 
στην αξιοποίηση των προϊόντων του Πρωτογενή Τομέα, στην Προβολή - Τουριστική 
Αξιοποίηση της περιοχής, και στη δημιουργία συνθηκών ανάπτυξης. 

• ΑΞΟΝΑΣ 4 : Κοινωνική Μέριμνα - Προστασία Υγείας, με έμφαση σε δράσεις για την 
Τρίτη ηλικία, τις ευπαθείς ομάδες και την ενίσχυση των υποδομών Υγείας.  

• ΑΞΟΝΑΣ 5 : Πολεοδομικός - Χωροταξικός Σχεδιασμός -  με σκοπό να προσδιορισθούν τα 
αναπτυξιακά όρια της Πάρου καθώς και που θα γίνουν επεκτάσεις των οικισμών. 

• ΑΞΟΝΑΣ 6 : Διοικητική μεταρρύθμιση και εκσυγχρονισμός - Αναδιάρθρωση των 
Δημοτικών Επιχειρήσεων, με έμφαση σε αναπτυξιακές δραστηριότητες προστασίας του 
περιβάλλοντος και συνεργασιών σε δημοτικό και διαδημοτικό επίπεδο. 

 
Οι Άξονες του Στρατηγικού Σχεδιασμού του Δήμου Πάρου, όπως εξειδικεύτηκαν από την 
Διεπιστημονική Ομάδα Έργου, αναλύονται περαιτέρω και αποσκοπούν στο να καταστούν στο 
βασικό εργαλείο του Έργου της Διοίκησης για την περίοδο 2007 – 2010. Ο Στρατηγικός 
Σχεδιασμός του Δήμου θα δοθεί για δημόσια διαβούλευση, σύμφωνα και με το υφιστάμενο 
πλαίσιο (ν. 3463/200 και οι σχετικές κανονιστικές διατάξεις), ώστε να δεχθεί ιδέες, σκέψεις, 
και προτάσεις οι οποίες θα εμπλουτίσουν τα περιεχόμενά του και θα υλοποιήσουν τη βασική 
δέσμευση της νέας Δημοτικής Αρχής που είναι οι προγραμματικές της θέσεις. Η Δημοτική 
Αρχή θα επιχειρήσει να καταγράψει, με την μέγιστη δυνατή ακρίβεια, τα έργα και τις δράσεις 
που θα θεμελιώσουν και θα προδιαγράψουν το μέλλον της Πάρου για τα επόμενα χρόνια.  
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Βασική αρχή θα είναι η κατάρτιση ενός Σχεδίου με γνώση, καθαρούς στόχους, με διαφάνεια, 
με επιμονή και με αφοσίωση για την επιτυχία του. 

Οι γενικοί Στρατηγικοί Στόχοι που περιγράφουν το όραμα της Δημοτικής Αρχής για τον Δήμο 
Πάρου, παρουσιάζονται συνοπτικά στους παρακάτω Πίνακες : 
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4.1.1 Προσδιορισμός γενικών στρατηγικών στόχων προς υλοποίηση του 
οράματος  

Οι γενικοί Στρατηγικοί Στόχοι που περιγράφουν το όραμα της Δημοτικής Αρχής για τον Δήμο, 
συνοπτικά παρουσιάζονται ως εξής : 

ΑΞΟΝΑΣ 1 : ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ - ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ 
Μέτρο 1. Ολοκληρωμένη Διαχείριση Υδατικών Πόρων – Εγκαταστάσεων Δικτύου 
Ύδρευσης, σε συνδυασμό με Μονάδες Αφαλάτωσης  και ενδεχόμενης χρήσης ΑΠΕ, για την 
κάλυψη της επάρκειας σε Ύδρευση – Άρδευση σε ορίζοντα 25ετίας, σε συνδυασμό και με 
τη δημιουργία πρόσθετων υποδομών. Διερεύνηση διαδημοτικής συνεργασίας με  
Αντίπαρο για ενιαία διαχείριση : 

Δ.1 Ολοκλήρωση του εκσυγχρονισμού του δικτύου Ύδρευσης, ειδικά στα τμήματα αυτού με 
αμιαντοσωλήνες,  και έλεγχος της επάρκειας Υδάτινων Πόρων. 

Δ2. Συνδυασμός της επάρκειας Υδατικών Πόρων με νέες γεωτρήσεις και μελλοντική χρήση 
Αφαλάτωσης στην Παροικία, για κάλυψη των αναγκών Ύδρευσης – Άρδευσης σε ορίζοντα 25 ετίας. 

Δ3. Διερεύνηση της δημιουργίας διαδημοτικής συνεργασίας με την Κοινότητα Αντιπάρου, για σύστημα 
Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Υδάτινων Πόρων. 

 

Μέτρο 2. Επέκταση και λειτουργία Αποχετευτικού Δικτύου για το λοιπό παραλιακό μέτωπο 
του Δήμου, για τα όμορα Δημοτικά Διαμερίσματα και σταδιακή του επέκταση στο σύνολο 
των Δημοτικών Διαμερισμάτων του Δήμου με διερεύνηση ενιαίας  λύσης για τη  μεταφορά 
τους στον ΒΙΟΚΑ Μάρπησσας : 

Δ1. Κατασκευή νέου δικτύου Αποχέτευσης στην νότια παραλιακή πλευρά του Δήμου, από Οικισμό 
Βουτάκου – Αγκαιριά – Αλυκή - Τρυπιτή - Άσπρο Χωριό - Δρυός - Λογαράς - ΒΙΟΚΑ Μάρπησσας, στο 
οποίο θα συμπεριληφθούν και οι  παρακείμενοι Οικισμοί. 

Δ2. Κατασκευή έργου «Μεταφορά λυμάτων Λευκών - Κώστου», στον ΒΙΟΚΑ της Μάρπησσας. 

Δ3. Ολοκλήρωση του έργου μεταφορά Λυμάτων «περιοχής Μώλου» Δ.Δ Αρχιλόχου, στον ΒΙΟΚΑ της 
Μάρπησσας και έναρξη λειτουργίας του.   

Δ4. Επέκταση δικτύου αποχέτευσης στα Δ.Δ. του Δήμου και μικρές επεκτάσεις σε οικισμούς όπου 
χρειαστεί.  

Δ5. Προμήθεια - εγκατάσταση συστήματος αυτομάτου ελέγχου αντλιοστασίων Δικτύου Αποχέτευσης 
του Δήμου. 

 

Μέτρο 3. Επέκταση –  Διερεύνηση της δυνατότητας αναβάθμισης των ΒΙΟΚΑ σε 
τριτοβάθμιους και τής συνολικής διάθεσης των επεξεργασμένων λυμάτων για άρδευση : 

Δ1. Επέκταση –  Διερεύνηση αναβάθμισης Μονάδων Βιολογικών Καθαρισμών σε Τριτοβάθμιους και  
λύσεων διάθεσης λυμάτων ΒΙΟΚΑ Παροικίας, Νάουσας και Μάρπησσας. 

Δ2. Διερεύνηση της διάθεσης των επεξεργασμένων λυμάτων για άρδευση των υφιστάμενων 
καλλιεργειών στο νησί. 
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ΑΞΟΝΑΣ 1 : ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ - ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ 
Μέτρο 4. Λειτουργία του Διαδημοτικού ΧΥΤΑ για την μεταφορά των Απορριμμάτων και 
κλείσιμο όλων των παράνομων χωματερών (ΧΑΔΑ) που βρίσκονται  στον Δήμο Πάρου και 
στην Κοινότητα Αντιπάρου : 

Δ1. Άμεση λειτουργία του Διαδημοτικού ΧΥΤΑ και ενεργοποίηση του ΦοΔΣΑ που έχει συσταθεί για 
την διαχείριση απορριμμάτων στη 3η Δ.Ε Nομού Κυκλάδων. 

 

Μέτρο 5. Δράσεις Ανακύκλωσης Απορριμμάτων - Δημιουργίας περιβαλλοντικής 
συνείδησης για τους πολίτες - επισκέπτες στο νησί, με σκοπό να βελτιωθούν οι συνθήκες 
καθαριότητας για τον Δήμο. Διερεύνηση διαδημοτικής συνεργασίας με την Κοινότητα 
Αντιπάρου : 

Δ1. Δημιουργία Κέντρου Διαλογής Ανακυκλώσιμων Υλικών (ΚΔΑΥ).  

Δ2. Ανάληψη επικοινωνιακών πρωτοβουλιών για δημιουργία περιβαλλοντικής συνείδησης στους 
δημότες - επισκέπτες στην ευρύτερη περιοχή, με σκοπό να βελτιωθούν οι συνθήκες καθαριότητας 
στον Δήμο. 

Δ3. Διερεύνηση για διαδημοτική συνεργασία με την Κοινότητα Αντιπάρου.  

 

Μέτρο 6. Βασικές Οδοποιίες – Επεκτάσεις : 

Δ1. Ασφαλτοστρώσεις στα όρια του Δήμου Πάρου, διαγραμμίσεις, κλπ. 

Δ2. Οδικά έργα, απαλλοτριώσεις, συντηρήσεις δρόμων. 

 

Μέτρο 7. Κυκλοφοριακός ανασχεδιασμός – Αναπλάσεις, βασικών Οικισμών : 

Δ1. Κυκλοφοριακός σχεδιασμός της πόλης  Παροικίας και των παραδοσιακών Οικισμών.  

Δ2. Αναπλάσεις πλατειών, δρόμων.  

 

Μέτρο 8. Λοιπά έργα ενίσχυσης υποδομών : 

Δ.1. Ολοκλήρωση μελέτης για την ανάπλαση του παραλιακού μετώπου. 

Δ2. Λιμενικά έργα και εγκαταστάσεις. 

Δ3. Συνέχιση των προσπαθειών για την δημοπράτηση- κατασκευή  του Νέου Αερολιμένα Πάρου, στον 
χώρο πού έχει απαλλοτριωθεί, με σκοπό να βελτιωθεί ο τομέας των μεταφορών και να ενισχυθεί το 
τουριστικό προφίλ του νησιού. 

Δ4. Προστασία ακτών με διευθετήσεις αντιστηρίξεων - αιγιαλού, με αρμόδιους κρατικούς φορείς. 

Δ5. Δραστηριότητες προστασίας περιβάλλοντος – πυροπροστασίας (Πυροσβεστικοί Σταθμοί) της 
χλωρίδας της περιοχής του Δήμου, καθώς και δράσεις ήπιας ανάπτυξης, σε   συνεργασία  με 
αρμόδιους φορείς.  

Δ6. Δράσεις προστασίας  θαλάσσιου περιβάλλοντος  (π.χ στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής πρωτοβουλίας  
Life +  κλπ). 
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ΑΞΟΝΑΣ 2 : ΠΑΙΔΕΙΑ - ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ -  ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ     

Μέτρο 1. Παρεμβάσεις σε ακίνητα που χρησιμοποιούνται σαν σχολεία, σε παιδικές χαρές 
και γενικότερα σε κοινωφελή ακίνητα και εγκαταστάσεις για τον Πολιτισμό και την 
Παιδεία : 

Δ1.Προσπάθεια αποκατάστασης των υφιστάμενων παλαιών Δημοτικών Κτιρίων και απόδοση τους σε 
Τοπικούς Φορείς – Συλλόγους. 

Δ2. Έμφαση σε ζητήματα Πολιτισμού – Παιδείας: 

• Στήριξη ενεργειών και συμμετοχή σε προγράμματα πού ενισχύουν τον Πολιτισμό. 

• Ενίσχυση και συμμετοχή  για την στήριξη της εύρυθμης λειτουργίας όλων των βαθμίδων της 
Παιδείας στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων πού έχει ο Δήμος. 

• Ανακατασκευή και εκσυγχρονισμός όλων των παιδικών χαρών του Δήμου, οι οποίες χρήζουν 
τέτοιας μορφής παρεμβάσεων.  

 

Μέτρο 2. Αξιοποίηση ακινήτων για ανέγερση σχολικών μονάδων πρωτοβάθμιας και 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης : 

Δ1. Αξιοποίηση Δημοτικού Οικοπέδου στην θέση «Καστροβούνι» Παροικίας για την κατασκευή του 
νέου  κτιρίου για την στέγαση του Γυμνασίου Πάρου. 

Δ2. Αξιοποίηση  Δημοτικού Οικοπέδου στην θέση «Κλάουνας» του Δ.Δ Αγκαιριάς για την κατασκευή 
Νηπιαγωγείου και λοιπών σχολικών κτιρίων. 

Δ3.Αξιοποίηση του Δημοτικού οικοπέδου στην Θέση «Ξηροπόταμος» Νάουσας όπου κατασκευάζεται 
το νέο δωδεκαθέσιο Δημοτικό. 

Δ4. Αναζήτηση και χωροθέτηση ιδιόκτητων κατάλληλων χώρων για μελλοντική κατασκευή σχολικών 
κτιρίων . 

 

Μέτρο 3. Δράσεις στήριξης της εκπαιδευτικής διαδικασίας : 

Δ1. Προγραμματισμός και  ενέργειες για την δημιουργία ολοήμερου νηπιαγωγείου στον Πρόδρομο. 

Δ2. Προγραμματισμός και ενέργειες για την βελτίωση των συνθηκών εκπαίδευσης σε όλες τις 
βαθμίδες αρμοδιότητας του Δήμου.  

Δ3. Συνέχιση της λειτουργίας του εργαστηρίου εικαστικών τεχνών, σχολής μουσικής, χορευτικού 
συγκροτήματος, κλπ. 

Δ4. Συνέχιση και στήριξη της λειτουργίας  του Σπιτιού Λογοτεχνίας στις Λεύκες. 

Δ5. Στήριξη της λειτουργίας της Δημοτικής Βιβλιοθήκης και μετεγκατάστασή της στο διατηρητέο 
κτίριο Δημητρακόπουλου, μετά την παραλαβή του. 

 

Μέτρο 4. Ολοκλήρωση των αθλητικών εγκαταστάσεων και εκσυγχρονισμός των 
αθλητικών χώρων, με σκοπό την δημιουργία σύγχρονων εγκαταστάσεων για την 
φιλοξενία αθλητικών εκδηλώσεων : 

Δ.1 Δημιουργία Βιοκλιματικού κλειστού Γυμναστηρίου.  
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Δ2. Κατασκευή Στίβου 400μ, Γηπέδου ποδοσφαίρου και δύο γηπέδων 5Χ5 στην περιοχή «Αγροκήπιο» 
του ΔΔ Νάουσας Δήμου Πάρου.    

Δ.3 Ενέργειες για την Δημιουργία  κέντρου  αθλήματος wind surfing σε  κατάλληλο χώρο, μετά την 
παραχώρησή του από την Κτηματική Εταιρεία Δημοσίου. 

 

Μέτρο 5. Ανάδειξη του  τοπικού  και ερασιτεχνικού αθλητισμού : 

Δ1. Εκσυγχρονισμός και αξιοποίηση του χώρου στην περιοχή «Λιβάδια» για την δημιουργία 
Ναυταθλητικού κέντρου και συναφών αθλημάτων. 

Δ2. Κατασκευή μικρών γηπέδων 5Χ5 σε  Δημοτικά Διαμερίσματα πού στερούνται αθλητικών 
υποδομών π.χ  (Κώστος κλπ) 

Δ3. Συντήρηση  και βελτίωση των υφιστάμενων αθλητικών  εγκαταστάσεων. 

 

Μέτρο 6. Κατασκευή Πολιτιστικού - Πνευματικού Κέντρου υψηλών προδιαγραφών :  

Δ1. Αξιοποίηση του χώρου περιοχής «Λιβάδια» πρώην κοινοτικό camping  για την κατασκευή 
Πολιτιστικού - Πνευματικού Κέντρου υψηλών προδιαγραφών (Συνεδριακό κέντρο, χώρος εκθέσεων, 
ψηφιακής παρουσίασης και διάδρασης) κλπ. Με παράλληλη έρευνα για την σύμπραξη και του 
Ιδιωτικού τομέα. 

 

Μέτρο 7. Αξιοποίηση – Ανάδειξη ιστορικών κτιρίων και χώρων για δημιουργία μουσείων 
με στόχο τον προσδιορισμό και την διατήρηση της πολιτιστικής ταυτότητας της περιοχής :

Δ1. Μελέτη Αξιοποίησης – Ανάδειξης των ιστορικών μνημείων του Δήμου, για τον προσδιορισμό και 
τη διατήρηση της πολιτιστικής ταυτότητας της περιοχής, όπως τα Αρχαία Λατομεία κλπ. 

Δ2. Παραλαβή  του διατηρητέου κτιρίου Δημητρακόπουλου (μετά την επισκευή και αποκατάστασή 
του πού έχουν ολοκληρωθεί). μεταστέγαση σε τμήμα αυτού της Δημοτικής Βιβλιοθήκης και 
δημιουργία και εγκατάσταση στο υπόλοιπο τμήμα του κτιρίου του Ιστορικού Μουσείου. 

Δ3. Αναστύλωση και επισκευή των ανεμόμυλων στην περιοχή Δημαρχείου. 

Δ4. Ενέργειες  ανάδειξης – αξιοποίησης του Άλσους «Λευκών» μέσω χρηματοδότησης για την 
διατήρηση του χαρακτήρα του και κατασκευή  πολιτιστικών υποδομών προς χρήση (Μικρό Ανοικτό 
θέατρο, χώροι αναψυχής  κλπ) καθώς και λοιπών ανάλογων χώρων πού διατίθενται ανά Δ. Διαμέρισμα. 

 

Μέτρο 8. Καταγραφή από την Δ.Ε.Π.Α.Π  των  επιστημόνων και  καλλιτεχνών πού 
διαμένουν στην Πάρο και αξιοποίηση της ενδεχόμενης  εθελοντικής προσφοράς τους με 
σκοπό την συμμετοχή τους  στην εύρεση πόρων , δωρεών, την διενέργεια πολιτιστικών 
και συναφών δραστηριοτήτων – εκδηλώσεων σε όλη τη διάρκεια του χρόνου : 

Δ1. Ο γενικότερος σχεδιασμός για τον Πολιτισμό και την Παιδεία στον Δήμο, προβλέπει την 
καταγραφή του επιστημονικού και στελεχιακού δυναμικού, είτε αυτοί είναι δημότες, είτε έχουν 
καταγωγή είτε διαμένουν στην Πάρο. Σκοπός η εθελοντική προσφορά και η οργάνωση θεματολογικών 
εκδηλώσεων – δραστηριοτήτων, οι δωρεές και η διερεύνηση της αξιοποίησης προγραμμάτων και 
όλων των δυνατοτήτων για την προσφορά στον Δήμο  Πάρου.  
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ΑΞΟΝΑΣ 3 : ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ – ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

Μέτρο 1. Πρωτογενής Τομέας - Επιχειρηματικότητα : 

Δ1. Δημιουργία Πρότυπων Μεταποιητικών Μονάδων για την Τυποποίηση των Αγροτικών Προϊόντων 
και την συσχέτιση τους με την Τουριστική Ανάπτυξη της περιοχής 

 

Μέτρο 2. Αναπτυξιακά – Ανταποδοτικά Έργα : 

Δ.1 Ενέργειες για την δημιουργία Ξενοδοχειακής Μονάδας τύπου boutique ή family hotel και 
συμπληρωματικών έργων τουριστικών υποδομών, με αξιοποίηση ακινήτων ιδιοκτησίας του Δήμου 
στην περιοχή Λογαράς και Νάουσα. 

 

Μέτρο 3. Υποβοηθητικές Ενέργειες : 

Δ.1 Δημιουργία Γραφείου Τουριστικής Ανάπτυξης – Αγροτουρισμού. 

Δ2. Ένταξη επιλεγμένων περιοχών σε θεματικές ενότητες τουριστικής ανάπτυξης και δράσεις 
ανάδειξης μνημείων και σημείων αναφοράς για τους επισκέπτες (Διαδρομές, Βυζαντινά μονοπάτια, 
καταδύσεις κλπ) 

 

ΑΞΟΝΑΣ 4 : ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑ – ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΥΓΕΙΑΣ 

Μέτρο 1. Μέριμνα για την Τρίτη Ηλικία : 

Δ.1 Μέριμνα για την τρίτη ηλικία και τις ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού. 

 

Μέτρο 2. Κοινωνική μέριμνα : 

Δ.1 Δημιουργία δομών Επαγγελματικής Κατάρτισης – Ενημέρωσης, σε συνεργασία με την Νομαρχία 
και με σκοπό την συνεχή κατάρτιση – Ενημέρωση των δημοτών.  

Δ.2 Δημιουργία νέων βρεφονηπιακών και παιδικών σταθμών. 

 

Μέτρο 3. Υγεία : 

Δ1. Στελέχωση του Κέντρου Υγείας  Πάρου με ειδικευμένο ιατρικό προσωπικό και προσπάθεια  
αναβάθμισής του σε Δευτεροβάθμια μονάδα περίθαλψης ή Νοσοκομείο. 

Δ2. Μελέτη για την δυνατότητα Ίδρυσης Κέντρου Αιμοκάθαρσης  στην Πάρο, σύμφωνα με τον νέο 
Νόμο. 

Δ3. Στελέχωση των υφιστάμενων Αγροτικών Ιατρείων στο Δήμο και ίδρυση νέων. 
Δ4. Ενίσχυση προγραμμάτων και συνέχιση λειτουργίας «Κινητής  Μονάδας  Ψυχικής υγείας.» 

 

 

 

 



ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ Α΄- ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ:  
«ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΥ ΠΑΡΟΥ» 

 
100 από 127 

 

ΑΞΟΝΑΣ 5. ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟΣ ΚΑΙ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ  

Μέτρο 1. Αξιοποίηση και περαιτέρω βελτίωση της μηχανογραφικής εφαρμογής (GIS-Θ13) : 

Δ.1 Περαιτέρω αξιοποίηση της μηχανογραφικής εφαρμογής Γεωγραφικό Σύστημα Πληροφοριών -  GIS   

 

Μέτρο 2. Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο Πάρου : 

Δ.1 Ενέργειες εφαρμογής του νέου Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου (ΓΠΣ) για τον Δήμο στο σύνολό του, 
μετά την ολοκλήρωση της Α΄ Φάσης (αποτύπωση υφιστάμενης κατάστασης), της εξέλιξης της Β΄ 
Φάσης (διαμόρφωση και έγκριση προτάσεων με δημόσια διαβούλευση, τροποποιήσεις, εξέταση 
προτάσεων από φορείς, και λοιπών εγκρίσεων κλπ). Οι παρεμβάσεις του ΓΠΣ, έχουν ως εξής : 

• Επεκτάσεις σχεδίων πόλεως  Παροικίας, Νάουσας. 

• Επεκτάσεις ορίων οικισμών, οριοθετήσεις νέων - αλλαγή όρων δόμησης. 

• Αλλαγή όρων και περιορισμών δόμησης στις εκτός σχεδίου περιοχές. 

• Καθορισμός  χρήσεων  γης εντός σχεδίου, εντός  οικισμών και εκτός σχεδίου. 

• Καθορισμός ζωνών οικιστικής ανάπτυξης συγκεκριμένης χρήσης πέρα της κατοικίας . 

• Πρόταση κυκλοφοριακής οργάνωσης  - Κυκλοφοριακές ρυθμίσεις. 

• Καθορισμός - οριοθέτηση περιοχών ειδικής προστασίας (ΠΕΠ) πού δεν προορίζονται για 
πολεοδόμηση. 

Καθορισμός περιοχών για τις οποίες απαιτείται έλεγχος και περιορισμός οικιστικής 

εξάπλωσης. 

 

ΑΞΟΝΑΣ 6. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ - ΑΝΑΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

Μέτρο 1. Διοικητική Μεταρρύθμιση : 

Δ.1 Εκσυγχρονισμός - Αναδιοργάνωση Τεχνικής / Οικονομικής Υπηρεσίας - συμπλήρωση 
στελέχωσης του Δήμου ώστε μετά την πιστοποίησή του σαν Τελικός Δικαιούχος να ανταποκριθεί 
πλήρως στην διαχείριση των συγχρηματοδοτούμενων έργων για την Δ΄ Προγραμματική Περίοδο. 

Δ.2 Συμπλήρωση της στελέχωσης του Δήμου, με σκοπό να ενισχυθεί το υφιστάμενο στελεχιακό 
δυναμικό και να υποστηριχθεί η διαδικασία εκσυγχρονισμού και αναδιοργάνωσης  του με  στόχο την 
άμεση και πληρέστερη εξυπηρέτηση των δημοτών. 

Δ.3 Μηχανογράφηση και εφαρμογή σύγχρονων Τεχνολογιών Πληροφορικής (Ευρυζωνικότητα, 
Ηλεκτρονική διακυβέρνηση, Ασύρματο δίκτυο  internet, κλπ), με σκοπό να ολοκληρωθεί η υποδομή 
και να αναπτυχθούν εξελικτικές δράσεις εισαγωγής και εφαρμογής νέων τεχνολογιών. 

Δ.4 Αναδιάρθρωση των Δημοτικών Επιχειρήσεων, με βάση τις διατάξεις του ν. 3463/2006, με σκοπό 
την ανάπτυξη και την προσαρμογή τους στα σύγχρονα δεδομένα που εισάγει ο ν. 3483/2006. 

Δ.5 Δημιουργία Αναπτυξιακής Δημοτικής Επιχείρησης, με έμφαση σε δράσεις ενημέρωσης, 
περιβαλλοντικές, αγροτοτουριστικές, κατάρτισης και συμμετοχής σε Προγράμματα. 

Μέτρο 2. Διοικητικές Υποδομές : 

Δ.1 Κατασκευή Νέου Δημαρχείου η ανακατασκευή υπάρχοντος, με σκοπό τη στέγαση του συνόλου 
των Δημοτικών Υπηρεσιών (Διοικητικών – Οικονομικών – Τεχνικών, κλπ) σε ενιαίο και εργονομικό 
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χώρο, για την παροχή υπηρεσιών υψηλής ποιότητας στους δημότες. 
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4.1.2 Εθνικές και Περιφερειακές αναπτυξιακές προτεραιότητες  

Η πολιτική της συνοχής, η αναθεωρημένη «Στρατηγική της Λισσαβόνας» και οι γενικότερες 
κατευθυντήριες γραμμές της  Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενσωματώνονται ουσιαστικά στη Νέα 
Προγραμματική Περίοδο 2007-2013. Οι γενικές προτεραιότητες που περιλαμβάνονται και 
εξειδικεύονται σε οκτώ (8) Τομεακά και σε πέντε (5) Περιφερειακά Επιχειρησιακά 
Προγράμματα.  

Τα οκτώ (8) Τομεακά Επιχειρησιακά Προγράμματα είναι:  

1. «Ενίσχυση της Προσπελασιμότητας»,  

2. «Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα», 

3. «Ψηφιακή Σύγκλιση», 

4. «Περιβάλλον – Αειφόρος Ανάπτυξη», 

5. «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού» 

6. «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση», 

7. «Διοικητική Μεταρρύθμιση», και  

8. «Τεχνική Υποστήριξη Εφαρμογής». 

Τα πέντε (5) Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα είναι:  

1. Αττικής,  

2. Μακεδονίας –Θράκης,  

3. Δυτικής Ελλάδας - Πελοποννήσου -Ιονίων Νήσων,  

4. Θεσσαλίας – Στερεάς Ελλάδας - Ηπείρου και  

5. Κρήτης – Νήσων Αιγαίου. 

Αναφορικά με τους Τελικούς Δικαιούχους και την υλοποίηση των έργων, θα υπάρχει 
σημαντικά μικρότερος αριθμός ικανών και πιστοποιημένων Φορέων Υλοποίησης.  

Σήμερα υπάρχουν περίπου 6.000 Φορείς Υλοποίησης και στόχος είναι να μειωθούν κατά 
περίπου 90%. Για παράδειγμα, οι Φορείς Υλοποίησης στην Τοπική Αυτοδιοίκηση Α΄ Βαθμού 
είναι σήμερα περίπου 1.050 και θα περιορισθούν σημαντικά με τη σύσταση, μεταξύ άλλων, 
της «Δήμος Α.Ε.». 
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4.1.3 Προσδιορισμός Αναπτυξιακών προτεραιοτήτων για το Δήμο   

ΑΞΟΝΑΣ 1 : ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ -ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ 

Μέτρο 1. Ολοκληρωμένη Διαχείριση Υδατικών Πόρων – Εγκαταστάσεων Δικτύου 
Ύδρευσης, σε συνδυασμό με Μονάδα Αφαλάτωσης - Χρήσης ΑΠΕ, για την κάλυψη της 
επάρκειας σε Ύδρευση – Άρδευση σε ορίζοντα 25 ετίας, σε συνδυασμό και με τη 
δημιουργία πρόσθετων υποδομών. Διερεύνηση διαδημοτικής συνεργασίας με  Αντίπαρο 
για ενιαία διαχείριση. Βασική στρατηγική θα είναι η αντικατάσταση των δικτύων Ύδρευσης και η 
αντικατάσταση των σωλήνων που είναι κατασκευασμένοι από αμίαντο, υλικό για το οποίο έχει παγκοσμίως 
αποδειχθεί ότι ενέχεται στην καρκινογένεση στον άνθρωπο. Ο σχεδιασμός της αρδευτικής πολιτικής του 
Δήμου θα συνδυασθεί και με την μελέτη εμπλουτισμού των γεωτρήσεων της περιοχής με το υδάτινο 
δυναμικό των ανωτέρω αναφερόμενων αρδευτικών έργων τη χειμερινή περίοδο. Ο τεχνητός 
εμπλουτισμός θα αποτελέσει την εναλλακτική λύση για κάλυψη των υδατικών αναγκών και την 
προστασία των υπόγειων νερών από τη διείσδυση της θάλασσας, με στόχο την αειφορική 
ολοκληρωμένη διαχείριση των υδατικών πόρων (Πηγές Δρυού). Τέλος, θα συνεχισθεί η προσπάθεια 
υλοποίησης συστήματος εκμετάλλευσης των υδάτων πού  χάνονται στην θάλασσα. 

Αναλυτικότερα, οι προβλεπόμενες Δράσεις του ανωτέρω Μέτρου είναι οι εξής : 

Δ1. Ολοκλήρωση του εκσυγχρονισμού του δικτύου Ύδρευσης, ειδικά στα τμήματα αυτού με 
αμιαντοσωλήνες,  και έλεγχος της επάρκειας Υδάτινων Πόρων.    

• Προμήθεια και εγκατάσταση συστήματος αυτόματου ελέγχου εξωτερικού δικτύου Ύδρευσης του Δήμου και 
των παραλιακών Δημοτικών Διαμερισμάτων. 

• Επέκταση εξωτερικού δικτύου Ύδρευσης Δήμου, για αντιμετώπιση αναγκών οικισμών η μόνιμων κατοίκων.   

• Αντικατάσταση εσωτερικού δικτύου Ύδρευσης στα Δ.Δ  Μάρπησσας.. 

• Κατασκευή εξωτερικού δικτύου Ύδρευσης στα Δημοτικά  Διαμερίσματα   

• Αντικατάσταση  δικτύων Ύδρευσης Δ. Διαμερισμάτων. 

• Επέκταση δικτύου ύδρευσης στα Δ.Δ   Αγκαιριάς , Μάλτες και οικισμού Γλυφά. 

Δ2. Συνδυασμός επάρκειας Υδατικών Πόρων με νέες γεωτρήσεις και μελλοντική χρήση Αφαλάτωσης 
στην Παροικία, για κάλυψη των αναγκών Ύδρευσης – Άρδευσης σε ορίζοντα 25 ετίας, όπως : 

• Εγκατάσταση και λειτουργία νέας Μονάδας Αφαλάτωσης του Δήμου στην περιοχή «Πέπονας» σε 
ιδιόκτητο οικόπεδο του Δήμου. 

• Μελέτη προμήθειας  και εγκατάστασης μονάδας αφαλάτωσης 1500 m3 στο Δ. Διαμέρισμα Μάρπησσας. 

• Ανόρυξη υδρογεωτρήσεως στα Δ.Δ Μάρπησσας ,Άσπρο Χωριό Λεύκες και Αγκαιριάς. 

Δ3. Διερεύνηση της δημιουργίας διαδημοτικής συνεργασίας με την Κοινότητα Αντιπάρου, για σύστημα 
Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Υδάτινων Πόρων. 

 

Μέτρο 2. Επέκταση και λειτουργία Αποχετευτικού Δικτύου για το λοιπό παραλιακό μέτωπο 
του Δήμου, για τα όμορα Δημοτικά Διαμερίσματα και σταδιακή του επέκταση στο σύνολο 
των Δημοτικών Διαμερισμάτων με διερεύνηση ενιαίας  λύσης για τη  μεταφορά τους στον 
ΒΙΟΚΑ Μάρπησσας. Αναλυτικότερα, οι προβλεπόμενες Δράσεις του ανωτέρω Μέτρου είναι οι εξής : 
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ΑΞΟΝΑΣ 1 : ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ -ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ 

Δ1. Κατασκευή νέου δικτύου Αποχέτευσης στην νότια παραλιακή πλευρά του Δήμου, από Οικισμό 
Βουτάκου – Αγκαιριά – Αλυκή - Τρυπιτή - Άσπρο Χωριό - Δρυός - Λογαράς - ΒΙΟΚΑ Μάρπησσας, στο 
οποίο θα συμπεριληφθούν και οι  παρακείμενοι Οικισμοί. 

Δ2. Κατασκευή έργου «Μεταφορά λυμάτων Λευκών - Κώστου», στον ΒΙΟΚΑ της Μάρπησσας. 

Δ3. Ολοκλήρωση του έργου μεταφορά Λυμάτων «περιοχής Μώλου» Δ.Δ Αρχιλόχου, στον ΒΙΟΚΑ της 
Μάρπησσας και έναρξη λειτουργίας του.   

Δ4. Επέκταση δικτύου αποχέτευσης στα Δ.Δ…Μικρές επεκτάσεις σε οικισμούς όπου χρειαστεί.  

Δ5. Προμήθεια - εγκατάσταση συστήματος αυτομάτου ελέγχου αντλιοστασίων Δικτύου Αποχέτευσης 
του Δήμου. 

 

Μέτρο 3. Επέκταση –  Διερεύνηση της δυνατότητας αναβάθμισης των ΒΙΟΚΑ σε 
τριτοβάθμιους και τής συνολικής διάθεσης των επεξεργασμένων λυμάτων για άρδευση. 
Θα επιδιωχθεί η αναβάθμιση των ήδη υπαρχόντων εγκαταστάσεων του βιολογικού καθαρισμού και η 
επέκταση της σε τριτοβάθμια, με σκοπό και την κάλυψη αρδευτικών αναγκών από την επεξεργασία. Η 
τριτοβάθμια επεξεργασία, θα βοηθήσει στην απομάκρυνση συγκεκριμένων συστατικών που δεν 
μπορούν να απομακρυνθούν με τις συνήθεις διαδικασίες επεξεργασίας όπως άζωτο και φώσφορος, μη 
διασπώμενες οργανικές ουσίες, απολυμαντικό, απορρυπαντικό, βαρέα μέταλλα, διαλυμένα στερεά, 
μικροοργανισμοί αλλά και περαιτέρω μείωση του οργανικού φορτίου. Ένα τέτοιο χημικά και 
μικροβιολογικό καθαρό νερό είναι τώρα ωφέλιμο στη γεωργία, ακίνδυνο για τον υπόγειο υδροφόρο 
ορίζοντα και αβλαβές για τη θάλασσα (δεν προκαλεί ευτροφισμό και είναι απαλλαγμένο από 
κολοβακτηρίδια και άλλους μικροοργανισμούς). Αναλυτικότερα, οι προβλεπόμενες Δράσεις του 
ανωτέρω Μέτρου είναι οι εξής : 

Δ1. Επέκταση –  Διερεύνηση αναβάθμισης Μονάδων Βιολογικών Καθαρισμών σε Τριτοβάθμιους και  
λύσεων διάθεσης λυμάτων ΒΙΟΚΑ Παροικίας, Νάουσας και Μάρπησσας. 

Δ2. Διερεύνηση της διάθεσης των επεξεργασμένων λυμάτων για άρδευση των υφιστάμενων 
καλλιεργειών στο νησί. 

 

Μέτρο 4. Λειτουργία του Διαδημοτικού ΧΥΤΑ για την μεταφορά των Απορριμμάτων και 
κλείσιμο όλων των παράνομων χωματερών (ΧΑΔΑ) που βρίσκονται  στον Δήμο Πάρου και 
στην Κοινότητα Αντιπάρου. 

Αναλυτικότερα, οι προβλεπόμενες Δράσεις του ανωτέρω Μέτρου είναι οι εξής : 

Δ1. Άμεση λειτουργία του Διαδημοτικού ΧΥΤΑ και ενεργοποίηση του ΦοΔΣΑ που έχει συσταθεί για 
την διαχείριση απορριμμάτων στη 3η Δ.Ε Nομού Κυκλάδων, με βάση το υφιστάμενη θεσμικό πλαίσιο: 
O Σύνδεσμος Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΔΣΑ) Πάρου – Αντιπάρου αποτελεί τον Φορέα ΔΣΑ και 
θα είναι υπεύθυνος για τη διαχείριση των απορριμμάτων. Ο Νόμος 3536/2007, που θεσπίστηκε το 
Φεβρουάριο του 2007, ορίζει ένα νέο πλαίσιο για την οργάνωση και τη λειτουργία των αρμόδιων 
φορέων για τη Διαχείριση Στερεών Αποβλήτων (ΔΣΑ). Σύμφωνα με το πλαίσιο αυτό, κύρια 
αρμοδιότητα του Συνδέσμου, ως επίσημος Φορέας ΔΣΑ, είναι η μεταφόρτωση, επεξεργασία, 
αξιοποίηση και διάθεση των στερεών αποβλήτων των Δήμων που τον αποτελούν, ακολουθώντας με 
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συνέπεια τις διατάξεις της περιβαλλοντικής νομοθεσίας. Λαμβάνοντας υπόψη το βάρος των παραπάνω 
υποχρεώσεων, είναι ευνόητο ότι ο Σύνδεσμος ΔΣΑ και κατ’ επέκταση κάθε ΦοΔΣΑ, θα έρθει 
αντιμέτωπος με σημαντικές δυσκολίες, όπως είναι η επίτευξη υψηλής ποιότητας υπηρεσιών, ο 
περιορισμός του κόστους λειτουργίας, η ανάδειξη διαχειριστικής ικανότητας και η ανάληψη μεγάλων 
τεχνοοικονομικών κινδύνων. Συνεπώς, για τη σωστή λειτουργία του ΧΥΤΑ ο Σύνδεσμος ΔΣΑ έχει να 
επιλέξει ανάμεσα σε δύο μεθόδους : 

• Να λειτουργήσει τον ΧΥΤΑ που θα κατασκευασθεί με το δικό της προσωπικό και με το σύνολο 
των ρίσκων που προαναφέρθηκαν,   

• Να αναθέσει με μειοδοτικό διαγωνισμό τη λειτουργία του ΧΥΤΑ και ο Σύνδεσμος να ασκεί τον 
έλεγχο για την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών, ενώ παράλληλα θα επιδιωχθεί να έχει την 
αποκομιδή των απορριμμάτων του συνόλου της περιοχής με αποφάσεις των επιμέρους Δήμων.  

Τα προαναφερόμενα θα μελετηθούν διεξοδικά από τον Σύνδεσμο ΔΣΑ σε όρους κόστους – οφέλους, 
με σκοπό αφενός να λειτουργήσει ο ΧΥΤΑ βάσει του υφιστάμενου και εξαιρετικά αυστηρού πλαισίου 
(ΥΠΕΣΔΔΑ – ΥΠΕΧΩΔΕ) και αφετέρου να επιλεχθεί η βέλτιστη και οικονομικότερη λύση για τους 
Δήμου και τους πολίτες που θα εξυπηρετούνται. 

 

Μέτρο 5. Δράσεις Ανακύκλωσης Απορριμμάτων - Δημιουργίας περιβαλλοντικής 
συνείδησης για τους πολίτες - επισκέπτες στο νησί, με σκοπό να βελτιωθούν οι συνθήκες 
καθαριότητας για τον Δήμο. Διερεύνηση διαδημοτικής συνεργασίας με την Κοινότητα 
Αντιπάρου. Ο Δήμος  Πάρου, πρωτοπόρος στις εξελίξεις και ευαίσθητος στις νέες αντιλήψεις, σε 
συνεργασία με  την Ελληνική Εταιρία Αξιοποίησης Ανακύκλωσης (ΕΕΑΑ) με γρήγορα και σταθερά 
βήματα προχωρά στην ανακύκλωση των αποβλήτων συσκευασίας. Πολύ σύντομα η ανακύκλωση στα 
υλικά συσκευασίας στον δήμο Πάρου γίνεται πράξη, γίνεται η καθημερινή μας συνήθεια. Θα 
ακολουθήσει η ανακύκλωση στα ηλεκτρονικά, ηλεκτρικά, λάστιχα και μπαταρίες. Η ανακύκλωση είναι 
ένα μεγάλο πρόγραμμα που δεν απαιτεί χρήματα αλλά θέλει γνώσεις και εμπειρία και κυρίως μεγάλη 
προσπάθεια στη δημιουργία οικολογικής συνείδησης στους πολίτες και τους επισκέπτες. 

Αναλυτικότερα, οι προβλεπόμενες Δράσεις του ανωτέρω Μέτρου είναι οι εξής : 

Δ1. Δημιουργία Κέντρου Διαλογής Ανακυκλώσιμων Υλικών (ΚΔΑΥ).  

Δ2. Ανάληψη επικοινωνιακών πρωτοβουλιών για δημιουργία περιβαλλοντικής συνείδησης στους 
δημότες - επισκέπτες στην ευρύτερη περιοχή, με σκοπό να βελτιωθούν οι συνθήκες καθαριότητας 
στον Δήμο. 

Δ3. Διερεύνηση για διαδημοτική συνεργασία με την Κοινότητα Αντιπάρου.  

 

Μέτρο 6. Βασικές Οδοποιίες – Επεκτάσεις. 

Δ1. Ασφαλτοστρώσεις στα όρια του Δήμου Πάρου, διαγραμμίσεις και ειδικότερα : 

Ασφαλτοστρώσεις του οδικού δικτύου της πόλης και των οικισμών Δ.Δ. του Δήμου.   

Ασφαλτόστρωση δρόμου περιοχής «ΞΙΦΑΡΑ» Δ.Δ Νάουσας.  
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Δ2. Οδικά έργα και ειδικότερα : 

• Απαλλοτριώσεις ακινήτων, για διαπλάτυνση Δρόμου προς τον ΧΥΤΑ. 

• Κατασκευή δρόμου : Μελέτη για την κατασκευή περιφερειακού δρόμου στα Λιβάδια Παροικίας.   

•  Συντήρηση βελτίωση δρόμου Λευκών - Αγκαιριάς  

 

Μέτρο 7. Κυκλοφοριακός ανασχεδιασμός – Αναπλάσεις, βασικών Οικισμών. Αναλυτικότερα, 
οι προβλεπόμενες Δράσεις του ανωτέρω Μέτρου είναι οι εξής : 

Δ1. Κυκλοφοριακός σχεδιασμός της πόλης  Παροικίας και των παραδοσιακών Οικισμών. Η 
αντιμετώπιση του κυκλοφοριακού φόρτου και της όχλησης την περίοδο της τουριστικής αιχμής 
αποτελεί τον βασικό στόχο και για το λόγο αυτό θα δρομολογηθούν και να δοθούν λύσεις για την 
κυκλοφορία και για τη στάθμευση των οχημάτων, τις πεζοδρομήσεις, όσο και για την εύρυθμη 
λειτουργία της πόλης και των χωριών αλλά και τη μείωση της όχλησης. Με βάση τις Μελέτες που 
έχουν εκπονηθεί και εκπονούνται θα υλοποιηθούν τα κάτωθι : 

• Τοπικές κυκλοφοριακές ρυθμίσεις για τον διατήρηση του παραθεριστικού χαρακτήρα της πόλης της  Πάρου. 

• Διάνοιξη στον κόμβο του Δασυλλίου της Εκατονταπυλιανής (Κόμβος Γκίκα). 

• Οργάνωση της στάθμευσης επί της οδού στην εμπορική περιοχή και τον παραλιακό άξονα. 

• Αναβάθμιση των εποχιακών θερινών ρυθμίσεων, όπως προβολή διαδρομών προσέγγισης , συμπλήρωση / 
βελτίωση της οριζόντιας και κατακόρυφης σήμανσης κατά ΚΟΚ, αναβάθμιση της πληροφοριακής σήμανσης, 
κλπ. 

• Εφαρμογή μέτρων ελεγχόμενης στάθμευσης, σε συνδυασμό με τον αποκλεισμό του παραλιακού μετώπου από 
τα οχήματα τη θερινή περίοδο και βελτίωση της ενδοδημοτικής συγκοινωνιακής εξυπηρέτησης. 

• Αποτελεσματικότερη λειτουργία της δημοτικής αστυνομίας για την εύρυθμη λειτουργία των Δημοτικών 
Διαμερισμάτων του Δήμου.  

• Δημιουργία χώρων στάθμευσης οχημάτων, σε επιλεγμένα κομβικά σημεία. 

• Δημιουργία πάρκου κυκλοφοριακής αγωγής σε κατάλληλο οικόπεδο του Δήμου.   

Δ2. Αναπλάσεις : 

• Ανάπλαση πλατείας και δρόμων λιμανιού Νάουσας.  

 

Μέτρο 8. Λοιπά έργα ενίσχυσης υποδομών. 

Δ.1. Ολοκλήρωση μελέτης για την ανάπλαση παραλιακού μετώπου : Αντικείμενο αυτής της  μελέτης  είναι η ανάπλαση  

του μετώπου τής παραλίας από ΟΤΕ έως Παλαιό Δημαρχείο, με βασικό σκοπό την απομάκρυνση τμήματος των βράχων 

πού σήμερα την καλύπτουν και ανάπλαση του χώρου  . Σκοπός η αλλαγή της όψης της πόλης, την ενίσχυση της 

επιχειρηματικότητας και την δημιουργία ενός ισόρροπου – βιώσιμου περιβάλλοντος, το οποίο θα αποτελεί πόλο έλξης 

επισκεπτών και θα αποτελέσει και ένα χώρο περιπάτου και αναψυχής για τους μόνιμους και τους εποχιακούς κατοίκους.   

Η μελέτη έχει ανατεθεί και εκπονείται από το Εθνικό Μετσόβειο Πολυτεχνείο. 

Ειδικότερα θα προβλεφθούν : 

• Απομάκρυνση των υφιστάμενων βράχων και κατασκευή κρυπιδότοιχων με την κατάλληλη υποδομή  
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για την υποδοχή τουριστικών ιστιοπλοϊκών σκαφών ,σε ένα μέρος του, το δε υπόλοιπο προς χρήση 
πεζών.  

• Κατασκευή φυτικών νησίδων, ξύλινη περίφραξη, πινακίδες, κλπ.  

Δ2. Λιμενικά έργα και εγκαταστάσεις και ειδικότερα :  

• Κατασκευή νέων εγκαταστάσεων σύγχρονου επιβατικού σταθμού στην παλαιά προβλήτα του 
λιμανιού . 

• Επέκταση προβλήτας στο «ΒΙΝΤΣΙ», μετά την σχετική άδεια του ΠΕΧΩ.. 

• Παραλαβή και λειτουργία του καταφύγιου τουριστικών σκαφών στην Νάουσα. 

• Άμεση υλοποίηση της μελέτης για το νέο αλιευτικό καταφύγιο στην Αλυκή. 

• Νομιμοποίηση υφιστάμενων μικρών αλιευτικών καταφύγιων. 

• Αναβάθμιση μικρών και μεσαίων λιμανιών του νησιού, με τοποθέτηση πλωτών προβλητών. 

• Αναβάθμιση του αλιευτικού καταφύγιου στον Αμπελά. 

• Επισκευή – αποκατάσταση παλαιάς προβλήτας του λιμανιού της Παροικίας. 

• Συνέχιση ενεργειών για την κατασκευή νέου λιμένα σε κατάλληλη τοποθεσία. 

Δ3. Συνέχιση των προσπαθειών για την δημοπράτηση- κατασκευή  του Νέου Αερολιμένα Πάρου, στον 
χώρο πού έχει απαλλοτριωθεί, με σκοπό να βελτιωθεί ο τομέας των μεταφορών και να ενισχυθεί το 
τουριστικό προφίλ του νησιού. 

Δ4. Προστασία ακτών με διευθετήσεις αντιστηρίξεων - αιγιαλού, με αρμόδιους κρατικούς φορείς : Οι 
διευθετήσεις του αιγιαλού και η δημιουργία αντιστηρίξεων, αποτελούν μια απαραίτητη διεργασία για 
την διατήρηση των παραλιών, εξαιτίας της διάβρωσης και των καιρικών φαινομένων που επικρατούν. 
Είναι προφανές ότι η ανάληψη ενεργειών εκφεύγει των αρμοδιοτήτων του Δήμου,  όμως το θέμα 
παρακολουθείται σε συνεχή βάση μέχρι σήμερα. Ωστόσο οι ανωτέρω δραστηριότητες 
περιλαμβάνονται στον Στρατηγικό Σχεδιασμό του Δήμου, με δεδομένη την γενική του βούληση για 
δημιουργία συνθηκών ανάπτυξης, οι οποίες  έχουν άμεση σχέση με την διαμόρφωση του παραλιακού 
μετώπου στο σύνολο του Δήμου μας στα επόμενα χρόνια και την αντιμετώπιση του φαινομένου των 
διαβρώσεων. 

Δ5. Δραστηριότητες προστασίας περιβάλλοντος – πυροπροστασίας (Πυροσβεστικοί Σταθμοί) της 
χλωρίδας της περιοχής του Δήμου, καθώς και δράσεις ήπιας ανάπτυξης, σε   συνεργασία  με 
αρμόδιους φορείς. Η επιφάνεια  του Δήμου και η ιδιομορφία του νησιώτικου ανάγλυφου με την λίγη 
δασώδη βλάστηση, εκεί πού υπάρχει, καθώς και οι περιοχές NATURA 2000, αποτελούν αντικείμενο 
προστασίας, με την δημιουργία ενός πλαισίου διαχείρισης και προστασίας τους. Ειδικότερα θα επιδιωχθεί : 

• Ο καθορισμός ειδικών ζωνών και μέτρων προστασίας της περιοχής. 

• Η βελτίωση και ανάδειξη των ιδιαίτερων φυσικών και πολιτιστικών χαρακτηριστικών της περιοχής. 

• Η ενίσχυση και ανάδειξη των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της περιοχής, η προώθηση του 
οικοτουριστικού μοντέλου ανάπτυξης. 

Δ6. Δράσεις προστασίας  θαλάσσιου περιβάλλοντος  (π.χ στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής πρωτοβουλίας  
Life +  κλπ). 
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Μέτρο 1. Παρεμβάσεις σε ακίνητα που χρησιμοποιούνται σαν σχολεία, σε παιδικές χαρές 
και γενικότερα σε κοινωφελή ακίνητα και εγκαταστάσεις για τον Πολιτισμό και την 
Παιδεία. Αναλυτικότερα, οι προβλεπόμενες Δράσεις του ανωτέρω Μέτρου είναι οι εξής : 

Δ1. Προσπάθεια αποκατάστασης των υφιστάμενων παλαιών Δημοτικών Κτιρίων και απόδοση τους σε 
Τοπικούς Φορείς – Συλλόγους, για διενέργεια πολιτιστικών και συναφών κοινωνικών δραστηριοτήτων 
η μετεγκατάσταση σχολικών μονάδων πού σήμερα στεγάζονται σε ενοικιαζόμενα κτίρια (π.χ πρώην 
Κοινοτικό κατάστημα Δ.Δ Μάρπησσας για στέγαση του Νηπιαγωγείου, μεταστέγαση νηπιαγωγείου 
Νάουσας κλπ). 

Δ2. Έμφαση σε ζητήματα Πολιτισμού – Παιδείας και αυτή η στρατηγική έχει πλήρη και συστηματική 
εφαρμογή. Στα πλαίσια της συνέχισης της ανωτέρω πολιτικής προβλέπεται : 

• Στήριξη ενεργειών και συμμετοχή σε προγράμματα πού ενισχύουν τον Πολιτισμό. 

• Ενίσχυση και συμμετοχή  για την στήριξη της εύρυθμης λειτουργίας όλων των βαθμίδων της 
Παιδείας στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων πού έχει ο Δήμος. 

• Ανακατασκευή και εκσυγχρονισμός όλων των παιδικών χαρών του Δήμου, οι οποίες χρήζουν 
τέτοιας μορφής παρεμβάσεων. 

  

Μέτρο 2. Αξιοποίηση ακινήτων για ανέγερση σχολικών μονάδων πρωτοβάθμιας και 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Αναλυτικότερα, οι προβλεπόμενες Δράσεις του ανωτέρω Μέτρου 
είναι οι εξής : 

Δ1. Αξιοποίηση Δημοτικού Οικοπέδου στην θέση «Καστροβούνι» Παροικίας για την κατασκευή του 
νέου  κτιρίου για την στέγαση του Γυμνασίου Πάρου. 

Δ2. Αξιοποίηση  Δημοτικού Οικοπέδου στην θέση «Κλάουνας» του Δ.Δ Αγκαιριάς για την κατασκευή 
Νηπιαγωγείου και λοιπών σχολικών κτιρίων. 

Δ3.Αξιοποίηση του Δημοτικού οικοπέδου στην Θέση «Ξηροπόταμος» Νάουσας όπου κατασκευάζεται 
το νέο δωδεκαθέσιο Δημοτικό. 

Δ4. Αναζήτηση και χωροθέτηση ιδιόκτητων κατάλληλων χώρων για μελλοντική κατασκευή σχολικών 
κτιρίων. 

 

Μέτρο 3. Δράσεις στήριξης της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Αναλυτικότερα, οι προβλεπόμενες 
Δράσεις του ανωτέρω Μέτρου είναι οι εξής : 

Δ1. Προγραμματισμός και  ενέργειες για την δημιουργία ολοήμερου νηπιαγωγείου στον Πρόδρομο. 

Δ2. Προγραμματισμός και ενέργειες για την βελτίωση των συνθηκών εκπαίδευσης σε όλες τις 
βαθμίδες αρμοδιότητας του Δήμου.  

Δ3. Συνέχιση της λειτουργίας του εργαστηρίου εικαστικών τεχνών, σχολής μουσικής, χορευτικού 
συγκροτήματος, κλπ. 

Δ4. Συνέχιση και στήριξη της λειτουργίας  του Σπιτιού Λογοτεχνίας στις Λεύκες. 

Δ5. Στήριξη της λειτουργίας της Δημοτικής Βιβλιοθήκης και μετεγκατάστασή της στο διατηρητέο 
κτίριο Δημητρακόπουλου, μετά την παραλαβή του. 
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Μέτρο 4. Ολοκλήρωση των αθλητικών εγκαταστάσεων και εκσυγχρονισμός των 
αθλητικών χώρων, με σκοπό την δημιουργία σύγχρονων εγκαταστάσεων για την 
φιλοξενία αθλητικών εκδηλώσεων. Αναλυτικότερα, οι προβλεπόμενες Δράσεις του ανωτέρω 
Μέτρου είναι οι εξής : 

Δ.1 Δημιουργία Βιοκλιματικού κλειστού Γυμναστηρίου, με σκοπό την αξιοποίηση ιδιόκτητου ακινήτου 
του Δήμου στην περιοχή «ΖΕΥΛΑΚΙ»και την δημιουργία σύγχρονων και λειτουργικών εγκαταστάσεων 
προσέλκυσης ομάδων και αθλητών. Η δημιουργία  Βιοκλιματικού κλειστού Γυμναστηρίου στην θέση 
Ζευλάκι, στοχεύει στην αξιοποίηση ιδιόκτητου ακινήτου του Δήμου για τη δημιουργία σύγχρονων και 
λειτουργικών εγκαταστάσεων προσέλκυσης ομάδων και αθλητών. Η ανωτέρω έκταση έχει  
παραχωρηθεί για την  κατασκευή και λειτουργία ενός σύγχρονου Αθλητικού Κέντρου, με σκοπό την 
προσέλκυση ομάδων, αθλητών και ομοσπονδιών αθλημάτων. Η εκπόνηση της σχετικής μελέτης έχει 
προταθεί  στο αναπτυξιακό Πρόγραμμα  «Θησέας». 

Δ2. Κατασκευή Στίβου 400μ, Γηπέδου ποδοσφαίρου και δύο γηπέδων 5Χ5 στην περιοχή «Αγροκήπιο» 
του ΔΔ Νάουσας Δήμου Πάρου, με σκοπό την αξιοποίηση ιδιόκτητου ακινήτου του Δήμου και την 
δημιουργία σύγχρονων και λειτουργικών εγκαταστάσεων προσέλκυσης ομάδων και αθλητών. Η 
κατασκευή του στίβου καθώς και του σύγχρονου γηπέδου ποδοσφαίρου στοχεύει αφενός στην 
αξιοποίηση του ιδιόκτητου ακινήτου του Δήμου και αφετέρου στην δημιουργία σύγχρονου Στίβου 
συναφών αθλημάτων, καθώς και την κατασκευή ποδοσφαίρου με σύγχρονες προδιαγραφές. Το 
παραπάνω έργο είναι εγγεγραμμένο στην ΣΑΕΠ 067 για χρηματοδότηση και συμπληρωματικά στο 
αναπτυξιακό πρόγραμμα «Θησέας».    

Δ.3 Ενέργειες για την Δημιουργία  κέντρου  αθλήματος wind surfing σε  κατάλληλο χώρο, μετά την 
παραχώρησή του από την Κτηματική Εταιρεία Δημοσίου. 

 

Μέτρο 5. Ανάδειξη του  τοπικού  και ερασιτεχνικού αθλητισμού. Αναλυτικότερα, οι 
προβλεπόμενες Δράσεις του ανωτέρω Μέτρου είναι οι εξής : 

Δ1. Εκσυγχρονισμός και αξιοποίηση του χώρου στην περιοχή «Λιβάδια» για την δημιουργία 
Ναυταθλητικού κέντρου και συναφών αθλημάτων. 

Δ2. Κατασκευή μικρών γηπέδων 5Χ5 σε  Δημοτικά Διαμερίσματα πού στερούνται αθλητικών 
υποδομών π.χ  (Κώστος κλπ) 

Δ3. Συντήρηση  και βελτίωση των υφιστάμενων αθλητικών  εγκαταστάσεων. 

 

Μέτρο 6. Κατασκευή Πολιτιστικού - Πνευματικού Κέντρου υψηλών προδιαγραφών.  

Δ1. Αξιοποίηση χώρου περιοχής «Λιβάδια» πρώην κοινοτικό camping  για την κατασκευή Πολιτιστικού 
- Πνευματικού Κέντρου υψηλών προδιαγραφών (Συνεδριακό κέντρο, χώρος εκθέσεων, ψηφιακής 
παρουσίασης και διάδρασης) κλπ. Με παράλληλη έρευνα για την σύμπραξη και του Ιδιωτικού τομέα. 

Μέτρο 7. Αξιοποίηση – Ανάδειξη των ιστορικών κτιρίων και χώρων για δημιουργία 
μουσείων με στόχο τον προσδιορισμό και την διατήρηση της πολιτιστικής ταυτότητας της 
περιοχής. Στο Δήμο υπάρχουν διάσπαρτα ιστορικά μνημεία και κτίρια, των οποίων η σταδιακή 
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αξιοποίηση θα συμβάλλει στον προσδιορισμό, στην προβολή και στην ανάπτυξη της πολιτιστικής 
ταυτότητας της περιοχής. Συνοπτικά αναφέρονται : Αρχαία  Λατομεία σε συνεργασία με την αρμόδια 
Αρχαιολογική Υπηρεσία για την αξιοποίηση τους, η αναστύλωση και επισκευή των ανεμόμυλων στην 
περιοχή Δημαρχείου, συνέχιση των  εθίμων και πανηγυριών στην περιοχή. Αναλυτικότερα, οι 
προβλεπόμενες Δράσεις του ανωτέρω Μέτρου είναι οι εξής : 

Δ1. Μελέτη Αξιοποίησης – Ανάδειξης των ιστορικών μνημείων του Δήμου, για τον προσδιορισμό και 
τη διατήρηση της πολιτιστικής ταυτότητας της περιοχής, όπως τα Αρχαία Λατομεία κλπ. 

Δ2. Παραλαβή  του διατηρητέου κτιρίου Δημητρακόπουλου (μετά την επισκευή και αποκατάστασή 
του πού έχουν ολοκληρωθεί). μεταστέγαση σε τμήμα αυτού της Δημοτικής Βιβλιοθήκης και 
δημιουργία και εγκατάσταση στο υπόλοιπο τμήμα του κτιρίου του Ιστορικού Μουσείου. 

Δ3. Αναστύλωση και επισκευή των ανεμόμυλων στην περιοχή Δημαρχείου, αφού έχουν ολοκληρωθεί 
οι μελέτες. 

Δ4. Ενέργειες  ανάδειξης – αξιοποίησης του Άλσους «Λευκών» μέσω χρηματοδότησης για την 
διατήρηση του χαρακτήρα του και κατασκευή  πολιτιστικών υποδομών προς χρήση (Μικρό Ανοικτό 
θέατρο, χώροι αναψυχής  κλπ) καθώς και λοιπών ανάλογων χώρων πού διατίθενται ανά Δ. Διαμέρισμα. 

 

Μέτρο 8. Καταγραφή από την Δ.Ε.Π.Α.Π  των  επιστημόνων και  καλλιτεχνών πού 
διαμένουν στην Πάρο και αξιοποίηση της ενδεχόμενης  εθελοντικής προσφοράς τους με 
σκοπό την συμμετοχή τους  στην εύρεση πόρων , δωρεών, την διενέργεια πολιτιστικών 
και συναφών δραστηριοτήτων – εκδηλώσεων σε όλη τη διάρκεια του χρόνου. 

Δ1. Ο γενικότερος σχεδιασμός για τον Πολιτισμό και την Παιδεία στον Δήμο, προβλέπει την 
καταγραφή του επιστημονικού και στελεχιακού δυναμικού, είτε αυτοί είναι δημότες, είτε έχουν 
καταγωγή είτε διαμένουν στην Πάρο. Σκοπός η εθελοντική προσφορά και η οργάνωση θεματολογικών 
εκδηλώσεων – δραστηριοτήτων, οι δωρεές και η διερεύνηση της αξιοποίησης προγραμμάτων και 
όλων των δυνατοτήτων για την προσφορά στον Δήμο  Πάρου. 

 

ΑΞΟΝΑΣ 3 : ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ – ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

Μέτρο 1 : Πρωτογενής Τομέας - Επιχειρηματικότητα  

Δ1. Δημιουργία Πρότυπων Μεταποιητικών Μονάδων για την Τυποποίηση των Αγροτικών Προϊόντων 
και την συσχέτιση τους με την Τουριστική Ανάπτυξη της περιοχής : Η αγροτική δομή των 
περισσότερων Οικισμών του Δήμου Πάρου και η παραγωγή στον πρωτογενή τομέα, δίδουν την 
δυνατότητα στην Δημοτική Αρχή να σχεδιάσει την δημιουργία Πρότυπων Μεταποιητικών Μονάδων 
για την Τυποποίηση των Αγροτικών Προϊόντων και την συσχέτιση τους με την Τουριστική Ανάπτυξη 
της περιοχής, για την ενίσχυση και στήριξη της αγροτικής οικονομίας. 

 

Μέτρο 2 : Αναπτυξιακά – Ανταποδοτικά Έργα 

Δ.1 Ενέργειες για την δημιουργία Ξενοδοχειακής Μονάδας τύπου boutique ή family hotel και 
συμπληρωματικών έργων τουριστικών υποδομών, με αξιοποίηση ακινήτων ιδιοκτησίας του Δήμου 
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στην περιοχή Λογαράς και Νάουσα. Η δημιουργία Ξενοδοχειακής Μονάδας boutique ή family hotel και 
συμπληρωματικών έργων τουριστικών υποδομών  με αξιοποίηση ακινήτου ιδιοκτησίας του Δήμου στις 
παραπάνω περιοχές, έχει  σκοπό την αξιοποίηση των περιοχών και την προσέλκυση επισκεπτών σε 
ετήσια βάση. Οι εγκαταστάσεις αυτές είναι προφανές ότι θα επιδιωχθεί να μελετηθούν με απόλυτο 
σεβασμό στο περιβάλλον και να μην επιβαρύνουν τα ακίνητα. Επιπροσθέτως  θα καλύψουν το κενό 
των υποδομών  του Δήμου για  φιλοξενία προσώπων ή και αθλητών, θα λειτουργήσουν και σαν 
αυτόνομοι χώροι αναψυχής - εστίασης με αποτέλεσμα να δημιουργήσουν επενδυτικό ενδιαφέρον και 
για ανάπτυξη συναφών έργων στην ευρύτερη περιοχή. Είναι προφανές ότι η υλοποίηση τέτοιας 
μορφής επένδυσης θα συμβάλλει στην περαιτέρω ανάπτυξη αυτών των περιοχών, με δεδομένες και 
τις εξελίξεις στο Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο. Διερεύνηση δυνατότητας σύμπραξης με τον Ιδιωτικό 
τομέα.  

 

Μέτρο 3 : Υποβοηθητικές Ενέργειες. Αναλυτικότερα οι επιμέρους δράσεις έχουν ως εξής : 

Δ.1 Δημιουργία Γραφείου Τουριστικής Ανάπτυξης – Αγροτουρισμού στην Παροικία, για την συνεχή 
ενημέρωση των κατοίκων, τον σχεδιασμό, το συντονισμό και την παρακολούθηση προγραμμάτων 
Τουριστικής Αξιοποίησης. 

Δ2. Ένταξη επιλεγμένων περιοχών σε θεματικές ενότητες τουριστικής ανάπτυξης και δράσεις 
ανάδειξης μνημείων και σημείων αναφοράς για τους επισκέπτες (Διαδρομές, Βυζαντινά μονοπάτια, 
καταδύσεις, κλπ). 

 

ΑΞΟΝΑΣ 4 : ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑ - ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΥΓΕΙΑΣ 

Μέτρο 1. Μέριμνα για την τρίτη ηλικία και τις ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού – πολιτών.  

Δ1. Υπάρχουν και λειτουργούν ΚΑΠΗ στον Δήμο Πάρου (Κεντρικό και δύο παραρτήματά του) τα οποία έχουν 
συσταθεί και οργανωθεί  με βάση τις σύγχρονες προδιαγραφές. Επιπροσθέτως να ενισχυθεί η λειτουργία τους με 
δράσεις δημιουργικής απασχόλησης των ηλικιωμένων, όπως χορωδία, χορευτικά, γυμναστικής, αλληλεγγύης κλπ, 
σε συνδυασμό και με τις δράσεις του ΚΗΦΗ στην Νάουσα. Για την Τρίτη ηλικία η Δημοτική Αρχή έχει 
θεσπίσει την θεμελιώδη αρχή του ότι "ένα ηλικιωμένο άτομο δεν είναι γερασμένο άτομο". Στην ίδια 
φιλοσοφία έχει κατασκευαστεί και λειτουργεί σύγχρονο Γηροκομείο από το Ιερό Προσκύνημα της 
Εκατονταπυλιανής  με την στήριξη και τού Δήμου. Στόχος της δράσης αυτής είναι η συνεχής βελτίωση των 
παρεχόμενων υπηρεσιών προς την τρίτη ηλικία και τις ευπαθείς ομάδες. 

 

Μέτρο 2. Κοινωνική Μέριμνα 

Δ1. Η δημιουργία δομών Επαγγελματικής Κατάρτισης – Ενημέρωσης -  ΚΔΑΠ για τους δημότες όλων 
των ηλικιακών τάξεων, αποτελεί μια βασική προτεραιότητα του Δήμου που έχει αντιληφθεί την 
συνεχή πρόοδο των δεδομένων στην οικονομία και την επιχειρηματικότητα. Ο σχεδιασμός προβλέπει 
την διερεύνηση της δημιουργίας ενός Κέντρου Επαγγελματικής Κατάρτισης πολλαπλών χρήσεων και 
δυνατοτήτων και εφόσον αυτό δεν είναι εφικτό την συνεργασία με υφιστάμενο Κέντρο στην  
Ερμούπολη. Σε πρώτο επίπεδο έχουν διαγνωσθεί οι κάτωθι βασικές ανάγκες : 

• Κοινωνική Μέριμνα, 
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• Αγροτουρισμός - Τοπική Ανάπτυξη – Σχεδιασμός Οικογενειακών Επιχειρήσεων, 

• Μεταποίηση Αγροτικών Προϊόντων, 

• Νέων Τεχνολογίες – Πληροφορική, 

• Οργάνωση - Διοίκηση Επιχειρήσεων, 

• Γυναικεία Επιχειρηματικότητα,   

Τα Προγράμματα αυτά, μετά την διαβούλευση που θα ακολουθήσει και την συμπλήρωση των 
αναγκών των δημοτών, θα απευθύνονται σε άνεργους και εργαζόμενους, νέους, γυναίκες, άτομα με 
ειδικές ανάγκες, και στο προσωπικό των επιχειρήσεων της περιοχής. Στα πλαίσια αυτά προτείνεται να  
συσταθεί Γραφείο Ενημέρωσης Ανέργων και Επιχειρήσεων και σκοπός τους θα είναι η ανάπτυξη 
δράσεων και υπηρεσιών που θα παρέχονται δωρεάν προς τους ανέργους και τις επιχειρήσεις και που 
ανταποκρίνονται στις ιδιαίτερες ανάγκες τους. Πιο συγκεκριμένα οι δραστηριότητες αυτές θα Γραφείο 
αφορούν: 

Σχετικά με τους ανέργους: 

• Την υποστήριξη και την ενθάρρυνση τους στην προσπάθεια ένταξης τους στην αγορά εργασίας. 

• Την παροχή υπηρεσιών ενημέρωσης και πληροφόρησης για τα προγράμματα κατάρτισης και 
απασχόλησης, τα προγράμματα διακίνησης εργατικού δυναμικού καθώς και για κάθε άλλο 
πρόγραμμα ή μέτρο που λαμβάνει ο ΟΑΕΔ που αποσκοπεί στη μείωση της ανεργίας. 

• Την ενημέρωση για προγράμματα που αναπτύσσουν άλλοι δημόσιοι ή ιδιωτικοί φορείς που 
σχετίζονται με την επαγγελματική κατάρτιση και απασχόλησης των ανέργων. 

• Τη διασύνδεση του Γραφείου με τα ηλεκτρονικά συστήματα ή έντυπες πηγές πληροφόρησης, με 
τις υποδομές του ΟΑΕΔ και άλλων φορέων του Δημοσίου ή Ιδιωτικού τομέα. 

• Την ανάπτυξη στενής συνεργασίας του Γραφείου ενημέρωσης ανέργων με τις υπηρεσίες 
απασχόλησης του ΟΑΕΔ σε τοπικό επίπεδο, 

Σχετικά με τις επιχειρήσεις : 

• Την προσέγγιση - ενημέρωση για προγράμματα  επιδοτήσεων νέων θέσεων εργασίας του ΟΑΕΔ. 

• Την παροχή υπηρεσιών πληροφόρησης για τα προγράμματα κατάρτισης και απασχόλησης του 
ΟΑΕΔ ή άλλων φορέων του δημοσίου και ιδιωτικού τομέα. 

• Την παροχή υπηρεσιών ενημέρωσης και πληροφόρησης προς τις επιχειρήσεις και τους 
εργαζόμενους σε αυτές για τα προγράμματα κατάρτισης – απασχόλησης, τα προγράμματα  
επαγγελματικής κατάρτισης των εργαζομένων στις επιχειρήσεις καθώς και κάθε άλλη 
δραστηριότητα που αναπτύσσει ο ΟΑΕΔ, με σκοπό τη βελτίωση της παραγωγικότητας της 
επιχείρησης σε ότι αφορά το προσωπικό της. 

• Την παροχή υπηρεσιών ενημέρωσης και πληροφόρησης για αναπτυξιακά προγράμματα από 
φορείς του ιδιωτικού ή δημοσίου τομέα. 

Δ.2 Θα μελετηθεί η δυνατότητα κατασκευής και λειτουργίας βρεφονηπιακών σταθμών πχ. Παροικίας 
καθώς και παιδικών σταθμών, με σκοπό να βελτιωθεί η λειτουργία των υφιστάμενων μονάδων και να 
ενισχυθεί το κοινωνικό προφίλ του Δήμου. 
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ΑΞΟΝΑΣ 4 : ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑ - ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΥΓΕΙΑΣ 

Μέτρο 3. Υποδομές Υγείας - Υποβοηθητικές δράσεις - Κοινωνική Περίθαλψη σε ομάδες. Ο 
Δήμος στα πλαίσια της πάγιας πολιτικής του για την Υγεία – Κοινωνική Περίθαλψη θα εξακολουθήσει 
να υποστηρίζει την ενίσχυση βασικών υποδομών - προσθήκη νέων, με σκοπό τον εκσυγχρονισμό τους 
και την προσφορά στους πολίτες υψηλότερων υπηρεσιών.  Αναλυτικότερα, οι προβλεπόμενες Δράσεις 
του ανωτέρω Μέτρου είναι οι εξής : 

Δ1. Ενέργειες για στελέχωση του Κέντρου Υγείας  Πάρου με ειδικευμένο ιατρικό προσωπικό (όπου 
υπολείπεται) προσπάθεια  αναβάθμισής του σε Δευτεροβάθμια μονάδα περίθαλψης η Νοσοκομείο 
καθώς και μεταστέγασή του σε νέο σύγχρονο κτίριο  - κινητή ιατρική μονάδα η οποία θα εξυπηρετεί 
τις άμεσες ανάγκες των κατοίκων των χωριών του Δήμου και εκσυγχρονισμός του μηχανολογικού 
εξοπλισμού του.  

Δ2. Μελέτη για την δυνατότητα Ίδρυσης Κέντρου Αιμοκάθαρσης  στην Πάρο, σύμφωνα με τον νέο 
Νόμο. 

Δ3. Στελέχωση των υφιστάμενων Αγροτικών Ιατρείων στο Δήμο και ίδρυση νέων (όπως ολοκλήρωση 
κατασκευής στο «Καμάρι»)  σε συνεργασία με το νοσοκομείο  Σύρου και το Κέντρο Υγείας  Πάρου. 

Δ4. Ενίσχυση προγραμμάτων και συνέχιση λειτουργίας «Κινητής  Μονάδας  Ψυχικής υγείας.» 

 

ΑΞΟΝΑΣ 5 : ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΑΝΑΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΣΧΕΔΙΩΝ ΠΟΛΗΣ - 
ΕΠΕΚΤΑΣΕΙΣ ΟΙΚΙΣΜΩΝ  

Μέτρο 1. Αξιοποίηση και περαιτέρω βελτίωση της μηχανογραφικής εφαρμογής (GIS-Θ13).  

Δ1. Περαιτέρω αξιοποίηση της μηχανογραφικής εφαρμογής Γεωγραφικό Σύστημα Πληροφοριών -  GIS 
που με την υιοθέτησή της θα διευκόλυνε σημαντικά τον τρόπο λειτουργίας και εξυπηρέτησης του 
πολίτη στην Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου και ταυτόχρονα δίνει τη δυνατότητα παροχής πληροφοριών 
μέσω διαδικτύου. Ειδικές επαγγελματικές ομάδες (Νομικοί, Μηχανικοί, κλπ.) αλλά και απλοί δημότες που 
διαθέτουν τον κατάλληλο εξοπλισμό, θα αποκτήσουν απρόσκοπτη πρόσβαση στα δεδομένα του νέου  
Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου στην ιστοσελίδα του Δήμου καθώς και άλλων πληροφοριών.: 

Μέτρο 2. Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο Πάρου. 

Δ.2 Ολοκλήρωση Διαδικασίας : Έχει ανατεθεί η Μελέτη του νέου Γενικού Πολεοδομικού Σχεδιασμού 
(ΓΠΣ) για τον Δήμο Πάρου σε όλη του την έκταση. Ολοκληρώθηκε η Α΄ Φάση της εκπόνησης, η 
οποία αφορά την πλήρη αποτύπωση σε χάρτες και μελέτες της υφιστάμενης πολεοδομικής, 
χωροταξικής και νομοθετικής κατάστασης όλων των περιοχών του Δήμου (δηλαδή του  Κέντρου, 
των παραλιακών ημιορεινών και ορεινών οικισμών και των εκτός σχεδίου εκτάσεων).  

Είναι σε εξέλιξη η Β΄ φάση της εκπόνησης, η οποία αφορά στη διαμόρφωση των προτάσεων, 
τροποποιήσεων και επανακαθορισμού της υφιστάμενης κατάστασης (επέκτασης σχεδίων πόλεως και 
οικισμών, καθορισμός χρήσεων γης στην πόλη και στους οικισμούς, κυκλοφοριακές ρυθμίσεις, αλλαγή 
όρων δόμησης, κλπ). Με την εξέταση των προτάσεων από όλους τους τοπικούς και κρατικούς φορείς, 

 Περιφέρεια, Νομαρχία ,αρμόδιες Αρχαιολογικές υπηρεσίες, ΔΕΗ, ΟΤΕ, κλπ) και η κατάθεση από 
αυτούς των σχετικών εγκρίσεων, ενστάσεων και τροποποιήσεων, που θα κρίνουν απαραίτητες για τη 
βέλτιστη αλλά και δυνατή αξιοποίηση των τελικά προβλεπόμενων στοιχείων, θα ολοκληρωθεί η 
μελέτη  του ΓΠΣ.  
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Μετά την περαίωση και της Β΄ Φάσης και την τελική έγκριση του ΓΠΣ θα είναι δυνατή η άμεση 
έναρξη και εκτέλεση των  δράσεων ( πολεοδομικές μελέτες, διαχειριστικές μελέτες κλπ) πού θά 
προβλέπει  τό ΓΠΣ. Έτσι με το ΓΠΣ που συντάσσεται τώρα ρυθμίζονται σοβαρά θέματα του δήμου 
όπως : 

• Επεκτάσεις  και τροποποιήσεις σχεδίου πόλεως.   

• Επεκτάσεις οικισμών και δημιουργία νέων. 

• Αλλαγή όρων και περιορισμών δόμησης στις εκτός σχεδίου περιοχές. 

• Καθορισμός χρήσεων γης, σε όλη την Πάρο., 

• Καθορισμός ζωνών οικιστικής ανάπτυξης συγκεκριμένης χρήσης πέρα της κατοικίας . 

• Πρόταση κυκλοφοριακής οργάνωσης  - Κυκλοφοριακές ρυθμίσεις. 

•  Καθορισμός και οριοθέτηση περιοχών ειδικής προστασίας (Π.Ε.Π) πού δεν προορίζονται για 
πολεοδόμηση. 

• Καθορισμός περιοχών για τις οποίες απαιτείται έλεγχος και περιορισμός οικιστικής εξάπλωσης. 

Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας θα προσδιορισθούν αρχαιολογικοί χώροι, παραδοσιακοί οικισμοί, 
ιστορικά μνημεία και στοιχεία πολιτιστικού και αρχαιολογικού ενδιαφέροντος, κλπ, οι οποίοι και θα 
αναδειχθούν για την προβολή της πολιτιστικής παράδοσης και της τουριστικής ανάπτυξης.  

 

ΑΞΟΝΑΣ 6 : ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ  

Μέτρο 1. Εκσυγχρονισμός Υπηρεσιών – Συπλήρωση στελέχωσης – Πιστοποίηση σαν Τελικός 

Δικαιούχος του ΕΣΠΑ  2007-2013. Αναλυτικότερα, οι προβλεπόμενες Δράσεις του Μέτρου 

είναι οι εξής. 

Δ1. Εκσυγχρονισμός - Αναδιοργάνωση Τεχνικής Υπηρεσίας, με σκοπό να καταστεί Τελικός Δικαιούχος 
για την Δ΄ Προγραμματική Περίοδο. Ήδη βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδικασία για την πιστοποίηση του 
Δήμου  Πάρου σαν Τελικός Δικαιούχος για την Δ΄ Προγραμματική Περίοδο. Η διαδικασία αυτή 
εκτιμάται ότι θα έχει περαιωθεί εντός του 2008, με δεδομένο του ότι η ετοιμότητα και η εμπειρία των 
Τεχνικών – Διοικητικών και Οικονομικών δυνατοτήτων του Δήμου και των Υπηρεσιών του είναι αρκετά 
ώριμες. Η επίτευξη αυτού του στόχου θα επιτρέψει στον Δήμο να συνεχίσει τις δραστηριότητες του 
σαν Τελικός Δικαιούχος, σε ότι αφορά την διεκδίκηση έργων για την Δ΄ Προγραμματική Περίοδο και 
την επιτάχυνση της υλοποίησης τους. Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι, σύμφωνα με τα διαθέσιμα 
στοιχεία της ΚΕΔΚΕ αλλά και άλλων φορέων οι Τελικοί Δικαιούχοι που θα πιστοποιηθούν δε θα 
ξεπερνούν το 25% των υφιστάμενων, δεδομένο που αποτελεί για το Δήμο σημαντική κατάκτηση. 

Δ2. Συμπλήρωση της στελέχωσης του Δήμου, με σκοπό να ενισχυθεί το υφιστάμενο στελεχιακό 

δυναμικό και να υποστηριχθεί η διαδικασία εκσυγχρονισμού – αναδιοργάνωσης και το τελικός στόχος 

της πιστοποίησης του σαν Τελικός Δικαιούχος. Ο Δήμος  Πάρου, όπως φαίνεται και από το σύνολο του 

παρόντος Στρατηγικού Σχεδιασμού, έχει σαν στόχο να προβεί σε δυναμικές και άμεσες παρεμβάσεις 

για την ολοκλήρωση του σχεδιασμού της Δημοτικής Αρχής που για δεύτερη τετραετία έχει προτιμηθεί 
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από τους πολίτες. Στα πλαίσια αυτά στοχεύει, με βάση τους υφιστάμενος κανονισμούς, καθώς και με 

τον  εγκεκριμένο νέο Οργανισμό ,να προβεί στην συμπλήρωση – ενίσχυση του στελεχιακού του 

δυναμικού. Το δεδομένο αυτό αφενός θα ενισχύσει την ήδη ικανοποιητική εικόνα της παροχής 

υπηρεσιών προς τους πολίτες και αφετέρου θα καλύψει τις ανάγκες που θα προκύψουν από την 

πιστοποίηση των Τελικών Δικαιούχων. 

Δ.3 Μηχανογράφηση και εφαρμογή σύγχρονων Τεχνολογιών Πληροφορικής 

Ευρυζωνικότητα, Ηλεκτρονική διακυβέρνηση, Ασύρματο δίκτυο  internet, κλπ με σκοπό να 

ολοκληρωθεί η υφιστάμενη υποδομή και να αναπτυχθούν εξελικτικές δράσεις εισαγωγής και 

εφαρμογής νέων τεχνολογιών. Ο Δήμος εδώ και χρόνια συμμετέχει δυναμικά στην 

εφαρμογή σύγχρονων τεχνολογιών μηχανογράφησης – πληροφορικής, δεδομένο το οποίο 

θα συνεχισθεί και στην διάρκεια της Δ΄ Προγραμματικής Περιόδου με σκοπό στο τέλος του 

2010 να έχει ολοκληρωθεί ο σχεδιασμός. 

Δ.4 Αναδιάρθρωση των Δημοτικών Επιχειρήσεων, με βάση τις διατάξεις του ν. 3463/2006. 

Σκοπός είναι η ανάπτυξη και προσαρμογή των Δημοτικών Επιχειρήσεων για την ανάπτυξη 

και την προσαρμογή τους στα σύγχρονα δεδομένα που εισάγει ο ν. 3483/2006 και οι 

κανονιστικές του διατάξεις 

• Η αναδιάρθρωση των Δημοτικών Επιχειρήσεων έχει ήδη δρομολογηθεί σε προπαρασκευαστικές 
ενέργειες και θα ολοκληρωθεί από την κατανομή των δράσεων και των αξόνων που θα 
αποφασισθούν κατά τη διάρκεια της διαβούλευσης του Στρατηγικού Σχεδιασμού. Οι νέες Δημοτικές 
Επιχειρήσεις θα κληθούν να υλοποιήσουν τμήμα του σχεδιασμού για την περίοδο 2007 – 2010. 

• Σύσταση οργάνου "Προγραμματισμού και Δημοτικής Πολιτικής", στο οποίο θα συμμετέχουν ο 
Δήμαρχος, οι Αντιδήμαρχοι, ο Πρόεδρος του Δ.Σ., οι Πρόεδροι όλων των επιχειρήσεων του Δήμου, 
καθώς επίσης και εκπρόσωποι Συλλογικών Φορέων της πόλης. Σκοπός του οργάνου αυτού θα είναι η 
συζήτηση, η καταγραφή και η επεξεργασία προβλημάτων και θεμάτων που απαιτούν ειδικό χειρισμό 
και η προώθηση τους προς το Δημοτικό Συμβούλιο 

• Ενεργοποίηση των τοπικών συμβουλίων των Δημοτικών Διαμερισμάτων και στην τακτική λειτουργία τους, 
για την άμεση συμβολή τους στην προώθηση και αντιμετώπιση των κατά τόπους προβλημάτων. 
Αξιοποίηση των εγκαταστάσεων των πρώην κοινοτικών καταστημάτων, στα δημοτικά διαμερίσματα, με 
την ανάπτυξη διάφορων δραστηριοτήτων που θα συμβάλλουν στην ανάπτυξη των περιοχών αυτών 

Δ.5 Δημιουργία Αναπτυξιακής Δημοτικής Επιχείρησης, με έμφαση σε δράσεις ενημέρωσης, 
περιβαλλοντικές, αγροτοτουριστικές, κατάρτισης και συμμετοχής σε Προγράμματα και ειδικότερα : 

• Παροχή υπηρεσιών προς τους ενδιαφερόμενους, και: 

1. Ενημέρωση για Προγράμματα συναφή με την ανάπτυξη δραστηριοτήτων Αγροτικών - 
Τουριστικών Επενδύσεων, Αγροτουρισμού, Μεταποίησης κλπ. 

2. Δημιουργία Μητρώου ενδιαφερομένων, για την ψηφιακή τους ενημέρωση. 
3. Οδηγοί διενέργειας συναφών επενδύσεων σε απλουστευμένη μορφή, για τη διευκόλυνση των 
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επενδυτικών προτάσεων. 

4. Ιστοσελίδα με υλικό και παραδείγματα υποβολής προτάσεων από Αναπτυξιακούς Νόμους και 
Κοινοτικά Προγράμματα. 

5. Παροχή Τεχνικής Βοήθειας στους ενδιαφερόμενους, και διευκόλυνση τους σε διαδικασίες στα 
οποίες εμπλέκεται η Δημοτική Αρχή 

• Διεκδίκηση πόρων από τα προγράμματα Αγροτικής Ανάπτυξης του Δ' ΚΠΣ για την ενίσχυση του 
εισοδήματος των κατοίκων του Δήμου που ασχολούνται με τον πρωτογενή τομέα.  

• Συνεργασία με Αναπτυξιακές Εταιρείες και Πανεπιστήμια για την εφαρμογή προγράμματος έρευνας 
και προώθησης εναλλακτικών καλλιεργειών νέων προϊόντων με ομαλή διάθεση στην αγορά. 
Αναλυτικότερα το αγροτικό μοντέλο ανάπτυξης για την γεωργία και την κτηνοτροφία θα απαιτήσει 
επεμβάσεις  σε επίπεδο υποδομών, όπως αρδευτικά έργα, αγροτική οδοποιία, κλπ, με σκοπό την 
δημιουργία ανταγωνιστικών συνθηκών και την βελτίωση της ποιότητας των παραγομένων προϊόντων. 
Μετά την λειτουργία των σύγχρονων σφαγείων στην περιοχή «Άγιος Μηνάς» και την συμβολή τους 
στην ανάπτυξη της κτηνοτροφίας, υπολείπονται να γίνουν έργα άρδευσης και εμπλουτισμού 
Εκπόνηση Μελέτης Τουριστικής Ανάπτυξης του Δήμου. Η Μελέτη θα καταγράψει την υφιστάμενη 
κατάσταση και θα θέσει το πλαίσιο της Οργανωμένης Βιώσιμης Τουριστικής Ανάπτυξης της περιοχής με 
στόχο τη διασύνδεση της παραγωγής των τοπικών προϊόντων και της μεταποίησής τους με τις 
εναλλακτικές μορφές τουρισμού. 

 

Μέτρο 2.  Κατασκευή Νέου Δημαρχείου η ανακατασκευή υπάρχοντος, η ανακατασκευή 
υπάρχοντος. 

Δ1. Αξιοποίηση ακινήτου ιδιοκτησίας του Δήμου η αγορά κατάλληλου οικοπέδου  με σκοπό τη 
δημιουργία σύγχρονου Διοικητηρίου, χώρου στάθμευσης οχημάτων του και λοιπών χώρων 
εξυπηρέτησης των Δημοτών. Σκοπός αυτής της δράσης είναι η αποτελεσματικότερη αξιοποίηση του εν 
λόγω ακινήτου αφενός με την στέγαση του συνόλου των τεχνικών, διοικητικών και οικονομικών 
υπηρεσιών του Δήμου Πάρου σε ένα σύγχρονο και εργονομικό κτίριο και αφετέρου η αξιοποίηση της 
συνολικής δόμησης του ακινήτου για αναγκαίες χρήσεις και κυρίως για την ανταποδοτική στέγαση 
δημόσιων υπηρεσιών στην πόλη μας, εάν αυτό είναι εφικτό. Ως εναλλακτική λύση, μετά την 
τροποποίηση του σχεδίου πόλεως , είναι η κατασκευή των απαραίτητων χώρων στο  ήδη υπάρχων 
οικόπεδο. Η εκπόνηση της  σχετικής μελέτης για την κατασκευή του έργου έχει ενταχθεί στον 
Αναπτυξιακό Πρόγραμμα «ΘΗΣΕΑΣ» για χρηματοδότηση. 
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4.2 Σύνοψη Αναπτυξιακού Οράματος – Κοινωνική Αναγκαιότητα  

Οι προτεραιότητες του Δήμου Πάρου συμβαδίζουν με τις περιφερειακές προτεραιότητες και 
εστιάζονται στα παρακάτω:  

 στην ολοκλήρωση των βασικών υποδομών μεταφορών και περιβάλλοντος, με έμφαση 
στην Ολοκληρωμένη Διαχείριση Υδάτινων Πόρων και στην λειτουργία του ΧΥΤΑ για την 
ολοκληρωμένη εναπόθεση των Απορριμμάτων. 

 στην ολοκλήρωση των παρεμβάσεων αναδιάρθρωσης της παραγωγικής βάσης (ενίσχυση 
επιχειρηματικότητας, προσέλκυση επενδύσεων, χωροταξικός σχεδιασμός), όπως εκτενώς 
αναφέρεται στην παρούσα ενότητα και στις σχεδιαζόμενες δράσεις. 

 στην ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς της περιοχής και προστασίας του 
οικολογικού αποθέματος, όπως εκτενώς αναφέρεται στην παρούσα ενότητα και στις 
σχεδιαζόμενες δράσεις. 

 στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, στην ανάδειξη συγκριτικών πλεονεκτημάτων, 
στην ενίσχυση του ρόλου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, με βάση την δραστηριότητα που 
ήδη ασκεί ο Δήμος και οι Δημοτικές του επιχειρήσεις και η μετεξέλιξη τους στην νέα 
Προγραμματική περίοδο.  

 η τόνωση της δημογραφικής ανάπτυξης, με την ενίσχυση των κοινωνικών υποδομών και 
με ισόρροπες παρεμβάσεις που θα επιχειρηθούν,  

 στη διάχυση της γνώσης και της καινοτομίας, στη στήριξη συλλογικών αναπτυξιακών 
πρωτοβουλιών και στην καλλιέργεια της σχέσης τουρισμού – πολιτισμού, , και  

 στην αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού και στη στήριξη Τοπικών Πρωτοβουλιών 
για την Απασχόληση, όπως ήδη υφίστανται και θα αναπτυχθούν περαιτέρω. 

Ο Δήμος προκρίνει βιώσιμες δράσεις με την περιβαλλοντική και ταυτόχρονα οικονομική 
έννοια του όρου, οι οποίες θα βελτιώσουν την ανταγωνιστικότητα μέσα από την προσέλκυση 
επιχειρήσεων και επιχειρηματιών.  

Θα καταβληθεί προσπάθεια ώστε οι αναπτυξιακές παρεμβάσεις να μην διακυβεύουν τη δομή 
και την ήπια λειτουργία των υπό ανάπτυξη περιοχών.  

Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη : Το περιβάλλον αποτελεί βασικό συστατικό της 
ποιοτικής ανάπτυξης. Οι Στρατηγικές κατευθύνσεις στον τομέα του Περιβάλλοντος για τον 
Δήμο :  

 πλήρης ενσωμάτωση περιβαλλοντικής διάστασης σε τομεακές αναπτυξιακές πολιτικές,  

 προστασία - αειφορική χρήση και διαχείριση φυσικών πόρων,  

 πλήρης ανάπτυξη περιβαλλοντικών υποδομών διαχείρισης αποβλήτων - λυμάτων,  
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 προστασία - αποκατάσταση και ανάδειξη φυσικού περιβάλλοντος,  

Συγκεκριμένα:  

στη διαχείριση των Υδάτινων Πόρων - Λυμάτων : 

Οι υποδομές αυτές είναι υψηλής ζήτησης, καλύπτουν σοβαρές ελλείψεις υποδομών και 
φαίνεται να έχουν μεγάλη αποδοχή και ενδιαφέρον από τους ΟΤΑ, και οι υφιστάμενες ΔΕΥΑ 
θα μπορούσαν να μετεξελιχθούν σε φορείς ελέγχου των δεικτών επίδοσης της Σύμπραξης. 
Ωστόσο σε κάθε περίπτωση και ανεξάρτητα της επιλογής χρηματοδοτικού μέσου (Ταμείο 
Συνοχής, ένταξη έργου στις διατάξεις του ν. 3389/2005 του ΥΠΟΙΟ, αυτοχρηματοδότηση και 
συμβατική διαδικασία κατασκευής με χρήση του 1418/84) για την υλοποίηση του 
οποιουδήποτε σεναρίου (τμηματικά ή και συνολικά) επιλεχθεί θα ληφθούν υπόψη τα εξής : 

 Οι συνθήκες που επικρατούν σε επίπεδο ΕΕ απαιτούν συνολικές λύσεις για τις βασικές 
υποδομές και όχι αποσπασματικές και μικρής κλίμακας παρεμβάσεις, 

 Η λειτουργία Δικτύου Αποχέτευσης και Διάθεσης Λυμάτων, θα πρέπει να είναι έργο 
δυναμικό και όχι στατικό, και να προβλέπει με σαφήνεια τις πληθυσμιακές μεταβολές στα 
επόμενα έτη,  

 Η ανταποδοτικότητα του Έργου (λειτουργία και συντήρηση σύμφωνα με σύγχρονες 
προδιαγραφές) να διασφαλίζεται με τη συνεχή εξυπηρέτηση των απαιτήσεων των 
χρηστών. Ο ορθολογισμός του κόστους και η δημιουργία οικονομικών κλίμακας 
λειτουργούν προς όφελος του χρήστη – καταναλωτή και κάθε έργο πρέπει να 
προσαρμόζεται στην προσφορά - ζήτηση υπηρεσιών. 

 Η εξασφάλιση των περιβαλλοντικών ωφελειών από τη σωστή λειτουργία του έργου 
(έλεγχος εκροών, έλεγχος ποιότητας αποδέκτη, έλεγχος παράνομων συνδέσεων όμβριων 
στην αποχέτευση, έλεγχος παράνομων απορροφητικών βόθρων, κλπ), πρέπει να 
διασφαλίζεται σε όλη τη διάρκεια λειτουργίας.  

Ωστόσο όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως τα Έργα αυτά είναι δυναμικά και όχι στατικά 
αφού απαιτούν : 

 Τεχνικές προδιαγραφές – αναλυτική κοστολόγηση υποέργων ανά σενάριο – Νομική 
Τεκμηρίωση. 

 Δημιουργία μοντέλου προσδιορισμού της ζήτησης υπηρεσιών, περιλαμβανομένων και των 
εκτιμήσεων μεταβολής των ποσοτικών και ποιοτικών μεταβολών της σύνθεσης τους,  

 Καθορισμός τιμολογιακής πολιτικής σε θέματα ύδρευσης, ορθολογική διαχείριση για 
κάλυψη αναγκών με οικονομίες κλίμακας και την λιγότερο δυνατή επιβάρυνση των 
δημοτών, 
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 Ρεαλιστική προσέγγιση τιμολογιακής πολιτικής σε θέματα αποχέτευσης και στα 
επιβαλλόμενα τέλη: Τέλη  χρήσης, Τέλη Σύνδεσης, Τέλος Μελέτης - Κατασκευής Έργων 
κλπ. 

 Θέσπιση δεικτών επίδοσης, όπως : τήρηση ορίων εκροών, δείκτες καλής λειτουργίας, 
δείκτες ικανοποίησης χρηστών και δείκτες κάλυψης αιτήσεων χρηστών για σύνδεση με το 
δίκτυο, ώστε να διατηρείται και να βελτιώνεται συνεχώς η κοινωνική αποδοχή του έργου. 

 Προσδιορισμό των κινδύνων και κατανομή τους, με βάση το τελικά επιλεχθέν σενάριο, 
ώστε να αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά η μακρόχρονη λειτουργία του συνολικού έργου 
για την περιοχή. 

στη διαχείριση των Απορριμμάτων : 

Ο Νόμος 3536/2007, που θεσπίστηκε το Φεβρουάριο του 2007, ορίζει ένα νέο πλαίσιο για 
την οργάνωση και τη λειτουργία των αρμόδιων φορέων για τη Διαχείριση Στερεών 
Αποβλήτων (ΔΣΑ). Σύμφωνα με το πλαίσιο αυτό, κύρια αρμοδιότητα του Συνδέσμου, ως 
επίσημος Φορέας ΔΣΑ, είναι η μεταφόρτωση, επεξεργασία, αξιοποίηση και διάθεση των 
στερεών αποβλήτων των Δήμων που τον αποτελούν, ακολουθώντας με συνέπεια τις 
διατάξεις της περιβαλλοντικής νομοθεσίας. Ειδικότερα, όσον αφορά την υγειονομική ταφή 
των απορριμμάτων, τόσο η Ευρωπαϊκή όσο και η Εθνική Νομοθεσία, έχει επιβάλλει αυστηρές 
προδιαγραφές, προκειμένου οι Χώροι Υγειονομικής Ταφής να λειτουργούν με ασφάλεια. Για 
την ορθή λειτουργία των ΧΥΤΑ απαιτείται: 

 Εφαρμογή νέων τεχνικών ταφής με στόχο την αύξηση της χωρητικότητας του ΧΥΤΑ και 
τη μείωση του χρόνου μεταφροντίδας. 

 Απρόσκοπτη λειτουργία και συστηματική συντήρηση της μονάδας επεξεργασίας 
στραγγισμάτων. 

 Ολοκληρωμένο έλεγχο και παρακολούθηση των κρίσιμων περιβαλλοντικών παραμέτρων, 
όπως ποιότητα υπογείων και επιφανειακών υδάτων, έλεγχος διαφυγών βιοαερίου, 
μετρήσεις καθιζήσεων, παρακολούθηση μετεωρολογικών στοιχείων κλπ. 

 Αυστηρή καταγραφή και ποιοτικό έλεγχο των απορριμματικών φορτίων που εισέρχονται 
στο χώρο για υγειονομική ταφή. 

 Εκπόνηση αναλυτικών μηνιαίων και ετήσιων απολογιστικών εκθέσεων προς την 
Περιφέρεια, τα αρμόδια Υπουργεία και την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Ο έλεγχος της τήρησης των παραπάνω απαιτήσεων καλής λειτουργίας των ΧΥΤΑ, 
πραγματοποιείται από ειδικευμένα συνεργεία ελεγκτών του ΥΠΕΧΩΔΕ. Από τους μέχρι 
σήμερα ελέγχους επί 44 ΧΥΤΑ μόνο σε 8 η λειτουργία τους εκτιμήθηκε οριακά αποδεκτή. Σε 
πρώτη φάση το ΥΠΕΧΩΔΕ  για τους ΧΥΤΑ αυτούς θα θέσει προθεσμία συμμόρφωσης και 
στην συνέχεια θα προχωρήσει σε πρόστιμα. Όμως από το επόμενο έτος θα ξεκινήσουν και οι 
έλεγχοι της Ε.Ε. για την τήρηση των απαιτήσεων της Οδηγίας 99/31 για την Υγειονομική 
ταφή. Παράλληλα, πλέον των απαιτήσεων της Ελληνικής και Ευρωπαϊκής Νομοθεσίας, το 
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ΥΠΕΧΩΔΕ έχει αποστείλει μία νέα εγκύκλιο που θα εξυπηρετήσει ως οδηγός των ΦοΔΣΑ για 
τη λειτουργία των ΧΥΤΑ,  συγκεντρώνει όλες τις υπάρχουσες νομοθετικές προδιαγραφές και 
ορίζει νέες απαιτήσεις για τα σημεία όπου η υπάρχουσα νομοθεσία παρουσιάζει κενά.  Η 
εγκύκλιος διευκρινίζει ότι από δω και πέρα θα γίνονται τακτικοί έλεγχοι από την υπηρεσία 
περιβαλλοντικών ελέγχων του ΥΠΕΧΩΔΕ κα στις περιπτώσεις που δεν τηρούνται αυστηρά οι 
προαναφερθείσες απαιτήσεις θα επιβάλλονται σημαντικά πρόστιμα. 

Λαμβάνοντας υπόψη το βάρος των παραπάνω υποχρεώσεων, είναι ευνόητο ότι ο Σύνδεσμος 
ΔΣΑ και κατ’ επέκταση κάθε ΦοΔΣΑ, θα έρθει αντιμέτωπος με σημαντικές δυσκολίες, όπως 
είναι η επίτευξη υψηλής ποιότητας υπηρεσιών, ο περιορισμός του κόστους λειτουργίας, η 
ανάδειξη διαχειριστικής ικανότητας και η ανάληψη μεγάλων τεχνοοικονομικών κινδύνων.  

στην προστασία - αποκατάσταση και ανάδειξη φυσικού περιβάλλοντος: 

Ενδεικτικά και με βάση την Δ΄ Προγραμματική Περίοδο, αναφέρονται τα εξής : 

Μέτρα και δράσεις αντιπυρικής προστασίας : Αντιπυρική προστασία είναι η δράση που 
αποσκοπεί στην ελαχιστοποίηση του κινδύνου και της καταστρεπτικότητας των δασικών 
πυρκαγιών. Ο μηχανισμός της αντιπυρικής προστασίας προέρχεται από το συνδυασμός τριών 
(3) συντελεστών :  

• Πρόληψη,  

• Προκαταστολή,  

• Καταστολή,  

Προτεινόμενες δράσεις ανά συντελεστή  : 

• Πρόληψη : 

 Διαπαιδαγώγηση του κόσμου και των κατοίκων στην λογική της αντιπυρικής 
προστασίας με ημερίδες σεμινάρια,  

 Οργάνωση εθελοντικών ομάδων, 

 Αγορά κατάλληλου εξοπλισμού (πυροσβεστικά οχήματα αλυσοπρίονα κλπ), 

 Πρόσληψη – Εκπαίδευση προσωπικού,  

• Προκαταστολή :  

 Δημιουργία – Συντήρηση οδικού δικτύου,  

 Δημιουργία δικτύου δεξαμενών και πυροσβεστικών κρουνών, 

 Δημιουργία πυροφυλακείων και πρόσληψη προσωπικού για επάνδρωση τους, 

 Έργα παρόδιων καθαρισμών, 
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• Καταστολή : 

 Για την επιτυχή έκβαση της καταστολής των δασικών πυρκαγιών απαραίτητη 
προϋπόθεση είναι η σωστή και ολοκληρωμένη εφαρμογή των μέτρων πρόληψης και 
καταστολής, 

 Η καταστολή βασίζεται σε ένα καλά οργανωμένο σχέδιο δράσης με σωστή και 
ολοκληρωμένη δράση όλων των εμπλεκομένων φορέων και την σωστή και εύρυθμη 
λειτουργία ανθρώπων και εξοπλισμού κατάλληλα εξοπλισμένου και εκπαιδευμένου.  

Όλα τα ανωτέρω γίνονται με την εκπόνηση μελετών αντιπυρικής προστασίας και σχεδίων 
δράσης οι οποίες παίρνουν υπ’ όψιν όλους τους τοπικούς παράγοντες που συνδέονται με την 
αντιπυρική προστασία ενός δάσους, μιας περιοχής. 

Γενικές αναπτυξιακές προτεραιότητες περιβαλλοντικού χαρακτήρα, με βάση : 

Πεζοπορία  : Η πεζοπορική  δραστηριότητα αποτελεί μία απόλυτα συμβατή δραστηριότητα 
με τον χαρακτήρα των δασικών και προστατευόμενων περιοχών δεδομένου ότι: α) δεν 
απαιτούνται αλλαγές στις χρήσεις γης πλησίον ή εντός αυτών, β) οι απαιτούμενες υποδομές 
είναι μικρής γεωγραφικής και οικονομικής κλίμακας, γ) εξασφαλίζεται η εξοικείωση των 
συμμετεχόντων με το φυσικό περιβάλλον και συχνά με τα στοιχεία εκείνα που θεωρήθηκαν 
σημαντικά προκειμένου να χαρακτηρισθεί η εκάστοτε περιοχή ως «προστατευόμενη» ή 
«αξιόλογη». 

Θέσεις θέας & Χώροι αναψυχής : αποτελούν συμπληρωματικές προτάσεις διαμόρφωσης, 
βελτίωσης και ανάδειξης ενός προτεινόμενου δικτύου μονοπατιών / διαδρομών με στόχο την 
ανάπαυλα και αναψυχή των επισκεπτών. 

Κριτήρια διαμόρφωσης ενός σχεδίου δράσης. Τα κριτήρια διαμόρφωσης ενός Σχεδίου Δράσης 
για επισκέπτες σε μια προστατευόμενη και κατά κύριο λόγο δασική περιοχή πρέπει να 
συνοψίζονται στα ακόλουθα σημεία : 

• οι προτεινόμενες δράσεις οφείλουν να αποτελούν ήπιες παρεμβάσεις στο φυσικό 
περιβάλλον,  

• οι τελικές επιλογές πρέπει να συμφωνούν με τον γενικότερο εθνικό προγραμματισμό επί 
των ζητημάτων εναλλακτικού τουρισμού στην χώρα.  

Έτσι: 

• για θέματα μονοπατιών και περιπατητικών διαδρομών ακολουθούνται οι προδιαγραφές 
που ορίζονται στην Απόφαση Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
95436/3857/5 Ιουλίου 2006  με τίτλο «Οδηγίες για την χάραξη – κατασκευή – 
συντήρηση και σήμανση μονοπατιών και προδιαγραφές σχετικών μελετών».. 

• το ισχύον θεσμικό πλαίσιο της υπό εξέταση περιοχής το κύριο πλαίσιο επί το οποίο 
συζητούνται οι οποιεσδήποτε παρεμβάσεις. 
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• για την επιλογή των δράσεων πρέπει να λαμβάνονται υπόψη τα γεωγραφικά, κλιματικά 
και οικολογικά δεδομένα της περιοχής μελέτης ορίζοντας ένα αντικειμενικό πλαίσιο 
αναφοράς με βάση το οποίο εξετάζεται η αντικειμενική δυνατότητα υλοποίησης της 
όποιας δραστηριότητας. Ουσιώδη κρίνονται τα ακόλουθα κριτήρια: α) μέγιστη δυνατή 
ασφάλεια για τον επισκέπτη, β) επιλογή διαδρομών που θα εκμεταλλεύονται το φυσικό 
κάλλος της περιοχής και την θέα με σκοπό την ικανοποίηση του επισκέπτη, γ) 
εναλλακτικές δυνατότητες επιλογής στην μετακίνηση και δ) δυνατότητα διακριτικού 
ελέγχου των επισκεπτών από τις αρμόδιες αρχές. 

 στην αναβάθμιση των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού σε θέματα περιβαλλοντικής 
έρευνας, προστασίας και διαχείρισης - υποβοήθηση τομέα κοινωνικής οικονομίας σε 
περιβαλλοντικές δραστηριότητες, δεδομένο το οποίο θα καλυφθεί από τις Δημοτικές 
Επιχειρήσεις, σαν απόρροια της γενικής στρατηγικής του Δήμου.  

Επιχειρηματικότητα και Εξωστρέφεια : Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας απαιτεί 
δυναμική και εξειδικευμένη επιχειρηματικότητα η οποία θα πρέπει να διευκολύνεται αλλά και 
να καθοδηγείται αναπτυξιακά με στοχευμένες ενισχύσεις και θεσμικές αναδιαρθρώσεις από 
έναν αποτελεσματικό δημόσιο τομέα που θα παρέχει μία ισχυρότερη τεχνολογική βάση, ένα 
αρτιότερο δίκτυο άυλων και υλικών υποδομών και ένα αποτελεσματικότερο σύστημα 
χρηματοοικονομικής διαμεσολάβησης. Το αναπτυξιακό όραμα για τον Δήμο είναι η ανάπτυξη 
βιώσιμης επιχειρηματικής πρωτοβουλίας με ποιότητα, ενσωματωμένη γνώση και καινοτομία 
και με εξωστρεφή προσανατολισμό προς αγορές υψηλής αγοραστικής δύναμης και 
απαιτήσεων. 

Οι επιμέρους πολιτικές για την επιχειρηματικότητα επιδιώκουν:  

 την ενίσχυση της ποιοτικής και βιώσιμης επιχειρηματικότητας των ΜΜΕ επιχειρήσεων για 
την παραγωγή προϊόντων ή υπηρεσιών ποιότητας και προστιθέμενης αξίας,  

 την αναβάθμιση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος με την δημιουργία του κατάλληλου 
πλαισίου για τη διευκόλυνση της λειτουργίας των επιχειρήσεων και την αναβάθμιση των 
θεσμών και υποδομών που υποστηρίζουν την επιχειρηματική δραστηριότητα και την 
προστασία του καταναλωτή,  

 την κάλυψη του ελλείμματος σε έρευνα και καινοτομία μέσω της σύνδεσης της με την 
παραγωγική διαδικασία και την αναβάθμιση των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού, 

 την ανάδειξη και ενίσχυση της επιχειρηματικής διάστασης του τομέα του αθλητισμού και 
πολιτισμού,  

 την επικέντρωση και αναπροσανατολισμό των κρατικών ενισχύσεων. 

Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού : Οι βασικοί στόχοι και προτεραιότητες 
επικεντρώνονται επομένως στον τομέα:  

 της εκπαίδευσης ως προς την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών,  
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 της δια βίου μάθησης ώστε να αυξηθεί σταδιακά το ποσοστό συμμετοχής,  

 της απασχόλησης για την επίτευξη υψηλότερων ποσοστών συμμετοχής,  

 στον τομέα της κοινωνικής ενσωμάτωσης ώστε να επιτευχθεί η ισότιμη πρόσβαση όλων 
στην αγορά εργασίας και η πρόληψη φαινομένων περιθωριοποίησης και αποκλεισμού,  

 της Υγείας και Κοινωνικής Φροντίδας ώστε να διασφαλισθεί η ποιότητα της υγείας του 
πληθυσμού. 

Ψηφιακή Σύγκλιση και Αναβάθμιση της Δημόσιας Διοίκησης : Η κύρια αναπτυξιακή 
επιλογή για την προώθηση της ψηφιακής σύγκλισης είναι η αξιοποίηση των τεχνολογιών 
πληροφορικής και επικοινωνιών προκειμένου να δημιουργηθεί μια ανοιχτή κοινωνία με 
περισσότερες ευκαιρίες για τους πολίτες και τις επιχειρήσεις, υψηλότερη παραγωγικότητα και 
καλύτερη ποιότητα ζωής.  

Οι βασικοί επομένως στόχοι για τον Δήμο επικεντρώνονται:  

 στην ψηφιακή σύγκλιση με επιμέρους δράσεις που εξυπηρετούν τη βελτίωση της 
παραγωγικότητας και της ποιότητας ζωής μέσω της χρήσης νέων δεξιοτήτων, 

 στη βελτίωση της διοικητικής ικανότητας της δημόσιας διοίκησης με επιμέρους ενέργειες 
οι οποίες επιδιώκουν μία πολιτοκεντρική αποτελεσματική και ευέλικτη δημόσια διοίκηση.  
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